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nin kaldırılmasına, değiştirilmesine ve bu 
kanuna yeniden bazı madde ve fıkralar 
eklenmesine dair kanun tasarısiylc İstan­
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ve Tekel ve Bütçe komisyonları rapor­
ları (1/206; 423,424, 452,489492 

14. — Vakıflar Genel Müdürlüğü Ku­
ruluşu hakkındaki Kanunda değişiklik ya­
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bağlı 1 ve 2 sayılı cetvellerde değişiklik ya­
pılması hakkında kanun tasarısı ve Bütçe 
Komisyon u raporu .(1 /210) 423 424,426,452, 

492:496 
15. — Yedek Subay ve Askerî Memur­

lar hakkındaki 1076 sayılı Kanunun 8 nci 
ve bu Kanunun 3240 sayılı Kanunla de­
ğiştirilen 23 ncü maddesinin değiştirilmesi 
hakkında kanun tasarısı ve Millî Savun­
ma Komisyonu raporu (1/204) 494 425 

16. — Rüsumu Sıhhiye Kanununun bi­
rinci ve dördüncü maddelerinin değişti­
rilmesi hakkında kanun tasarısı ve Sağlık 
ve Sosyal Yardım ve Bütçe Komisyonla­
rı raporları (1/202) 425 426,452,496 499 

17. — Gedikli Erbaş Membalarına da­
ir olan 2505 sayılı Kanunun 5 nci madde­
sini değiştiren 4260 sayılı Kanunun 1 nci 
maddesinin değiştirilmesi ve 3280 ve 4637 
sayılı Kanunların birinci maddelerinin 1 
ve 2 nci fıkralarının kaldırılması hakkın­
da kanun tasarısı ve Millî Savunma Ko­
misyonu raporu (1/201) 426427 
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ncü maddesine bazı hükümler eklenmesi­
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430 
20. — Amortisman Sandığı hakkında­

ki 2794 sayılı Kanunun bazı maddeleri­
nin değiştirilmesine dair kanun tasarısı 
ve Maliye ve Bütçe Komisyonları raporla­
rı (1/74) 430434 

21. — Avrupa Kömür Kurulu An­
laşmasının bir yıl uzatılmasına dair olan 
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protokolün onanması hakkında kanun ta­
sarısı ve Dışişleri ve Ekonomi Komisyon­
ları raporları (1/180) 434 

22. — Çanakkale Milletvekili Niyazi 
Çıtakoğlu'nun, Belediye Kanununun 110 ! 

ucu maddesine bir fıkra eklenmesine dair 
kanun teklifi ve İçişleri ve Bütçe Komis­
yonları raporları (2/47) 434449,451.402, 

452,500:503 
23. — Devlet Memurları Ayılıklarının Tev­

hit vo Teadülüne dair olan 3656 sayılı Ka­
nlına bağlı (1) sayılı cetvelin Ticaret Ba- i 
kanlılığı kısmında değişiklik yapılması hak­
kında kanun tasarısı ve Ticaret ve Bütçe 
Komisyonları raporları (1/195) 449:450 > 

24. — Köy Enstitüleri Kanununa ek 
kanun tasarısı ve Tarım, Millî Eğitim ve ' 
Bütçe Komisyonları raporları (1/190) 450:451, j 

452,452,504:507 

25. — Neuclıâtel'de imza edilen Sınai 
Mülkiyet haklarının- korunmasına ve ona-
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n I masına dair Anlaşmalım onanması hak­
kında kanun tasarısı ve Dışişleri ve Ekono­
mi Komlsyonlan raporları (1/181) 451 

26. — Türkiye ile İtalya arasında im­
zalanan Ticaret ve Ödeme Anlaşmaları ilu 
eklerinin onanması hakkında kanun tasarısı 
vo Dışişleri ve Ticaret Komisyonları rapor­
ları (1/187) 451:452 

6. — Özergeler 452 
1. — İzmir Milletvekili Şükrü Saraçoğ­

lu. ve üç arkadaşının, Büyük Millet Meclisi 
çalışmalarının 25 Ağustos 1947 Pazartesi 
gününe kadar ara verilmesi hakkındaki 
önergesi (4/36) . 452 

2. — Sivas Milletvekili Şemsettin Gün-
altay ve Erzincan Milletvekili Saffet Arı-
kaıı'ın, Gelir, Kurumlar, işletme, ve Gez­
ginci İşler Vergileriyle Vergi Usul kanunu 
tasarılarını görüşmek üzere kurulan Geçici 
Komisyonun Temmuz başına kadar çalışma­
larına devanı etmesi hakkında önergesi 
(4/37) 453 
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1. — GEÇEK TUTANAK ÖZETİ 

Birinci Olurum 
Milletlerarası İş Konferansına iştirak ede­

cek olan Çalışma Bakam Dr. Sadi Irmak'a 
Ulaştırma Bakanı Şükrü Koçak'in vekâlet ede­
ceğine ve 

Gümrük ve Tekel eski Bakam Suad Hayri 
ürgüblü hakkında soruşturma yapan Karma Ko­
misyonun işini bitirdiğine dair tezkereler oku­
narak bilgi edinildi. 

1947 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A) işaret­
li cetvelde değişiklik yapılması, 

Devlet Demiryolları ve Limanlaıı İşletme 
Genel Müdürlüğü 1947 yılı Bütçe Kanununa 
bağlı (A) işaretli cetvelde değişiklik yapılması; 

İstanbul Üniversitesi 1947 yılı Bütçe Kanu­
nuna bağlı (A) işaretli cetvelde değişiklik ya­
pılması ; 

Posta, Telgraf ve Telefon İşletme Genel Mü­
dürlüğü 1947 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A) 
işaretli cetvelde değişiklik yapılması hakkında­
ki kanunlar kabul olundu. 

Arazi Vergisine bir misli zam yapılması îıak-
kıııdaki kanun tasarısının tümü üzerinde-görü­
şüldükten sonra 

Saat 17 de toplanılmak üzere Birleşime 
ara verildi. 

ikinci Oturum 
Arazi Vergisine bir misli zam yapılması hak­

kındaki kanun tasarısı istek üzerine Bütçe Ko­
misyonuna gen verildi. 

Devlet Memurları Aylıklarının Tevhit ve 
Tcadülüue dair olan Kanuna bağlı (1) sayılı 
cetvelin Adalet Bakanlığı kısmında değişiklik 
yapılması hakkındaki Kanun kabul olundu, 

Gedikli Erbaş Membalarına dair olan Ka-
ımrnn beşinci maddesini değiştiren 4260 sayılı 
Kanunun birinci maddesinin değiştirilmesi hak­
kındaki kaııuu tasarısını» birinci görüşülmesi 
bitirildi. 

Askerî Fabrikalar Tekaüt ve Yardım Sandığı 
Kanununda bazı değişiklikler yapılması ve bu 
Kanuna geçici bir madde eklenmesi hakkındaki 
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Kanun kabuJ olundu. 

Nakil Vasıtaları hakkındaki 2827 sayılı Ka­
nunda değişiklik yapılması hakkındaki kanım 
tasarısının birinci görüşülmesi bitirildi. 

Tarım Kredi Kooperatifleri Kanununda de­
ğişiklik yapılması hakkındaki Kanun kabul 
edildi. 

Türkiye Cumhuriyeti Ziraat Bankası Kanu­
ni um n 50 nci maddesinde değişiklik yapılması 

18.6.1947 O : 1 
I hakkındaki Kanun da kabul olunduktan sonra 

J8.VT.1947 Çarşamba günü saat 10 da 
toplanılmak üzere Birleşime son verildi. 

Başkanvekili Kâtip 
Bingöl Tunceli 

F. /*'. Düşünsel Necmeddin tfahir Sılan 
Kâtip 

Rize 
Dr. /'\ Kurtuluş 

2. — HAVALE EDİLEN KÂĞITLAR 

Raporlar 
J Rüsumu Sıhhiye Kanununun brinei ve 

dördüncü maddelerinin değiştirilmesi hakkında 
kanun tasarısı ve Sağlık ve Sosyal Vardım ve 
Büt<;e Komisyonları raporum (1/202) (Gün­
deme) ; 

2. ~- Seyhan Milletvekili Sinan Tekelioğlu 
ve 2 arkadaşının. Bilûmum askerî malûllerin 
terfihi hakkındaki kanuna ek kanun teklifi ve 
Millî Savunma ve Bütçe Komisyonları raporları 
(2/44) (Gündeme). 

B İ R İ N C İ O T U R U M 
Açılma saati : 10 

BAŞKAN — Tevfik Fikret Sılay 

KÂTİPLER : Dr. Fahri Kurtuluş (Rize), Necmeddin Sahir Sılan (Tunceli) 

' • •» 

BAŞKAN - Oturum açılmıştır. 
İcabedeit yoğunluğun olup olmadığında terini 

düt hâsıl olmuştur. Yoklama yapacağız. 
('Yoklama yapıldı.) 
BAŞKAN -— Yoklama sırasında gelenler isim­

lerine işaret ettirsinler... Çiündeme devam edi-
voruz. 

Alildi! SAVUNMA KOMİSYONU SO/,<T 
sU Cîl. KYUP DURUKAN (Hatay) Kvrakı 
varide arasında bulunan bir teklifin gündeme 
alınmasını rica edeceğim. 

BAŞKAN - Onu öğleden sonraki toplantıda 
bildirirsiniz, simdi gündeme devam edelim. 

3. — SORULAR VE CEVAPLAR 

1. — Eskişehir Milletvekili Ahmei Oğuz'un, 
hububat fitfa-tlan hakkında Hükümete' alınan 
non karara dair Ticaret Bakanı Atıf İnan'ın ce­
nabı 

BAŞKAN - önergeyi okutuyorum. 

- Yüksek Başkanlığa 
Hububat fiyatları üzerine Hükümetçe alınan 

son kararın ehemmiyeti malûmdur. Memleketin 
büyük-bir çoğunluğunu teşkil eden Türk çiftçisi­
nin istihsalini artırması, kalkınması ve ire­

nin seviyesinin yükseltilmesi her fırsat­
ta belirtilen ve erişilmesi şart koşulan 
başlıca gayelerden olduğu halde tesbit 
edilen fiyatlar bu yıl da hububat müstah­
silinin. Fedakârlığını gerektirecek mahiyet alması 
maksadiylc Ticaret Bakanının aşağıdaki sorulara 
sözlü cevap vermesini teklif ederim: 

1. — Halihazır hububat stoklarının nevileri 
ne göre miktarları nelerdir? Bunlardan taahhü­
de bağlanılan ve henüz sevkedilıniyen varmıdır/ 
Ayrıca ve valmz büğdava maksıır olmak üzere, 
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1946 Haziran başındaki mevcutla; bu tarihten 
1947 yılı Haziranına kadar yapılan mubayaa 
miktarı ve buna mukabil ayni devredeki ihra­
cat miktarı ile memleket içindeki sarfiyat ve 1947 
Haziran başındaki stokların ayrı ayrı miktarları 
nelerdir/ 

2. — Bu yılki hububat fiyatlarının tesbitinde 
hangi mülâhazalar esas alınmıştır-? Bu meyan d a 
ihracat imkânları da derpiş edilmiş midir? 

3. — Türk çiftçisinin bugünkü geçim ve istih 
sal şartlar], yakın ve uzak memleketlerin istihsal 
durumları ve satış fiyatları muvacehesinde tes 
bit edilen fiyatların adaletine ve köylüyü talinin 
ettiğine Hükümet kaanimidir? 

4. — Bir mahsul devresi zarfında (1946 i la 
zirahindan 1947 Haziranına kadar) ihraç ednen 
hububatın fiyat farklarından doğan meblâğ kaç 
milyon liradır. Ve bunların sarf mahalleri le.n ne 
düşünülmüştür? 

5. — Bugünde hariçten hububat talepleri vâ* 
ki midir ve kaç kuruştur? 

G. - - Bugünkü dünya piyasasından ekistra 
buğday mubayaası ve memlekete ithali halinde li­
man autrepolarmdaki maliyeti kaç kuruştur. 

Saygılarımla ... 
10 . VI . 1947 

t. 

Eskişehir Milletvekili 
Ahmet Oğuz 

â. —• Burdur Milletvekili Ahmet Çınar'ın, 
hububat fiyatları hakkında Hükümetçe alman 
son karara dair sözlü sorusuna Ticaret Bakanı 
Atıf înan'ın cevabı 

BAŞKAN .— Efendim, Burdur Milletvekili 
Ahmet Çınar'ın da aynı mahiyette bit sorusu 
vardır. Müsaade ederseniz onu da okuyalım.) 
Zaten kendilerinin İçtüzük mucibince eevap ver­
me hakları mahfuzdur. Vekil her ikisine birden 
cevap verirse daha iyi olur. Kolaylık temin 
edilmiş olur. 

Yüksek Başkanlığa 
1947 senesi için tesbit olunan hububat alım fi-: 

yatları, bu yıl da, umumi fiyat manzumesi içinde 
düşük durumdadır. 

Fiyatların, hububat zürramı fedakârlığa mec­
bur edecek şekilde tesbiti sebeplerinin Ticareti 
Bakanı tarafından sözle açıklanmasını rica ede­
rim. 10 . V I . 1947 

Burdur Milletvekili 
' ' Ahmet Çına»' 

.1947 0 : 1 
TİCARET BAKANİ ATİF i AN (İzmir) — 

Muhterem arkadaşlarım; Eskişehir Milletvekili 
Ahmet Oğuz ve Burdur Milletvekili Ahmet Çınar 
arkadaşımızın verdikleri soru önergelerini dinle­
miş bulunuyorsunuz. 

Arkadaşlarımın sorularına cevap verirken ev­
velemirde, Ahmet Oğuz'un önergesini esas tuta­
rak cevap arzedeeeğim ve bu önerge muhteviyatı­
na cevap vermekle Alımet Çmar arkadaşımızın 
suallerini de cevaplandırmış olacağım. 

Şimdi Ahmet Oğuz arkadaşımız diyorlar ki, 
sual önergelerinin başında; bu sene tesbit edil­
miş olan fiyatlar hububat müstahsiliarmın fe­
dakârlığını gerektirecek mahiyettedir. Binaen­
aleyh, bunu memleket ölçüsünde bir konuşma-
konusu yapmak için aşağıdaki suallere cevap 
verilmesini istiyor. Sualler şunlardır: 

Halihazır hububat stoklarının nevileri.»* 
göre miktarları nelerdir? Bunlardan taahhüde 
bağlanan ve henüz sevkedilmiyen var mıdır? 

! Ayrıca ve yalnız buğdaya maksur olmak özere 
I 1946 Haziran başındaki mevcutlar, bu tarihten 
i 1947 Haziranına kadar yapılan mubayaa mik-
| t an ve buna mukabil aynı sene içinde yapılan 
I ihracat miktariyle memleket içindeki sarfiyatı 
i ve memleket içindeki istokların ayrı ayrı mik-
I tarlan nelerdir? 
I Muhterem arkadaşlar, içinde 5 - 6 soru olan 
j fakat bir madde içinde toplanan somya eevap 
! arzederken ifade edilmesi doğru olan ve olını-
| yan ve içte, dışta bilinecek ve okunacak olan 
j rakamlar olmak itibariyle, burada vereceğim 

rakamlar, şimdiden ifade edilmesinde mahzur 
I olanları ihtiva etmiyecektir. Onları ifade ct-
I m ekten çekinirim. Halihazır hububat istokları-

nın nevilerine göre miktarları nedir? 1946 yılı 
başındaki istoklarımız nelerdir? 1946 Hazira-
nındaki istoklarımızm yekûnunu, buğday ola­
rak, söylüyorum: Geçmiş zamana ait bir ista-
tistikin rakamı mahiyetindedir ve ifadesi doğ­
rudur, mahzursuzdur. 1946 yılının Haziran ba­
şında 155 302 ton buğdayımız vardı. Şimdi 1947 
Haziran iptidasındaki stoklarımızın miktarı ne 
diyorlar? Arkadaşlar bendeniz bunu mutlak ka­
tı bir rakamla ifade etmiyeceğim ve bu şekilde 
sorulmuş bir sual, sorulması zaruri olan ve fay­
dalı olan bir sual diye almıyorum arkadaşlar. 
1947 yılı Haziran başında stoklarımı?; buğday, 
çavdar, arpa şu kadardır diye ifade etmeyi doğru 

I bulmuyorum, Yalnız şunu arzedeyim ki. 1947 
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Haziran başındaki stoklanınız bizi mevsime ekli-
yeeek kadar tatminkârdır. 

1946 senesi içerisinde ne kadar mahsul eli­
mize geçtiği sorulmuştu; 1 . VI . 1946 - ol . V . 
1947 tarihlerine kadar 632 800 ton buğday, 
86 800 ton çavdar, 224 486 ton arpa ve 
ol 360 ton yulaf olmak üzere mubayaalarımızın 
yekûnu 984 030 tondur. 

İhraç edilmek üzere sattığımız miktar 203 751 
ton buğdaydır ki bundan 2 000 tonu hariç geri­
ye 201 751 ton buğday kalır. Bunlar 1946 senesi 
içinde satışları yapılmış olan miktardır. 

1947 senesi içinde 2 000 ton buğday satılmış­
tır. Burada derhal hatıra gelen bir şey olur. 
(.îecende başka bir vesile ile huzurunuzda mâru­
zâtta bulunduğum zaman 1947 senesi içinde buğ­
day satmadık demiştim. 2 000 ton buğday bu 
vâki olan mâruzâtımdan sonraki satıştır. 143 657 
ton arpa 78 717 ton da çavdar satıldı. 

18 402 ton yulaf sattık. Bakliyat olarak ta 
geçen senelerin birikintisi olarak ekle bulunan 
bakla, fasulye, nohut olarak 3 800 tona yakın 
bir miktar sattık. Bu satışlar 149 1.11 000 liralık 
ecnebi parası getirdi. Bunlardan 1.46 milyon 
871 bin livası tahsil edilmiş bulunmaktadır. 

İkinci sual; 
AHMET OUÜZ (Eskişehir) Bir sual 

açıkta kaldı. Memleket dahilindeki istihlâk var­
dır, onu da lütfen açıklayın. 

TİCARET BAKANI ATIP İNAN (Devam­
la) — Müsaade ederseniz istokların ifadesinde 
fayda mülâhaza etmiyorum. Mahzurlu tarafı ola­
cağı düşüncesiyle onu söylemedim. Aldığımız, 
ihraç ettiğimiz, dahilde sari eliğimizi söylersem 
yalnız suali soran değil toplama ve indirme ame­
liyesi yapabilecek olan herkes isioklar yekûnunu 
bulabilir. 

AHMET OĞUZ (Eskişehir) İçtüzük hü­
kümlerine göre gizli bir konuşmada bunları söy-
liyebilirdiniz. 

TİCARET BAKANI ATIF İNAN (Devam­
la) — içtüzük gereğince gizli bir konuşmayı he-
yetiumumiye kabul ederse arzedebilirim. Çünkü 
Yüksek Meclisin huzurunda söylenmiyecek hiç 
bir hakikat 'yoktur. Amma her istenilen şeyin 
nerede konuşulması lâzım geldiği hakkında, gizli 
bir görüşme yapılıp yapılmaması hakmda bir ka­
rar verilebilir. 

Üçüncü sual : Bu yılkı hububat fiyatlarının 
[eşbitigıde • hangi nıüJâhasalar esas alınmıştır, 

bu nıeyanda ihracat imkânları da ınevzuubalıis 
edilmiş midir i Muhterem arkadaşlar; bu senek i 
fiyatların tesbiti esnasında, elbette bir fiyat tes­
bit edilirken gözöuünde tutulması lâzım gelen 
esaslar unutulmamıştır. İşte bunlar gözöııüne alı­
narak fiyatlar teshil edilmiş ve isabetli olduğu­
na da inanılarak huzurunuza getirilmiş bulunu­
yor. Bir kere memleketteki umumi istihsal, müs­
tahsilin korunması mülâhazası, aymzamanda 
onun yanında müstehlikin de vaziyetinin ve meıı-
faatlarının müstahsilin vaziyetinin korunmasiyle 
telif edilmesi düşünüldüğü gibi dünya pazarla­
rındaki fiyatlar ve gelecek yılın muhtemel istih­
salini de nazarı itibare alarak, elde i stok bulun­
durmak lüzum ve esaslarını nazarı itibara alarak 
fiyatları teshil ettik, ilimdi arkadaşım bu nıe­
yanda ihraç imkânları da, derpiş edilmiş ini di­
yorlar. Ihrac imkânuıı önden derpiş etmeye ve 
alınacak bir kararla bu kısmı mesnet tutmaya 
imkân yoktur. Daha ziyade ihraç yapılmaması 
ihtimalini galip tuttuk ve ona göre bu kararları 
aldık. 

Üçüncü sual : Türk çiftçisinin bugünkü geçim 
ve istihsal şartları yakın ve uzak memleketler is­
tihsal durumları ve satış muvazenesinde tesbit 
edilen fiyatların darlığı bütün köylüyü tatmin 
ettiğim; Hükümet kaani midir? 

Arkadaşlar bu sualin cevabı bir tek cümle ile 
kaabili ifadedir. Hükümetiniz yukarda arzetti-
ğim şartları ve esasları nazarı itibara' alarak, tes­
bit ettiği fiyatın mâkul olduğuna ve çiftçi için 
tatminkâr telâkki edildiğine ve edileceğine ina­
narak kanaat ve kararını ifade etmiş vaziyettedir. 

Dördüncü sual: Bir mahsul devresi zarfında 
1946 Haziranından 1947 Haziranına kadar ih-
racedilen hububatın fiat farklarından doğan 
meblâğ kaç milyon liradır. Ve bunların sa­
tış mahalleri için ne düşünülüyor. 

Bu suali dün başka bir kanun tasarısının 
müzakeresi esnasında, Toprak Mahsulleri Ofi­
sine mütaallik muameleler için bakanlığıma 
tevcih edilen suallerden birisinin cevabı olarak 
arzetmiştim. Eğer arkadaşını istiyorsa ve he­
yeti celileniz de arzu ederse, tekrar edeyim. 
Fakat cevabını dün verdiğimin aynı olacaktır. 

AHMET OĞUZ (Eskişehir) — Vaz geçebi­
lirim. 

TİCARET BAKANI ATIP ÎNAN (İzmir) — 
Bugün hariçten hububat talepleri var mıdır ve 
kaç. paradır? 
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Hariçten hububat talepleri son haftaya ka­

dar devam etmiş bulunmaktadu-. Amma biz 
muhtelif mülahazalarla hububat satışını dur­
durmak kararına vardığımız için, ilân edilmiş 
bir karar olarak değil, hükümetçe yazısız da 
olsa prensip kararı mahiyetinde bir karara var­
mış olduğumuz için, son zamanlarda satış yap­
mış ve son zamanların fiatlarmı tesbit etmiş 
değiliz. Eğer hububat satışı yapmak imkânları­
nı haiz bulunsaydık, mutlaka senenin en müsait 
fiyatlariyle satış mümkün olurdu. 

6 neı sual: 
Bugünkü dünya piyasasında ekistra buğday 

mubayaa ve memlekete ithali halinde liman an­
tre] »olarında maliyeti kaç "kuruştur? 

Arkadaşlar; bugükü dünya fiyatları muhte­
lif aylara göre farklar arzetmektedir. Bunlar­
dan birini alırsak, gelecek aylara ait, Eylül 
ayına ait bir fiyat, Şigago piyasasının fiyatı 23 
kuruş olark ifade edilmektedir. Arkadaşımın 
suali de bizim limanlarımıza kaça mal olur ma­
hiyetindedir. Bunun Türkiye'ye kadar kilo ba­
şına aşağı yukarı, takribi olarak ifade edilmesi 
mümkün olan nakliye sigorta, gözetme ve mü- i 
teferrik masraflar dâhil olmak üzere fi kuruşa I 
yakın bir masrafı vardır. Yani Gümrük ha- : 
riçtir, 28 kuruş 70 santime Türk limanlarına i 
bazı memleketlerden buğday alıp getirmek müm- j 
kündür. Bu suretle arkadaşımın suallerini \ 
bir tek nokta müstesna olmak üzere e.evaplan- | 
dırmış bulunuyorum. j 

Ayrıca sualleri olursa... ! 
AHMET OĞUZ (Eskişehir) — Bir noktayı 

ravzih edeyim. 
Hükümet, sualimin merkezi sikletini teşkil 

eden, buğday mevcutlarının giriş ve çıkışları­
nı bildirmekte, Yüksek Meclis huzurunda ve­
ya gizli eelsede söylemekte ısrar ederlerse mese­
le yoktur. Bu suretle bir soru kalmıyor. 

TİCARET BAKANI ATIF ÎNAN (izmir) — 
Gizli celse kararını almak, af buyurun, içtüzük '-
ün buna ait hükmünü bilerek ve hatırlayarak 
arzetmiyorum, gizli celse kararı almak Heye­
ti Celilenin hakkıdır. Bir arkadaşın talebi vâ­
ki olur ve Heyeti Celile buna karar verirse be­
nim vazifem ancak vermekten ibarettir. 

AHMET OĞUZ (Eskişehir) — Madde 153; 
Bakan kamu faidesi düşüncesiyle, soruya ister­
se kapalı oturumda cevap verebilir. 
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TİCARET BAKANI ATIF İNAN (İzmir) — 

Sual benim değildir. Bu sualin cevabını alma­
mış olmaktan dolayı kendisini mutamin telakki 

i etmiyorsa arkadaşımız mutlaka bu sualin ce-
| vabınm verilmesinde büyük menfaat mülâhaza 

ediyorlarsa, o vakit gizli celsede de olsa verilme­
sini isterim, der ben de noktai nazarımı arze-
derim. (İzahat kâfi sesleri). 

AHMET OĞUZ (Eskişehir) — Muhterem 
arkadaşlar, Sayın Bakanı dikkatle dinledim fa­
kat daha ilk anda büyük bir sukutu hayale uğra­
dım. Bir memleketin 15 milyon nüfusunu ilgi­
lendiren hububat fiyatının tesbitinde hiç şüphe­
siz ki, yine dünkü kendi tavsiyelerine istinat ede­
rek arzetmek isterim ki, muayyen ve basit ra­
kamları konuşturmak esastır. Bir işletmenin, 

en basit bir iş hayatının ieabı olan bir faaliyette 
de stokun yıl başındaki durumunu, yıl içerisin­
deki .safahatını ve yıl sonundaki durumunu bil­
mek kadar tabiî birşey olamaz. Bunun bugün 
yüksek huzurunuzda açıklanması Yüksek Mecli­
sin olduğu kadar bizi dinliyen 15 milyon çiftçiyi 
de müteessir eder. Bunu meçhul bir şekilde bı­
rakmak, varılan kararların isabetli olup olmadı­
ğı hakkında bizleri şüpheye düşürür. 

BAŞKAN — Milletvekilleri, Hükümetin açık­
lanmasını memleket zararına gördüğü hususlar 
hakkuıda bir takrirle gizli celse istiyebilirler. 
Kğer böyle bir sualiniz varsa, bir önerge verip 
gizli celse istiyebilirsiniz. 

AHMET OĞUZ (Devamla; — Eldeki mahsu­
lün miktarını bildirmekte mahzur görüyüorlarsa 
gizli celseyi istemeyi Bakan da düşünebilirdi. 
((îürültüler). Mamafi asıl olan nokta bu husus­
taki bilgilerin resmen millete bildirmiş olması 
lâzım olmasına rağmen bendeniz mütalâalamnı 
kısaca arzedeyim; mevzua girmeden evvel şu 
noktayı belirtmek isterim;. 1946 yılında sayın ar­
kadaşlarım (Gürültüler, söylenmeler) 

Sayın arkadaşlarım, bendeniz bu mevzuda ko­
nuşmaktan feragat ediyorum. Yalnız şu nokta­
yı açıkça belirtmek isterim ki, bütün memleke­
tin hububat politikasını, onun fiyat seviyesini 
tesbitte Hükümetin Yüksek Meclis huzurunda 
vermek istemediği (Soldan ne münasebet sesleri) 
rakamlara rağmen Türk köylüsü bugün bu iç 
fiyatlar ve dünya fiyatları muvaceresinde basit 
bazı malî kaynaklar temini kastiyle mağdur edil­
miştir. (Soldan doğru değil sesleri). Türk köylü­
sü bu uğurda yine donsuz, yine ceketsiz, yine 
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istihsal vasıtalarından mahrum bulunmaktadır. 
(Soldan gürültüler). 

BALKAN — Ahmet Oğuz'un sorusu bitmiş­
tir. 

Ti HAR ET BAKAM ATİF İNAK (izmir) 
-- Müsaade ederseniz eevup vereceğim. 

BAŞKAN — Buyurun. 
TİCARET BAKANI ATİF İNAN (Devam 

la) • - Arkadaşlar, arkadaşını hiçbir sebep yok­
ken ihtiyar ettiği ve şimdiki konuşma tarzının 
kendi mantığına ve. aklına, iktisap ettiği bilgiye 
ve kabiliyete hitap edilerek sual tevcih edilse 
vicdanının sesini ifade etmek kaydiyle, tekrar 
etmez, söylemez ve burada bu kayıtlar altında 
söylemek lâzımgelirse kendisinin genç,, güzel, hü 
viyetine başka bir hüviyetin karışmaması halinde 
nahoş bir tesirle. 

AHMFT OflUZ (Eskişehir) Olama/, asla. 
TİCARET BAKANİ ATİF İNAV (D.-vaml.-!-

- ... bu kayıtlar adında ş;mdi sövledgı sözü tek­
rar edemez. 

Dediler ki: 1947 Haziranı başındaki isto-
kıın bildirilmemiş olması müstahsil ment'aatlannı 
korumak ve takdir etmek bakımından bilinme­
si lâzımgelen, memleket ölçüsünde faydalı mü­
talâa serdetmek için mutlaka mesnet olarak alın­
ması lâzımgelen bilgidir. Bunun sebebini an­
lamaya imkân yoktur. Türk köylüsü 1047 Ha­
ziranın da 100 ton mu, :>00 ton mu, 400 ton mu 
istok bulunduğunu bilmekte kendisine verilmiş 
olan fiyatın isabetli veya isabetsiz olduğunu 
takdir etme ölçüsüne sahip olma bakımından ne 
kazanır, ne kaybeder? 

AHMET OOFZ (Eskişehir) Cok şey ka­
zanır. 

ATİF İNAN ('Devamla:' Aksine olarak fa­
raza hamdolsnn bugünkü ihtiyacımız tanıamiyle 
hesaplı denecek şekildedir'. İlerde buğday sıkın­
tısına düşme vaziyetinde değiliz. Mahsul vazi­
yetimizin müsait olusu iıibariyle yalnız önümüz­
deki yıl değil ondan sonraki yılda dahi bazı dü­
şüncelerin müsait şekilde tecelli edeceği mahiyet­
te bulunuyor. (Soldan bravo sesleri). Buğda­
yımız az olsa 

BAŞKAN — Suali çok genişletiyorsunuz. 
TİCARET BAKANI ATIF İNAN' (Devam 

la) - - Sordular da onun için temas ediyorum, 
bilinmesinde mutlaka fayda olan bir şeyi Hükü­
met saklamaktadır dediler. (Soldan devam ses-
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leri). Hayır arkadaşlar, öyle değildir. Hiçbir 
zaman elde edilen malûmatı, verilen bilgiyi iyi 
esaslar dahilinde kullanma kaydının hükmü al­
tında kendini bulundurmayı vicdani mecburi­
yet telâkki edecek insanlar için bunun bilinme 
sinde fayda vardır, aksi halde zarar vardır diye 
bir iddiada bulunulamaz. Ne faydası vardır.' 
Türk köylüsünün bilfarz 200 bin ton buğdayı bil­
mesinde'.' Bilâkis verilecek rakamlar herkes oku­
yacağı için bazı tehlikeli mahzurlar olabilir. Me­
selâ gelecek sene 4 ay sonra, Haziran basında 
ne kadar istokumuz vardır dense. Bunun ifa­
de edilmesi gayet tabiîdir. Amma ö.\le zaman 
vardır ki, bir bilgiyi muvakkat bir zani.au için 
herkesin bilgisine» arzetmemekte fayda mülâhaza 
edilir. Bendeniz takdirimi bu yolda kullandı­
ğım için aldığımız miktarı, sattığımız miktarı ve 
fiyatları sarahatle ifade ile ildiia edersek yalnız 
bu noktanın ifadesini eksik bıraktığımdan dola­
yı kendisinin kürsüyü terketmis olmasını Ahmet 
Oğuz'un kendisinden haklı olarak beklenen, si­
yasi hayata yeni atılmış olmasına rağmen, ol­
gunluğunun iyi yolda seyretmekte olduğunu mü 
şahede etmekten zevk duyan insanlara eza veri­
ci bir harekettir. 

Ondan sonra dedi ki; Türk köylüsünün yi­
ne hakkı teslim edilmemiştir. Türk köylüsünün 
yine hakkı teslim edilmemiştir demek mütema­
diyen Türk köylüsünün hakkı teslim edilmiyor 
demektir. Arkadaşlar dünkü konuşmanın taf-
silâtiyle sizi yeniden yormaklan içtinab ederim. 
Anıma Türk köylüsü donsuzdur, gömleksizdir, 
ayağı çıplaktır demek Türk köylüsüne hizmet et­
mek demek değildir. Türk köylüsünün istediği 
şey hakikattir. Kendisinin bulduğundan, gördü­
ğünden, aldığından, mütevellit memnuniyeti­
nin kendi ağzından olduğu kadar belki onun ağ­
zından ifade edilişinin daha mükemmel şeklini 
kendisinin vekâlet verdiği insanların kendi ağ­
zından da işitmek ihtiyacıdır ve hakkıdır. Türk 
köylüsü yalnız ıstırabın, yalnız felâketin, yalnız 
mahrumiyetin esiri olan bir unsur değildir. Türk 
köylüsü aynı zamanda Cumhuriyet devrini ya 
şıyan, Cumhuriyet Hükümetlerinin her biri ta­
rafından ayrı ayrı menfaatlerinin üzerine iitre-
miş olduğunu ve daha çok yapılması iâzn.ı olan 
ve yapılması istenen şeyler varsa da onların 
mümkün olmadığından dolayı yapılamamış oldu 
ğunu takdir etme hazzı ve gururu içinde aklı 
seliminin onu bu yola ve bu karara götürmüş 
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olmasının memnuniyeti içinde yaşarken, ^ürk 
köylüsü bu seneki alış şartlarındaki değişikliğin 
tabiî neticesi olarak alacağı fiyat farkının öne­
mini müdrik iken, Türk köylüsü düne nazaran 
daha az borçlu, Türk köylüsü düne nazara^ al­
mak istediğini, bugün daha fazla almak .İhti­
yacına sahip olma bakımından, minnet hissi ^in­
de, yani başkaları ona bir lûtfu inayet hejdiye 
ediyorlarmış ta onun için değil, bugün içinde 
yaşadığı hay atılı siyasi ve iktisadi şartları ba­
kımından kendisini huzur ile refah ile, istikrar 
ile çalışma imkânı veren ve kendisi için bu im­
kânların hazırlandığı bir vatanda huzuruna sa­
hip olmanın saadetini idrak ederken onu borç­
lu, ayağı donsuz, sırtı çıplak diye göstermek 
memlekete hizmet etmek demek değildir. (Bra­
vo sesleri, alkışlar). 

AHMET OĞUZ (Eskişehir) — Şahsıma is­
natta bulundu, cevap vereceğim. 

BAŞKAN — Evvelâ sual meselesi bitsin, 
sonra da size söz vereceğim. 

AHMET ÇINAR (Burdur) — Muhterem ar­
kadaşlar ; en önemli ziraat mahsûllerimizden bi­
ri şüphesiz hububattır. Hububat kelimesinde as­
gari 10 milyon yurddaşın işi, geçimi refah ve 
ıstırabı mündemiçtir. 

Orta Anadolu'nun susuz ve kıraç toprakla­
rında iki yılda idrâk edilen hububat, bu kıraç 
topraklara bitip tükenmez mesailerini yorul­
madan yılmadan koyan mukadderatları tabiat 
şartlarına bağlı milyonların hayatı mevzundur. 
Bu verimsiz topraklardan rızıklarını ve rızıkla-
rımızı çıkaran bu fedakâr insanların alın iteri 
ve el emeği hububat için Hükümetçe normal 
bir fiyat sağlanamamıştır. 

Demiryolu istasyonlarında Hükümet buğ­
day fiyatını âzami 22 kuruş olarak tesbit et­
miştir. Demiryol istasyonlarından uzaklaştıkça, 
uzaklıkla mütenasip olarak nakliye bedeli ke­
sildiğine göre buğday fiyatı yurdun birçok i yer­
lerinde daha aşağı düşücektir. Demiryol istas­
yonundan 100 -150 kilometre uzak ve şosesi bu-
lunmıyan binlerce köyümüzdeki vatandajşlar, 
buğdaylarını 14, 15 kuruşa satmak zorundadır­
lar. Bu, hububat zürraını müşkül bir durum 
meydana getirmektedir. Buğdayın tesbit edilen 
âzami fiyatı harbden önçektfbuğday fiyatının 
4 - 4,5 mislidir. Halbuki hububat zürraı için 
hayat harbden öncesine nazaran bazı maddeler-
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de 10 misli pahalüaşmıştır. Meselâ köylünün 
ençok ihtiyacı olan manifatura fiyatları, gerçi 
Hükümetçe makul şekilde tesbit edilmiştir, fa­
kat halk Hükümetin tesbit ettiği fiyat üzerin­
den ya hiç veya adam başına bir iki metre gibi 
sembolik mahiyette manifatura alabilmekte ve 
manifatura fiyatlarını karaborsa tesbit etmek­
tedir. Meselâ Sümerbankın 100 kuruşa-sattığı 
mallar halka iki yüz kuruşa karaborsaya inti­
kal etmektedir. 

Bu da mühim bir meseledir. Arkadaşlar dün 
de arzetmiştim, Arazi Vergisi münasebetiyle ar-
zetmiştim, biz tüccara yüz kuruştan manifatura 
veriyoruz, halk bunlardan iki yüz kuruşa alı­
yor. Bu suretle Sümerbank ve dolayısiyle Devlet 
büyük ölçüde zarar görüyor. Manifaturanın ser­
best satış fiyatları piyasada tesbit edildiğine 
göre bizim yüz kuruşta tutma vaziyetimiz bir-
şey ifade etmemektedir. Bunu istidraden arze-
diyorum. 

Şuhalde köylü en fazla parasını bağladığı 
giyim eşyasını çok pahalı ve harbden öncesine 
nazaran 10 misli fiyatla tedarik edebilmektedir. 
Bu suretle hububat zürramın hariçten tedarik 
ettiği eşya fiyatı ile mahsulünün Hükümetçe 
tesbit edilen fiyatı arasındaki nispet geniş öl­
çüde zürra aleyhine bozulmuş ve dolayısiyle hu­
bubat zürraının zaten dar olan geçimi büsbütün 
daralmış bulunmaktadır. 

Hububat fiyatı 1930 senesindeki buhran müs­
tesna, yakın tarihimizin hiçbir safhasına umumi 
fiyatlara nispetle bu derece düşmemiştir. Köy­
lümüzün kırmızı altın dediği buğdayın kilosu 
1908 - 1909 senelerinde 1,3 kuruşmuş. Buna mu­
kabil bir metre kaputbezi de aynı fiyata imiş. 
Yani bir metre kaput bezinin değeri bir kilo buğ-
daymış. Bugün ise bir metre kaputbezi ancak 
6 - 7 kilo buğdayla alınabilmektedir. 

İstiklâl Harbini takip eden yıllarda altın 8 
lira iken buğdayın kilosu 15 -16 kuruştu. Bu da 
bugünkü fiyatlarla 50 kuruş demektir. 1935 -
1939 a kadar olan buğday fiyatlarını tetkik 
edersek bu fiyatların vasatisinin 5,2 olduğunu 
görürüz. Hayat pahalılığının o günlere nispet­
le çiftçi için beş misli arttığı kabul edilirse o 
zaman ki 5,2 kuruş bugünkü 26 kuruşa tekabül 
eder. 1939 senesinden itibaren hububat fiyatla­
rı gittikçe yükselmiş ve harb içjnde buğdayın 
kilosu 100 kuruşa kadar fırlamıştır. Ve, nihayet 
para kıymetinin düşürülmesi hâdisesinden önce 
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de buğday fiyatı 27 kuruş olarak tesbit edilmiş­
tir. 

Bu maruzatımızdan görülüyor ki, hububat 
fiyatlarının fiyat manzumesi içindeki bugünkü 
düşük durumu yakın tarihimizin hiç bir safha­
sında görülmemiştir. Hububat zürraı için duru­
mun ne derece üzücü olduğunu biraz daha iza­
ha çalışalım, orta halli bir çiftçi en çok senede 
6 ton hububat kaldırabilir. Bu da bugünkü fi­
yatlarla âzami bin liradır. Bunun dununda ka­
zancı olan hububat zürraı sayısının milyonları 
aştığını da unutmamak lâzımdır. 

Bu bin lira da, bütün aile efradının ve hay­
vanlarının şafaktan gün batımma kadar yorucu 
mesaisiyle elde edilmiştir. Ziraat âlet ve hay­
vanlarının, tamir ve amortismanları için gere­
ken meblâğla, hayvan yemi ve tohumluk çıka­
rılırsa geriye ne zavallı bir meblâğın kalacağı 
meydana çıkar. Bu para bugünkü fiyatlarla bir 
ailenin normal manifatura ve kaput ihtiyacını 
bile güç karşılar. Bu şartlar altında hububat 
zürramın müşkül duruma düşmüş olması tabiî­
dir. İhtiyaç fazlası buğdaylarımızı harice 40 
kuruşa satmaktayız. Şu hale göre buğdayın ha­
kiki kıymeti 40 kuruştur. O halde buğday fi­
yatını âzami 22 kuruş olarak tesbit etmek buğ­
dayı yarı fiyatına zürradan almak demektir. 

7 Eylül kararlariyle ihracı serbest olan her 
maddemizin fiyatına zımnen % 40 zam yapılır­
ken buğday fiyatı aksine 27 kuruştan 22 kuruşa 
indirilmiştir. Diğer müstahsıla iyi bir durum 
hazırlıyan 7 Eylül kararları 10 milyon hububat 
zürramı müşkül duruma düşürmüş ve fiyatlar 
da adalet prensipini ihlâl etmiştir. 

Hububat fiyatlarının artırılması neticesi 
olarak ekmek fiyatının artacağı ve dolayısiyle 
umumi hayatm pahalılanaeağı ileri sürülmekte­
dir. Haddi zatında ekmekten başka diğer mad­
delerin fiyatları sabit tutulmamıştır. Esasen 
umumi hayatın ucuzluğunu muhafaza iddiasiyle 
hububat zürramı müşkül duruma düşürmeğe 
hakkımız yoktur. Kaldı ki, Devletin harieî sa­
tışlardan sağladığı kârnı müstahsıla intikal et­
tirilmesi suretiyle hububatın alım fiyatının, ek­
mek fiyatlarına dokunmadan, bir miktar artırıl­
ması mümkündür. 

Netice olarak : stırabı bir vakıa ve bir ha­
kikat olan ve harb yıllarının mahrumiyet ve za­
ruretlerinden hâlâ kurtulamamış bulunan fe-

6.1947 O : 1 
I dakâr hububat zürraının mahsulüne mâkul bir 

alma fiyatı sağlanamamıştır. 
Mâruzâtım bundan ibarettir. 
BAŞKAN — Sual bitmiştir. Şimdi Ahmet 

Oğuz'un şahsı mevzuubahis olduğu için cevap 
verecektir. 

AHMET OĞUZ (Eskişehir) — Sayın Tica­
ret Bakanı her fırsatta benim şahsım ile o şah­
sım içinde yaşattığı mevhum kuvvetlerden bah­
settiklerini görüyorum. Acaba buna neden lü­
zum görüyorlar. Hakikaten geçmişteki haya­
tım ve hâdiseler bu yola sevkedecek mahiyette 
midir? Acaba Yüksek Meclis huzurunda şim­
diye kadar yaptığım beyanat ve tenkitlerim bu 
kadar yersiz midir? Daha dün değil midir ki, 
kendilerine tavsiyelerini iade ettim. 1947 yılı 
bütçesinde yapılan tenkitleri yapılan konuşma­
ları tekrar ederek tenkitlerin isabetini Yüksek 
Heyetinize sunulan rakamlarla arz ve ispat et­
medim mi? Bu itibarla da Büyük Millet Mecli­
sinde verimli çalışmalar elde edebilmek için 
bu noktalara kıymet ve ehemmiyet atfetmek 
lâzımgelir diyen ben değil mi idim? Bendeniz; 
Hükümeti irşat etmekten ziyade küçük yaşım-
danberi bu işlerle uğraştığım içi Yüksek Mec­
lise bu noktalar hakkında bazı bilgiler vermek-
suretiyle tenvir etmek istiyordum ve Hüküme­
tin bazı noktalara dikkat nazarını çekmek isti­
yordum. (Soldan gürültüler). 

1946 yılı başında Yüksek malûmunuz olduğu 
üzere buğday fiyatları 27 kuruştan 22 kuruşa 
düşürülürken şöyle mucip sebepler zikredilmiş­
t i ; orada deniliyordu ki, harb fiilen bitmiştir, 
fiyatlar düşmektedir, bu fiyatlar karşısında köy­
lünün de iştira kudreti artacaktır. 

îki, dünya fiyatları (Bugünkü para muvace­
hesinde) düşüktür. Şikago, New - York fiyatları 
10 - 12 kuruş arasındadır, ithalâta devam et­
tikçe bu fiyatlar daha da ucuzluyacaktır, Türk 
köylüsünün de istihsal kabiliyetini de dünya fi­
yatlarına uydurmak bir zarurettir. Bugün bu 
noktalardan, (vaktiyle çok yerinde ve mantıki 
olarak ele alman ogünkü esasların) hiç birisi 
varit değildir ve tamamiyle aksi istikamettedir. 
Bizim Polatlı, ve Şefaatli buğdaylarımız aya­
rındaki bir numaralı manitoba buğdayları fop 
New - York 29 kuruştur. Diğer mallar 23 - 24 ku­
ruştur. Son altı haftalık seyir fiyatların te-
zayüdüne doğrudur. Amerika'nın iyi istihsal 

1 senesi içinde olmasına rağmen Aralık ayı sa-
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tısları için bağlanan fiyatlar 22 - 23 kuurıiş 
civarındadır. Bunların Türkiye antrepolarına 
gelmesi kiloda 16 kuruş gümrük olmasa da|ri 
30 - 36 kuruş, arasında oynayacak mahiyette­
dir. 

Hükümet gayet haklı olarak 1947 durumu 
etrafında titizlikle durmak mecburiyetinde ic|i. 
Geçen gün Sayın Ziraat Bakanı memleketin is­
tihsal durumunu telhis ederken bu yılki mah­
sulâtın geçen yıla nazaran % 10 - 20 nispetim­
de fazlalık irae ettiğini söyledi. İyi bir kış 
geçirmenin neticesi olarak bahara girişin daha 
müsait olduğunu ilâve etti ve nihayet yağmur 
mevsiminin de bazı aksaklıkları bulunduğunu 
belirttiler. Bendeniz aynı esası alarak şu noktayı 
tebarüz ettirmek istiyorum. Bu yıl Cenup, ve Ce­
nup Doğu illerinde yine kendi inançlarına katıla­
rak !% 20 - 40 bir zayiat muvacehesinde, Orta 
Anadolu'da ve Şarki Anadolu'da bu zayiat nis­
petinin daha hafif olduğunu belirtmek isterim. 
Şu halde girdiğimiz yıl, bir kıtlık yılı değildir, 
bir bolluk yılı da değildir. Geçen yılın istih­
sal tonajının 4 milyon tona yaklaştığına göre 
ve bir evvelki ekiliş fazlalarını katlanılan bu 
gayri müsait havalar neticesinde bertaraf et­
tikten sonra bir % 20 daha noksan alınmış bu­
lunsa da, istihsal (Buğdaya maksur olmak üze­
re) 3,5 milyon ton civarında olduğunu belirt­
mek isterim. Ben arzu ederim ki, Sayın Bak$,n 
ne gibi mülâhazalara istinaden bu fiyatta İsrar 
edildiğine bilhssa işaret buyursunlar. Buna 
kâfi derecede temas etmediler. Fakat bana öy­
le geliyor ki ; Hükümetin bu fiyatlara istinat 
edişinin tek sebebi şu olacaktır; memlekette 
havayici zaruriyenin başında olan ekmek fi­
yatlarını yükseltmemek, olsa gerektir. Sayın 
arkadaşlarım; büyük şehirlerde müstahsil ©1-
mıyan vatandaşların yedikleri ekmeğin fiya­
tını yükseltmek, hem pisikolojik bakımdan ve 
hem de.bugünkü hayat geçimi darlığı karşısın­
da doğru olmaz. Fakat bendeniz arzedeeeğim 
bilgilerle, malûmatla bu memlekette, büyük şe­
hirlerde ekmek fiyatlarını yükseltmeden dahi 
buğday fiyatlarına zam yapmanın kabil olduğu­
nu ispat edeceğim. 

Sayın arkadaşlar arzettiğim ziraat mahsul 
durumunu gözönünde tuttuktan sonra, bu mem­
lekette (toümjüzdeki yıl 100 bin ton; arpa, buğ­
day, çavdar hepsi dâhil, veya 200 bin ton mal 
ihraç edilebilinirse bunun farkı fiyatiyle birik-

6. 1M7 Ö : İ 
tireceğimiz para 30 milyon lira raddesindedir. 

Yine Toprak Mahsulleri Ofisinin 1945 yılın­
da 437 bin ton hububat mubayaa ettiğine göre 
ve sonra 1946 - 1947 devresindeki 600 bin ton­
luk mubayaatı gözönünde tutulursa denebi­
lir ki, bu yıl da 500 ton mubayaası muhtemel 
ve mümkündür. Şuhalde bir iki yüz bin ton hu­
bubat ihracatına tekabül eden fiyat farkları 30 
milyon lira, köylüye altı kuruş farkı fiyat ver­
mesini mümkün kılar ve ekmek fiyatlarını da 
yükseltmez. Diyelim ki, sürprizlerle karşı kar­
şıya kaldık, tahminlerimiz tamamen yanlış çık­
tı, mahsul aneak kendimize kadar yetişiyor. 

Zaten sayın arkadaşlarım hal bu şekil alın­
ca mahsulâtın idraki zamanında acele para­
ya ihtiyacı olan köylülerin tehacümü haricinde 
Toprak Mahsulleri Ofisine bir dirhem bile buğ­
day verilemez. Meğer ki, münakale vasıtaları 
bu bakımdan kendi menfaatlerine göre ayarlan­
mış olsun. Sayın Bakan İçişleri Komisyonunda 
ve dünkü müzakere esnasında, bu devre zar­
fındaki fiyat farklarının 50 milyon lira civa­
rında olduğunu ifade ettiler. Bir hesap yaptılar. 

BAŞKAN — Hakkınızı tecavüz ediyorsunuz, 
maksadı tasrih ediniz. 

AHMET OĞUZ (Devamla) — O esnada bir 
hesap yaptılar bendeniz bu hesaba iştirak etmi­
yorum. Malûmu âlileri Toprak Mahsulleri Ofisi 
1945 yılı bilançosunu kapadı. Bu müessesenin 
hesaplarından 27 milyon lira ihtiyat ve özel kar­
şılıklar vardır. 9 milyon lira da zararı vardı. 
Bunlar takas edildi. Binaenaleyh 1946 yılma za­
rarla girmiş değildir. 1946 yılındaki faaliyetle­
rinden doğan 50 milyon liranın, ticari bir mües­
sese olarak, vergi şeklinde % 40 mm verileceğini 
ifade ettiler. Bir Devlet müessesesi olarak âmme 
hizmeti gören bir işte fiyat farklarını kazanç 
olarak göstermemek Devlet İktisadi Teşekkülle­
rinin vazifesi içine girer ve bu vergiyi vermeye 
bilir ve mümkündür de. Şu halde eldeki fonlar­
dan da 500 - 600 bin ton için 3 - 5 kuruş farkı 
fiyat vermek mümkündür. Türk Köylüsünün bu­
günkü istihsal vasıtalarını tedarik imkânlarım 
vermek için bu farkı vermek zaruridir. 

Üçüncü bir imkân olarak Ofis mubayaa etti­
ği buğdayları değirmenlere ve ilgililere verirken 
2 kuruş ilâve eder. Ofisin masraflar karşıkğı ola* 
rak aldığı;bu iki kuruşu; kendi bünyesinde daha 
rasyonel çalışmak suretiyle eksiltmesi mümkün 
olduğu gibi, keza Maliyenin ffo 12,5 gibi. çuvala 
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başına 3,5 lira. tutan muamele vergisinden ufak 
biı* fedakârlığı mukabilinde köylüye yine bir 
farkı fiyat verilebilirdi. Dönül isterdi ki sayın 
Bakan burada, açıklamasında mahzur gördüğü 
rakamları verebilsin ve büyük şehirlerin ihtiya­
cını ton olarak irae etmek suretiyle de ekmek fi­
yatlarına zam yapmamak şartiyle bu işin ne şe­
kilde halledilebileceğini adedler halinde herkes 
görebilsin. Benim ricam şudur: Hububat fiyat­
larına Hükümet isterse zam yapabilir ve bunun 
malî kaynakları elimizde mevcuttur, bunların fi­
yatına zam yapmamakta ısrar etmek, bir yıl 
evvel ileri sürülen mucip sebepler yani buğdayın 
27 den 22 ye düşürülmesi hakkındaki sebepler, 
bugün temamen aksine olmasına rağmen, Hükü­
met sırf kendi dümenini döndürmek arzusuna 
atfedilmek lâzımgelir. 

Dr. KEMAL CENAP BERKSOY (Yozgad) 
- Dümen iyi ellerdedir ve dönmektedir. 

AHMET OĞUZ (Devamla) — Bu ise Türk 
Köylüsünün kalkınmasını, onun biraz daha nefes 
almasını temin etmek bakımından yerinde de­
ğildir, vakit gecikmemiştir, bu hususta gerekli 
karar alınabilir. 

Mâruzâtım bundan ibarettir. 
BAŞKAN - Soru müessesesi doğrudan doğ­

ruya malûmat edinmeye matuftur. Sualden son­
ra Bakan eevab verir, ondan sonra sual sahibi­
nin onbeş dakika söz söylemeye hakkı vardır. Fa­
kat bu müessese burada.... 

CEMİL SAİT) BAKLAS (Gazianteb) — De­
jenere oluyor. 

BAŞKAN (Devamla) — .... iyi tatbik edilemi­
yor. Çünkü Başkan heyeti umumiyeden tüzük 
hükmüne riayet hususunda müzaheret görmüyor. 
Bakan Mebusun, sözünü nakzedeceğim diye kür­
süye geliyor ve söz uzayıp gidiyor. Eğer Heyeti 
umumiyeden müzaheret görmezsek bu soru mü­
essesesi bu şekilde devam edip gidecektir. He­
yeti umumiyenin, ıttılaına arzederim. 

TİCARET BAKANI ATIF İNAN (İzmir) — 
Muhterem arkadaşlar; soru önergelerinin hu­
dudu, suallerin okunması şeklinde belirmiştir. 
Fakat arkadaşlar, bu soru önergeleri dışında 
öyle mütalâalar serdettiler ki, öyle olaylardan 
bahsettiler ki bunların cevapsız kalması, hü­
kümetçe bu kararın ittihazı sırasında nazarı 
itibara alınması lâzımgelen esasların hiç gözö-
nünde tutulmamış olduğunu ve müstahsili tat­

min bakımından yapılacak işler varmış ta yapıl­
mamış gibi bir intiba bırakmak istidadını ta­
şır. Bu bakımdan bendeniz mutlaka konuşmak 
arzusunda olan ve konuşmak istiyen bir arka­
daşınız olarak kürsüye çıkmıyorum. Fakat, 
B. M. Meclisi çalışmalarında onun itimadına 
dayanan hükümetin kararlarında ne kadar cid­
dî mülahazaların hâkim olduğunu belirtmek 
bakımından fayda mülâhaza ettiğim ve buna 
samimiyetle inandığım için huzurunuza gelmiş 
bulunuyorum, sizinde fayda mülâhaza edeceği­
nize inanarak huzurunuza gelmiş bulunuyorum. 
Eğer bu kanatıma iştirak buyuruluyorsa mâru­
zâtta bulunacağım ve suallerini bu suretle ce­
vaplandırmış bulunacağım. (Soldan tabiî ses­
leri; devam sesleri). 

Oh aide şimdi kısaca arzedeyim. Ahmet Çı­
nar arkadaşımız fiat ahengi ve muadeleti ba­
kımından isabet olmadığını iddia ettiler, böyle 
bir iddianın mesnedi olmak üzere bazı mad­
deler fiatlaıımn on misline çıkdığmı söylediler. 
Dün bir arkadaşımız yine aynı konuda isabetli 
rakamlar zikretmeksizin müddeasmı ispat etmek 
istedi. Bunun için istinat ettikleri hatırımda 
kalan rakamlardan ikisi şuydu; buğday fiatı 9 
kuruştu, şimdi 22 kuruştur. Yani 2,5 misli fark 
vardır, onun rakamlarını misal alan Ahmet Çı­
nar arkadaşımız buğdayın beş kuruş olduğunu 
söylediler. Şimdi burada arkadaşımız ne ka­
dar dikkatli almış olduğunun belirtisi vardır, 

Dün yine aynı arkadaş dün bir yemeninin 
ilatı şimdi 18 liradır dedi. Buğday fiatını. 9 
kuruşa çıkardı, yemeni fiatmı 18 liraya çıkardı 
yine aynı arkadaş zeytinyağı fiatı daima müte-
mevviç ve mütehavvildir. Fiyat 4 0 - 5 0 - 6 0 oltır. 
Bu mütemevvie fiatı sabit tuttu. Ve bugünün de­
ğil, geçirdiğimiz ayların yüksek zeytinyağı fiatı 
olan 280 kuruşu esas tutarak mukayesesini yap­
tı. Arkadaşlar rakamları ele alırken bu mü-
lehavvil ve mütemevviç fiyatları esas tutmak sa­
bit olanların seviyesini olduğu gibi belirtmemek 
doğru değildir. Buğday için beş kuruşluk fiatı 
dahi ayakta tutmak ve bunu himaye etmek za­
rureti olduğu bu da cümlesinin malûmu olduğu 
halde malûmu iken buğday fiatını harbden ev­
vel 9 kuruş göstermek suretiyle yapılan muka­
yesenin kıymetini yüksek takdirinize arzederim. 

Sonra dediler ki fiatı artırmak mümkündür. 
ekmek fiyatının artacağını bir endişe olarak ya­
şatıp da buğday mustabsılma verilmesi mümkün 
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olan menfaati esirgememek lâzımdır, diyen ar-j I 
badasıma, burada da tezat içinde bulundukla-1 
ftnı işaret «tmek mecburiyetindeyim. Ne yapa-| 
jjım ki arkadaşımın söylediklerinin isabetsizliği-1 
ai izah etmek mevkiindeyim, bana bundan baş-
Ma bir şey söylemek fırsatını vermediklerinden! 
dolayı bu tarzda konuşuyorum. | 

Şimdi buğday fiyatlarını artırdığımız tak­
dirde bunun yalnız ekmek fiyatlarına değil bu-1 
tun maddelerin fiyatlarına sirayet etmesi gayeti 
tabiîdir. Bunu başka bir vesile ile arzetmiştim.) 
Bir kere başka maddelerin fiyatlarını böyle bıra-l 
hiırsak, buğday fiyatlarının acaba Ahmet Oğuzl 
arkadaşımın dediği gibi gelecek sene yapılacak! 
dış satışlarla telâfisi mümkün olur mu? Bunun 
da varit olmadığını bir aralık kendileri de far-
zşttiler. Ve bunu bir faraziye olarak bıraktı-! 
lar, ben de fazla temas etmiyeeeğim. Yalnız 
dediler ki; Toprak Mahsulleri Ofisi elinde mev-ı 
cut buğdayın fiyat farklarından dahi alacağı 
400 bin veya 500 bin tonluk miktarda köklünün 
buğdayına 4 - 5 kuruş fiyat farkı vermek sure-; 
tiyle müstahsili tatmin etmek mümkündür. Ar­
kadaşım biraz daha derinliğine işi tetkik ederse 
hiç şüphe etmiyorum, derhal ve bizzat bunu; 
takdir buyuracaktır, Toprak Mahsulleri Ofisi-; 
nin dört kuruş fiyat artırması, yalnız Toprak! 
Ofisinin alacağı buğday fiyatına münhasır kal­
maz. Kendileri dün demişlerdi ki; buğday fi- [ 
yatları toprak ofisinin empoze ettiği fiyatlara) 
göre teessüs eder. Binaenaleyh Toprak Ofisinin | 
alacağı 400 - 500 000 ton için kilo başına beş ku­
ruş verdi mi, bütün memlekette fiyat o esasa 
göre tekevvün eder. Şimdi memlekette yalnız 
buğday alıcısı Toprak Ofisi midir? Alacağı yal­
nız 500 bin ton mu? Şu veya bu şekilde hububat 
fiyatlarından tahassül eden 20 milyonluk farkı 
fiyatı alacağı mahsul miktarına taksim ettiği za­
man kilo başına dört beş kuruş bir fiyat vermek j 
mümkün olur neticesine varıyor. Yanlış. Top-j 
rak Ofisi 500 bin ton alırken bir buçuk milyon I 
ton da başkaları alır. O fiyat üzerinden almaya 
mecburdur. Almadıkları takdirde Toprak Mah­
sulleri Ofisi almaya mecburdur. 

Şimdi, Toprak Mahsulleri Ofisi alsın veya 
almasın, yalnız Toprak Mahsullerinin buğday i 
verdiği yerlerde, en küçük kasabalarda dahi; 
umumi buğday fiyatı seviyesi üzerinden ekmek! 
fiyatı teesüs edecektir. ! . 

Dün konuşan arkadaşlardan birisi, bir nok- \ 
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taya işaret buyurmuşlardı; memlekette çiftçi­
nin çoğu küçük müstahsildir ve kendi yiyeceği 
kadar buğday istihsal eder. Hiç buğday müs­
tahsili olmıyan köylüler de vardır ve sayısı is-
tisgar edilecek miktarda değildir. Bu köylüler 
de beraber müstehlik, artırılmış olan fiyat üze­
rinden, başlıca ihtiyacı olan ekmeği tedarik ede­
cektir. Böyle bir halin bütün memlekete şâmil 
olduğunu f arzettiğimiz zaman içinde bulunduğu 
durumun ne olacağını, onu fecaatle ifade etme­
nin doğru olup olmıyacağını yüksek takdirinize 
arzederim. 

Bu işi bir taraflı olarak mütalâa etmeye im­
kân yoktur. Ahmet Çınar arkadaşımız idi zan­
nederim, buğday "fiyatları dışarıda 40 kuruş, 
binaenaleyh biz 22 kuruşa aldığımız zaman yarı 
yarıya alıyoruz demektir. Bunlar hususi konuş­
mada olsa cevap vermeden geçebiliriz. Fakat 
millet huzurunda konuşuyoruz. Hesabı Ahmet 
Çinar arkadaşım kadar kuvvetli olmayan her­
hangi bir vatandaş, alâkalı veya alâkasız, 22 ku­
ruşa almıyor 40 kuruşa satılayormuş ifdesini 
okuduğu ve bunun cevaplanmamış olduğunu gör­
düğü takdirde vereceği hüküm şudur; hakikaten 
müstahsilin hakkı verilmemektedir. Vaziyet böyle 
mi, dünya fiyatı 40 kuruşa garanti edilmiş midir. 
Bugün verdiğimiz fiyatlar 1948 Haziranına ka­
dar devam edecektir, demin huzurunuzda böyle 
arzcttim. Eylül ortasında Şikago'da buğdayın 
fiyatı farkı 23 kuruştur. Ahmet Oğuz arkadaşımın 
dediği buğday fiyatı 81 hektolitrelik buğday 
içindir, içinde maddei ecnebiye yoktur. Bu va­
sıfta buğday bizde ne kadar vardır? Binaenaleyh 
bizimkilerin vasfma yakm ve hattâ üstün olan 
Şikago buğdayını misal olarak alırsak isabetli 
olur. Şikago buğdayının fob fiyatı 23 kuruş ol­
duğuna göre bu buğdayı getirip memleketimizde 
istihlâk etmek mecburiyetinde kalırsak, Allah 
bu vaziyete düşmekten bizi esirgesin, 28 kuruşa 
mal edeceğiz. Binaenaleyh 40 kuruşa satılması lâ­
zım geldiği hesabma dayanarak köylünün elin­
den mahsulünün =% 50 eksiğine alındığını söy­
lemek doğru mudur arkadaşlar? Bunun için söz 
almış ve cevap vermiş bulunuyorum. 

Sonra yine arkadaşlar; bir tavsiyede bulun­
duğumu rica ettiğim zaman, güçlerine gider gibi 
davranıyorlar. Devalüasyondan evvel buğday 
fiyatları 27 kuruştu, ondan sonra indirdiniz deni­
yor. Buğday fiyatları geçen senenin Haziran 
ayında 27 den 22 kuruşa indirilmiştir. Adı üstün-
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de kararlar ise 7 Eylülde alınmıştır. Bunları ileri 
sürerken sanki; 7 Eylülde fiyatlar 27 kuruştu da 
biz onu da 22 ye indirdik. Tarihler muayyen 
olması itibariyle sözlerindeki tezat kendisini gös­
termiş oluyor. 

Eşya fiyatları: Ben size burada poplinin fi­
yatı bu idi, basmanın ki şu idi diye uzun cetvel­
ler okumıyaeağım. Dün Maliye Bakanı arkada­
şım konuşurken ve bu kararların beklenilen ne-
tayiei müspet olarak belirmeye başladı dediği 
zaman, kimden çıktığını bilmiyorum, fakat sağ­
dan bir ses geldi, «iflâs» dedi. Arkadaşlar, bir 
memlekette giyim eşyası fiyatlarının mütemadi­
yen yükselmekte olduğu ve pahalılık canavarının 
dişlerinin bilenmiş olduğu iddia edilen bir yer­
de o eşyayı getiren insanların iflâsından bahset­
meye imkân olmaz. Bilâkis böyle bir yerde an­
cak fiyat istismarı mevzuubahis olur. Bir taraf­
tan tüccarın iflâsını, bir taraftan eşyanın yüksel­
mekte olduğunu ifade nasıl kabili telif olur. Te­
zatları ifade etmekle iktifa ediyorum. Bir 
memlekette eşya pahalılığından dolayı endişe 
başladığı zaman alanların almaktan içtinap 
ettiği, eşya mülkiyetinden kaçınılmaya başlan­
dığı zamanda eşya fiyatlarını öğrenmek için en­
dekslere de bakmaya ihtiyaç yoktur. Eğer yal­
nız vitrinlere ve etiketlere bakmak zahmetini ih­
tiyar etmiş olsalardı yalnız bu sebeple dahi 
millet huzurunda biraz tetkikten sonra, aksi id­
dia edilebilecek hükümlere Büyük Millet Mec­
lisi kürsüsünde yer vermezlerdi. Evvelce 320 
kuruş olan basmalar bugün 250 kuruştur. Ev­
velce 750 kuruş olan poplinlerin fiyatı bugün 
5-5,5 liradır. Mağazaları gezerlerse bütün bun­
ları görürler. Teferruattan misal almağa lü­
zum görmüyorum. Eşya mülkiyetinden içtinap 
edildiği ve fiyatların ucuzladığı bir sırada ken­
di saflarından iflâs sesleri çıkmakta olduğu ve 
bunun eşya fiyatlarının tazyik ve tesiri altın­
da olduğu söylendiği zamanda pahalılık artışı 
iddiası kıymet verilir bir iddia olarak dinlenir 
mi, dinlenmez mi? Yüksek takdirlerinize arzede-
rim. 

Şimdi buyurdular ki, istihsal vaziyetini de 
Hükümet nazarı itibara almamıştır. Nazarı iti­
bara aldığımız esaslar arasında bunu da arzet-
tim. 

Arkadaşlar, istihsal vaziyetinde kuraklıktan 
müteessir olan yerlerden % 30 - 40 müteessir 
olan yerleri biliyoruz. Fakat biz memleket öl-
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çüsünde karar alıyoruz, filân mıntakaya göre 
karar almıyoruz, öyle yerler vardır ki, % 20 -
40 arasında zarar görmüştür. Amma buraların 
mahsulünün yüzde yüzü dahi memleket istihsa­
linde ancak % 10 bir mevki işgal eder. 

Nihayet Kurdoğlu arkadaşımız, Tarım Baka­
nı olarak burada izahat verirken mahsul vaziye­
tinden bahsettiği zaman rakamlarını bugünün 
tahminleriyle aynı kıymette mütalâa etmek 
doğru olmaz. Ondan sonra hepimizin içinde se­
rinlik artırıcı, ferah verici tesir yapan hava hâ­
diselerini de nazara almak, hava hâdiselerini be­
lirtmek kâfi gelirdi. Şimdi arkadaşlar, zanne­
diyorum ki, arkadaşlarımızın ileri sürdüğü nok­
talardaki tezatları teferruata girmeksizin kâfi 
derecede izah etmiş bulunuyorum. Bütün bun­
lara rağmen çiftçinin satış işinde buğdayı arzet-
mekten çekinmesi gibi çiftçinin tatmin edilme­
diğinden dolayı iğbirar duyması gibi iddialarda 
ısrar etmek istiyenler bu izahattan sonra da baş­
ka noktai nazara sahip oldukları takdirde; bu 
noktai nazarlarını bildirmekte fayda mülâhaza 
etmeleri lâzımdır, biz de vaziyeti anladık de-
inek suretiyle aksi telâkkilerin millet içinde ya­
yılmasından hâsıl olacak zarardan da içtinap 
etmek bakımından ifa edilmesi lâzımgelen bir 
hizmeti ifa edip etmemek hususunda kendileri­
ni kendi takdirleriyle başbaşa bırakarak kürsü­
yü terkediyorum. (Soldan alkışlar). 

AHMET ÇINAR (Burdur) - - Tasrih edece­
ğim, söz istiyorum. 

BAŞKAN — Oradan tasrihetmek mümkün 
ise ediniz. 

AHMET ALt ÇINAR (Burdur) — Arka­
daşlar; Hasan Dinçer arkadaşımızın gösterdiği 
misallerden yalnız köylünün aldığı eşya üzeritv 
deki esasları kabul ettim. Buğday fiyatı için 
5 kuruştur, dedim. Binaenaleyh bunun 22 
kuruş olarak tesbit edilmesi, 4,5 misli bir artış 
yapmıştır, dedim. Halbuki diğer eşya ve meselâ 
manifatura eşyası, harbden evvelki fiyatlara na­
zaran 30 misli artmış bulunmaktadır. Zavallı 
köylü (Zavallı deme sesleri). Tekrar ediyorum 
zavallı demeye mecbur oldum. (Deme, deme 
zavallı deme sesleri). Peki demeyeyim. Köylü 
Sümerbankm 75 kuruşa sattığı kaputu 2 lira­
ya almaktadır, yine bir liralık basmayı 2 liraya 
almaktadır. Bunları hepimiz gördük. Bunlar 
görülen hâdiselerdir. Sümerbankm milyonlar­
ca lirası karaborsacıların cebine giriyor. Bu 
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noktaya işaret etmek isterim. Dikkat büyütü­
nüz. Niçin Devletin malını Sümerbanktan alı­
yor ve karaborsacıya veriyoruz? Bunu karabor­
sacı halka iki misli fiyatla intikal ettirerek ken­
dileri zengin oluyorlar. Binaenaleyh benim 
manifatura eşyası, halka 10 misli olarak intikal 
ediyor deyişim doğrudur, hatalı değildir, bir 
vakıadır. Anadolu'yu gezdiğimiz zaman hetpi-
miz görüyoruz, bunlar birer vakıadır. Ezbere 
konuşmuyorum arkadaşlar. 

Dr. Kemal Cenap Berksoy (Yozgad) — Dev­
let müessesesinin karaborsacı ile alâkası var mı? 

BAŞKAN — Müsaade buyurun, devam et­
sinler. 

AHMET ÇİNAR (Devamla) —Amerika 'dan 
buğday getirme meselesine temas ettiler. Ameri­
ka'da buğday 23 kuruş dediler. Fakat arkadaş­
lar bu nazaridir. Amerika'dan Avrupa'ya, Bal­
kanlara ne ile getirecekler? Balkanlar'a biz 
40 - 50 kuruşa satacak durumdayız. Bu sene 
de böyle olacağı muhakkaktır. Avrupa aç du­
rumdadır. 

Sonra, 7 Eylül kararları dolayısiyle müs-
tahsıllar çok iyi duruma girmişlerdir. Bunu 
kabul ediyorum. Fakat hububat müstahsılları 
çok müteessir; olmuştur. Hububat eskiden bir 
kilo üzümle mukayese edilirdi, yani iki kilo 
buğdayın mukabili bir kilo üzümdü. Bugün bu 
mukayeseyi yapacak olursak buğdayın 45 - 50 
kuruş olması lâzımdır. Sonra iflâslar oluyorsa 
mevsim dolayısiyle oluyor. Avrupa piyasaları 
bugün Sümerbankm sattığı fiyatlarla rekabet 
etmeye ve mal satmıya müsait değildir. Mu­
hakkak ki, Sümerbank satışından daha yüksek­
tir. Bu şekilde mal satmaya devam edecek olur­
sak karaborsacılar iş göreceklerdir. Maruzatım 
bundan ibarettir. 

BAŞKAN — Gündeme devam ediyoruz. 

<?. — Eskişehir Milletvekili İsmail Hakkı Çe-
vik'in, Edremit Belediye Başkam Cevdet pe-
nizer hakkındaki ilâm hükmünün vaktiyle tat­
bik, edilmemesi hususunun hangi sebeplere da­
yandığının açıklanmasına dair sözlü sorusuna 
Adalet Bakanı Şinasi Devrin'in cevabı. 

BAŞKAN — Soruyu okutuyorum : 

T. B. M. Meclisi Başkanlığına 
Millî Korunma Kanununa muhalefet suçun­

dan hükümlü Edremit Belediye Başkanı Cevdet 
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Denizel''in cezasının affı hakkındaki Adliye 
Komisyonu raporu ve eki kanun tasarısı 1 1 . 
V I . 1946 tarihli Oturumunda konuşulurken 27 . 
I . 1945 tarihinde Yargıtayea tasdik edilmesi su­
retiyle kesinleşen hükmün şimdiye kadar hangi 
sebep yüzünden yerine getirilmemiş olduğu hak­
kındaki suale cevap veren Sayın Adliye Bakanı 
bu hükmün esbabı kanuniyeden dolayı bugüne 
kadar infaz «dilmemiş olduğunu söylemiş ol­
dukları halde bu sebepleri izah etmemiş olduk­
larından aşağıdaki hususların kendisinden söz­
lü sual edilmesini teklif ederim: 

1. — Bir ceza hükmü Yargıtayea tastik edi­
lince infazı lâzımgelir. Ancak ya mahkûmun 
talebi veya Başsavcı resen lüzum görerek dai­
reyi hususiye kararı aleyhine itiraz veya tashih 
haklarından birini kullanırsa Yargıtay teşki­
lâtının tevsiine dair olan kanundaki sarahat 
dairesinde hükmün tehir infazını yazı ile ma­
halline bildirir. Bu halde hüküm tashih veya 
itiraz talebi hakkında ait olduğu mercilerden 
bir karar verilinciye kadar infaz olunmaz. 

Şuhale göre Yargıtay özel Dairesinin onan­
ma akran aleyhine itiraz yoluna müracaat et­
tiği dosyasından anlaşılan Başsavcılık Makamı 
hükmün tehiri icrası hakkında yazı ile Edremit 
Cumhuriyet Savcılığına bir emir vermiş midir. 
İtiraz talebi reddolununca neden dolayı hüküm 
infaz olunmamıştır. 

2. — Mahkûmun iadei muhakeme talebinde 
bulunduğu dosyasından anlaşılmaktadır. Ce­
za Usulünün sarahatine göre iadei muhakeme 
istidası mahkemece kabul edilerek işin esasını 
tetkika mahkeme karar verecek olursa hükmün 
tehiri icrasına da karar verebilir. 

İade istidası esas itibariyle kabule şayan gö­
rülmüş ve Edremit Mahkemesince hükmün te­
hiri icrası hakkında bir karar verilmiş midir. 

3. — Yine bu dosya mündericatmdan Adalet 
Bakanlığının yazılı enıfrle bu hüküm aleyhine 
bozma talebinde bulunduğu anlaşılmaktadır. Ce­
za Usulünün sarahatına nazaran yazılı emirle 
bozma talebi ancak ve ancak Yargıtayea tetkik 
edilmek suretiyle katileşen hükümlerde görü­
len hataları ıslah için kanunun kabul ettiği fev­
kalâde bir yoldur. 

I lalbuki bahis mevzuu hüküm aleyhine mah­
kûm Yargıtaya müracaat etmiş özel Daire tem­
yiz tetkikatından sonra hükmü onamış onan­
ma kararı aleyhine Başsavcılık itiraz yoluna 
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giderek Ceza Genel Kurulunca da bu dilek 
reddedilmiş olmasına göre hangi kanuni mes­
nede dayanarak Adalet Bakanlığı yazılı emirle 
bozma yoluna gitmiştir. 

4. —• îtiraz iadei muhakeme dileklerinin tet­
kiki sırasında hükmün tehiri infazına karar 
verilmiş olsa bile bu karar ancak adı geçen 
taleplerin tetkik neticelerine kadar hüküm ifade 
eder. 

İtiraz talebinin reddi ile iadei muhakeme ta­
lebi arasında; geçen müddetle iadei muhakeme 
talebinin reddi ile mahkûmun Meclise müraca­
atla af talebinde bulunması hakkındaki dilek 
tarihi arasında geçen zamanın arasında hangi 
sebep dolayısiyle hüküm infaz edilmemiştir. 

5. — Hükmün infazı kanuna dayanmıyan 
sebepler yüzünden tehir edilmiş ise Adalet Ba­
kımlığı bu netice karşısında ne düşünmektedir. 

13 . V I . 1947 
Eskişehir Milletvekili 

ismail Hakkı Çevik 

ADALET BAKANI SİNASİ DEVRİN (Zon­
guldak) — Efendim; sorunun esası hakkında 
izahta bulunmadan önce bir hususun yüksek hu­
zurunuzda ayıklanmasında zaruret vardır. O da 
şudur: Soru mevzuunu teşkil eden ilâmın infa­
zında bir gecikme olup olmadığı, varsa bunun 
kanuni mesnetlerinin nelerden ibaret olduğu hak­
kındaki suale ilk defa olarak geçen Çarşamba 
günkü oturumda muhatap oldum. Çarşamba 
oturumundan önce ilâmın infazında bir gecik­
me olup olmadığı hakkında Adalet Bakanlığına 
hususi veya resmî hiçbir müracaatta, hiçbir be­
yanda ve hiçbir ihbarda bulunulmamıştır. Böy­
le olunca o anda bana tevcih edilen suale vere­
ceğim cevabın şu olması gerekirdi: infaz dos­
yası tetkik edilmedikçe gecikme olup olmadığı, 
varsa kanuni sebeplere dayanıp dayanmadığı 
hakkında bir beyanda bulunmaya imkân yoktur. 
Adalet Komisyonu raporunda itiraz ve tashihi 
karar yoluna gidildiği belirtildiğine göre bun­
lar ilâmın infazının geri bırakılmasını gerekti­
ren sebepler olabilir. Bunları tetkik edeceğim, 
ilâmın infazında kanuni sebebe dayanmıyan bir 
gecikme varsa sorumluları hakkında icabeden NO 
ruşturmaya tevessül edeceğim, dedim -ve filha­
kika Edremit'e Merkezden bir Başmüfettiş gön­
dererek kendisine dosyayı bizzat tetkik etmesi 
emrini verdim. Öyle zannediyorum ki, bu du-
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rumda bundan başka bir cevap arzetmeme imkân 
yoktur. Bir de şu mütalâayı ilâve ettim: Katı 
bir malûmat sahibi olmadan adalet cihazını ima 
yoluyla ve müphem sözlerle zan altında bırak­
mak, zihinlerde tereddüt uyandırmak doğru de­
ğildir, dedim. Bu sözümün boşa çıkmadığını son 
zamanlarda yapılan neşriyat göstermiştir. Bu 
neşriyat şu yolda olmuştur: Adalet Bakanı sa­
rih bir cevap verememiştir; affı Hükümet tek­
lif ettiğine göre dosyayı bu yönden de esaslı bir 
tetkıka tâbi tutması icabetmez mi idi? Denildi. 
Bir defa arkadaşlar, vuzuhsuzluk iddiasının ye­
rinde olmadığı aşikârdır. Dosya tetkik edilme­
dikçe bir beyanda bulunamam demek zannederim 
gayet vazıh bir ibaredir. 

ikinci husus yanlış bir vakıaya dayanmakta­
dır. Af kararını Hükümet şevket miş değildir. 
Dilekçe ve Adalet Komisyonları ilgilinin tale­
bi üzerine affı uygun görmüşlerdir. Dilekçe Ko­
misyonunda Adalet Bakanlığının affa taraftar 
olmadığı mütalâasını arzettik. Bu hususta Bü­
yük Meclis hukuku hükümranisini kullanarak 
kararını vermiştir. Komisyonda gecikme hakkın­
da hiçbir suale muhatap olmadık. Binaenaleyh 
bize o anda bir tetkik imkânı verilmiş değildi. 
Mamafih eldeki dosyayı tetkik imkânı verilmiş 
olsa}rdı dahi yine bir cevap arzedecek durumda 
olamazdık. Çünkü Büyük Meclise sunulan dos­
ya dâva dosyasıdır, infaz dosyası ayrıdır, hü-
kümün infaz edilip edilmediği ancak o dosya­
nın tetkikından anlaşılır. Bir ilâm kesinleştik­
ten sonra Cumhuriyet savcılığında bir infaz dos­
yası açılır, infaz dosyası eelbedilmiş değildiki 
bu dosya hakkında bir cevap verilebilsin. Niçin 
celbedilmemişti? Çünkü hiçbir arkadaş infaz 
durumu hakkında hiçbir tereddüt izhar etmemiş, 
sual sormamıştı. Arkadaşlar öyle zannediyorum 
ki geçen Çarşamba günkü oturumda verilecek 
tek cevap o gün verdiğim cevaptır. Binaenaleyh 
Köprülü arkadaşın bundan bir yarı başmakale 
mevzuu nasıl çıkarmış olduğunu doğrusu hay­
retle karşılanın. 

Şimdi sorumun esas mevzuuna geçiyorum. 
Her şejrden Önce ismail Çevik arkadaşıma te­

şekkür borcum vardır. Çünkü bu sorulariyle bü­
tün bu tereddütleri izale etmek imkân ve fırsa­
tını bana vermiş oldular. 

Sorulan Jşöj^pce karşılamak yerinde olur. 
Üç sayfa teşkil eden soru 5 bende ayrılmıştır. 
Müsaade buyurusamz, bent bent okuyayım 
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ve her bendin cevabını ayrı ayrı arzedeyim. 
Bunu mütaakip tarihler arasında ki teselsülü 
dikkatle takip imkânını vermek için ilâmın ke­
sinleştiği tarihi mebde tutarak bu güne kadar 
hangi kanuni sebeplere dayanarak infazın ge­
ri bırakılmış olduğunu arzedeyim. Bu suretle 
soru tam biı vuzuhla ceAraplandırılmış olur. 

Sorunun bir kısmı ahkâmı kanııniyenin iza­
hımı taallûk ediyor. Maalesef bazı hususlarda 
kendileri ile mutabık değilim, sebebini arzedece-
ğiırı. Diğer bir kısmı, infaz ile hiç bir ilgisi 
olnrman mesaili mevzu ittihaz etmiştir. 

Nihayet ilâmın infazında bir gecikme var mı­
dır, varsa kanuni mesnetleri nelerdir kısmı, 3 
neü kısmı teşkil etmektedir. 

Başlangıçta arzettiğim gibi ilk önce her ben­
di ayrı 'ayrı okuyup cevabını arzedeeeğim. Ay­
nen okuyorum: 

Millî Korunma Kanununa muhalefet suçun­
dan hükümlü Edremit Belediye Başkanı Cev­
det Denizer'in cezasının affı hakkındaki Adliye 
Komisyonu raporu ve eki kanun tasarısı 11 . 
VT . 1946 tarihli oturumunda konuşulurken 
27 . I . 1945 tarihinde Yargıtayca tasdik edil­
mesi suretiyle kesinleşen hükmün şimdiye kadar 
hangi sebep yüzünden yerine getirilmemiş ol­
duğu hakkındaki suale cevap veren Sayın Adli­
ye Hakanı bu hükmün esbabı kanuniyeden do­
layı bu güne kadar infaz edilmemiş olduğunu 
söylemiş oldukları halde bu sebepleri izah et­
memiş olduklarından aşağıdaki hususların ken­
disinden sözlü sual edilmesini teklif ederim. 

Cecen oturumda neden dolayı bu yolda cevap 
vermiş olduğumu yukarıda arzettim. Buna ilâve 
edecek tek sözüm derhal mahalline bir müfettiş 
göndererek gereken tetkikleri yaptırmış ve isteni­
len bütün izahları verecek durumda olduğunu 
beyandan ibarettir. 1 ııci bende geçiyorum: 

1. — Bir ceza hükmü Yargıtayca tasdik edi­
lince infazı lâzımgelir. Ancak ya mahkûmun la­
le})! veya Başsavcı resen lüzum görerek dairei 
hususiye kararı aleyhine itiraz veya tashih hak­
larından birini kullanırsa Yargıtay teşkilâtının 
tevsiine dair olan kanundaki sarahat dairesinde 
hükmün tehir birazını yazı ile mahalline bildi­
rir. Bu halde hüküm tashih veya itiraz talebi 
hakmda ait olduğu mercilerden bir karar veri­
linceye kadar infaz olunmaz. 

Şu hale göre Yargıtay Özel dairesinin onan­
ma kararı aleyhine itiraz yoluna müracaat ettiği 
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I dosyasından anlaşılan Baş Savcılık makamı 
i hükmün tehiri icrası hakkında yazı ile Kdremil 

C. Savcılığına bir emir vermişimdir. İtiraz ta­
lebi reddolununca neden dolayı hüküm infaz 
olunmamıştır. 

I Bu okuduğum bir sayılı bendde, arkadaşımın 
bir ufak tashih yapmalarını rica ederim. 

Burada mesnet olarak gösterdikleri 1221 sa­
yılı Kanunun itiraz ve tashihi karara taallûk 
eden maddeleri 3006 sayılı Kanunla ilga edilmiş­
tir. Binaenaleyh bu mevzuda Ceza Muhakeme­
leri Usulü Kanununun 322 nci maddesine dayan­
mak mecburiyeti vardır. 

Şimdi diyorlar ki; şu hale göre Yargıtay özel 
Dairesinin onanma kararı aleyhine itiraz yoluna 
müracaat ettiği dosyasından anlaşılan Baş Savcı­
lık makamı hükmün tehiri icrası hakkında yazı 
ile Kdıvnıit C. Savcılığına bir emir verilmiştir...» 

i towt arkadaşlar, Yargıtay Cumhuriyet Baş 
' Savcılığı 022 nci maddedeki hükümlere dayana-
| rak ilâmm infazının geri bırakılması hakkında 

emir vermiştir. Buna taallûk eden belgeyi okutu­
yorum : 

C. Savcılığına 
Edremit 

29 . V . 1945 gün ve 944/185 sayılı yazı K. 
Millî K. K. nuna muhalefetten sanık Cevdet 

Denizer'in cezalandırılmasına dair ora As. C. 
Mahkemesinden verilen 7 . Y1I1 . 1944 günlü 
hükmün onanmasını mutazammm Yargıtay İkin­
ci Ceza Dairesinden çıkan karara vâki itirazın 
reddine mütedair ('eza Genel Kurulu Kararının 
tashihi istenilmekle bu baptaki infazın neticeye 
kadar tehiri. 

25 . VI . 1945 gün ve 1531 sayılıdır. 
C. Başsavcısı Na. 

Muavin 
Selim Demirelli 

öyle zanediyorum ki, arkadaşımın bu kısım 
hakkındaki sorusunu tamamen cevaplandırmış 
oluyorum. 

Bu bendin son fıkrası, 4 ncü bendi alâkalan­
dırır, o bentle birlikte cevaplandırmam doğru 
olur, oraya bırakıyorum. 

İkinci bent: 
2. — Hükümetin iadei muhakeme talebinde 

bulunduğu dosyalardan anlaşılmaktadır. Ceza 
Usulünün sarahatına göre iadei muhakeme isti­
dası mahkemece kabul edilerek işin esasını tet-
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kika mahkeme, karar verecek olursa hükmün i e- 1 
hiri icrasına da karar verebilir. 

iade istidası esas itibariyle kabule şayan gö­
rülmüş ve Edremit Mahkemesince hükmün tehi­
ri icrası hakkında bir karar verilmiş midir? 

Cevap — fadei muhakeme istidası esas itiba­
riyle kabule şayan görülmemiş ve Edremit Mah­
kemesince hükmün tehiri icrasına dair bir karar 
verilmemiştir. Binaenaleyh iadei muhakeme se­
bebiyle hiçbir geri bırakma muamelesi yapılma­
mıştır. 3 sayılı bende geçiyorum: 

o. — Yine bu dosya mündericatmdan Adalet 
Bakanlığının yazılı emirle bu hüküm aleyhine 
bozma talebinde bulunduğu anlaşılmaktadır. Ce­
za Usulünün sarahatimi nazaran yazılı emirle 
bozma talebi ancak ve ancak Y argıt ayca tetkik 
edilmemek suretiyle katîleşen hükümlerde görü­
len hataları ıslah için kanunun kabul ettiği fev­
kalâde bir yoldur. 

Halbuki bahis mevzuu hüküm aleyhine mah­
kûm Yargıtaya müracaat- etmiş Özel Daire tem­
yiz tetkikatından sonra hükmü onamış onanma 
kararı aleyhine Başsavcılık itiraz yoluna giderek 
Ceza Genel Kurulunca da bu dilek reddedilmiş 
olmasına göre hangi kanuni mesnede dayanarak 
Adalet Bakanlığı yazılı emirle bozma yoluna gil-
iştir? 

Arkadaşlar Adalet Bakanlığı bu hüküm aley­
hine yazılı emirle bozma yoluna gitmiş değildir. 
Arkadaşımızın öne sürdüğü gibi Temyizin tas-
dikına iktiran etmiş aleyhine itiraz ve tashihi ka­
rar yoluna müracaat edilmiş bir hüküm için 
Adalet Bakanlığı yazılı emir yoluna gitmiş de­
ğildir. Adalet Bakanlığı, dosyanın tetkikından 
vuzuhla anlaşılacağı üzere iadei muhakeme ta­
lebinin reddi hakkında Edremit Asliye Ceza 
Mahkemesince verilen karara yapılan itiraz hak­
kında, Burhaniye Ağır Ceza Mahkemesinin itti­
haz eylediği karar için 21 Haziran 1946 tarihin­
de yazılı emir yoluna müracaat etmiştir. Bu I 
karar bilindiği gibi kaabili temyiz değildir ve 
aleyhine yazılı emir yoluna gidilmesi kanunen 
caizdir. Ceza mahkemeleri Usulü Kanununun 
343 ncü maddesinin birinci fıkrasını mütalâa, 
buyururlarsa mesele kolaylıkla anlaşılır. Esasen 
senelerden beri cereyan eden tatbikat bu mer- | 
kezdedir. Binaenaleyh muhterem selefim tara- I 
fnidan İni yolda verilmiş olan yazılı emir 343 
ncü madde hükümlerine tamaraiyle uygundur. 
Dördüncü ve beşinci bentlere geçiyorum. | 
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4. İtiraz iadei muhakeme dileklerinin tet­

kiki sırasında hükmün tehiri infazına karar 
verilmiş olsa bile bu karar ancak adı geçen ta­
leplerin tetkik neticelerine kadar hüküm ifade 
eder. 

İtiraz talebinin reddiyle iadei muhakeme ta­
lebi arasında geçen müddetle iadei muhakeme 
talebinin reddiyle mahkûmun Meclise müraca­
atla af talebinde bulunması hakkındaki dilek 
tarihi arasında geçen zamanın arasında hangi 
sebep dolayısiyle hüküm infaz edilmemiştir. 

5. Hükmün infazı kanuna dayanmıyan se 
bepler yüzünden tehir edilmişse Adalet Bakanh 
ğı bu netice karşısında ne düşünmektedir. 

Bu defa 5 sayılı bent hakkında Adalet Ba­
kanlığının ne düşündüğünü daha geçen otu­
rumda arzetmiş ve böyle bir geri bırakma ka­
nuni sebeplere dayanmıyorsa derhal kanuni ta­
kibata girişileceğini izah etmiştim. Bunun üze­
rine de mahalline derhal bir Adalet müfettişi 
gönderdim. Ayrıca Burhaniye Ağır Ceza savcı­
sından da malûmat talep ettim. Şimdi gerek 
Burhaniye Savcısından ve müfettişten aldığını 
işarlara dayanarak maruzatıma devam edece­
ğim. 

İnfaz muamelelerini hükmün yargıtayea tas-
dikından itibaren ele alarak geri bırakılmanın 
kanuni mesnetlerini sırasiyle tarihleri ayrı ayrı 
zikretmek ve bu tarihler arasında herhangi bir 
boşluk olup olmadığını <hı belirtmek suretiyle 
tetkikten geçirelim : 

Edremit Belediye Başkanı Cevdet Denizce "m 
Millî Korunma Kanununa muhal i I' hareketinden 
dolayı Millî Korunma Kanunun un 14 ve 55 nei 
maddeleriyle Türk Ceza Kanununun 80 ve 59 nciı 
maddelerine tevfikan iki ay yedi gim hapis ve 
243 lira ağır para cezasiyle mahkûmiyetine dair 
fidrem.it Asliye Ceza Mahkemesinden verilen hü­
küm Yargıtay İkinci Ceza Dairesinin 27 . I . 1945 
tarihli karariyle tasdik olunmuştur. 

Dairenin bu kararma karşı Yargıtay Başsav­
cısı Ceza Genel Kuruluna itirazda bulunmuş iti­
raz reddolununca Ceza Usulünün 322 ne i madde­
sinin verdiği yetkiye dayanarak tashihi karar yo­
luna müracaatla beraber infazın tehirini biraz 
önce arzettiğim yazı ile Edremit Cumhuriyet 
Savcılığına bildirmiştir. 

Tashih! karar talebinin de reddi üzerine 
dosya ilâm hükmünün infazı için Edremit Asli 
ye Ceza Mahkemesine gönderilmiş, Edremit As 
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üye Ceza Mahkemesi 18 . VIII . 1945 tarihli tez­
keresiyle ilâmın infazı gerektiğini Savcılığa bil­
dirmiş, savcılık 20 . VIII . 1945 tarihinde enp-
nıyet amirVğine hükümlünün yakalanması emrimi 
vermişti]?. Emniyet amirliğinden alınan cevapta 
hükümlünün İstanbul'da Gureba Hastanesince 
tedavide bulunduğunu bildirdiğinden ilânı İstan­
bul O. Savcılığına gönderilmiştir, istanbul (\ 
Savcısı hükümlünün Gureba Hastanesinde teda­
vide bulunduğunu tesbitten sonra infaza geçe­
ceği sırada Gureba Hastanesi Sıhhat Kurulunun 
31 . VIII . 1945 tarihli raporu ile cezanın infazı­
nın altı ay müddetle tehiri lüzumunu bildirmiş 
olduğundan savcı da kanunun yetkili kıldığı 
merciin usule uygun olarak tanzim eylediği bu 
rapor mündericatma uyarak infazı geri 
bırakmıştır. Gureba Hastanesi Sıhhat Kurulu­
nun bu raporunda gösterilen müddet 2 . I I I . 
1946 tarihinde sona ermiştir. 

Şimdi arkadaşlar; tarihlere dikkat edelim, 
çünkü hiçbir ifade rakmlar kadar beliğ değil­
dir. Tashihi karar talebinin reddi üzerine kesin 
bir mahiyet alan ilâmın infazı gerektiğini 18 
VIIT . 1945 de Edremit yargıçlığı savcılığa bil­
diriyor. Savcılık 20 . VIIT . 1945 ile bu hüküm­
lünün celbini istiyor. Bu tarihte hükümlünün 
Gureba Hastanesinde olduğu tesbit edilmiştir. 
Bunu aynı ra/uıanda ibrahim Taji .'«.rkad^sıraa 
da cevap alarak arzediyorum. 

Guraba Hastanesi Sıhhat Kurulunun taıızijm 
etmiş olduğu raporda gösterilen müddet 2 Mart 
194G tarihinde son ermiştir. Bu tarihten sonra 
da Savcılık hemen infaz için lüzumlu olan mu­
ameleye tevessül etmiştir. Lütfen tarihleri zap-
tetsinler, bir yanlışlığa mahal kalmasın. 7 Mart 
1946 tarihinde yani ilk rapordaki müddetin bit­
liği tarihten 5 gün sonra hastalığının geçmediği­
ni öne süren hükümlü tekrar muayene edilerpk 
Balıkesir Hastanesi Sıhhat Kurulu tarafından 
verilen 7 . i l i . 1916 tarihli raporla infazın dört 
ay geri bırakılması lüzumu bildirilmiş, yine Ce­
za Muhakemeleri lTsuiü Kanununun 399 nen 
maddesine dayanılarak infazın geri bırakıldığı 
anlaşılmıştır. Bu raporun müddeti de 7 . VIÎ 
1946 tarihinde sona eriyor. Bu tarihte yeniden 
muayyeneye tâbi tutulan hükümlü yine Balıke 
sir Hastanesi Sıhhat Kurulu tarafından verilen 
9 . VII . 1946 tarihli raporla infazn; 5 ay ge­
ciktirilmesi, bu müddetin hitamında Ceza usu­
lünün 400 ncü maddesi uyarınca 7 . VII . 19146 
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tarihinde sona ermiştir. Bunun üzerine Savcı­
lık yine vazifesini yapmaya teşebbüs ediyor, fa­
kat 9 . 1 . 1946 tarihinde hükümlü Balıkesir Has­
tanesi Sıhhat Kurulu taraf nidan tekrar muayene 
edilerek verilen raporla infazın beş ay müddet­
le geri bırakılması isteniyor. Görüyorsunuz ki 
lıütün bunlar bir tesülsülden ibarettir. Yapı­
lan 4 ay geri bırakma müddetiyle beraber 9 . IV . 
1947 tarihine kadar ar/etmiş olduğum bu kanuni 
sebeplere binaen infaz tehir edümiş ve bu müdde­
tin hitamında Savcılık hükümlünün getirilmesi­
ni emniyet âmirine bildirmiş, zamanında gerekli 
tetkik ve takipleri yapmıştır. Müfettişin iş'arı­
na göre hükümlü bu müddet hastalığını öne sür­
müştür. 

Zannediyorum ki, arkadaşlar cereyan eden 
muameleyi bütün vuzuhu ile ve tarihleri biribi-
rine eklemek suretiyle arzetmiş oluyorum, arka­
daşım başkaca bir malûmat istiyorlarsa.. (Sol­
dan kâfi, kâfi sesleri, alkışlar). 

İSMAİL HAKKI ÇEVİK (Eskişehir) —-
Sayın arkadaşlar; Edremit Belediye Reisi hak­
kında kesinleşmiş hükmün hangi kanuni sebep­
lerden dolayı af tarihine kadar infaz edilmemiş 
olduğunu Adliye Bakam izah ettiler. Bu izah­
ların bir kısmı hakikaten ahkâmı kanuniyey« 
uygundur. Ve bunu tasdik ve kabul etmek zo­
rundayım. Fakat bir kısmının da kanuna mu­
gayir olduğunu söylemek borcumdur. 

Şimdi kanuna taallûk eden ihtilâfı izah ede­
yim. Dediler ki, yazılı emirle bozma talebi, 
kesinleşen Temyiz kararının aleyhine değildir. 
Hüküm katiyet halini aldıktan sonra mahkûm, 
Edremit Mahkemesine müracaat ederek iadei 
muhakeme istemiştir, mahkeme iadei muha­
keme talebinin esas itibariyle şayanı kabul ol­
madığına karar vermiştir. Acele itiraz yoluna 
müracaat eden mahkûmun bu dileğide Edre­
mit Mahkemesinin mensup olduğu mahkemece 
reddedildiği için bu yola müracaat zarureti 
hası! oldu. Bu hareketle Adalet Bakanının açık 
biı hataya duçar olduğu meydandadır. Evvelâ 
vazıh emirle bozma kaydı, bugün hâlen meri 
olan kanunun açık ifadesine göre, kanunen 
temyizi kaabil olduğu halde müddeti zarfında 
temyiz edilmemiş veya müddeti geçtikten sonra 
temyiz mahkemesince tetkikına imkân buluna­
mamış olan hallerde müracaatı mümkün olan 
bir yoldur. Halbuki iadei muhakeme talebebi-
nin kabule şayan olmadığı, yalnız acele itiraza 
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i âbı olun isler hakkında ağır ceza mahkemesi 
reislerinin (Böyle birşey yok sesleri). Acele iti­
raza tâbi (»lan hükümler hakkında ağır ceza 
mahkemesi reislerinin verdiği kararlar katidir. 
Binaenaleyh bu yolda Kdremit Adliye Ceza Mah­
kemesince veıilen karar aleyhine iade istidası­
nın reddedilmesi üzeritie tâbi olduğu ağır ce-
zu mahkemesince ittihaz olunan karar aleyhine 
yazılı emir verilemez. işte hata buradadır. Ya­
ni Adalet Hakanlığı bu noktada esaslı bir ha­
taya düşmüştür. 

8onra, iadei muhakeme talebinin hangi ta­
rihte reddedildiğini açıkça söylemediler. Bizim 
İleri sürdüğümüz tez, hüküm katileştikten son­
ra behemehal infazı lâzım gelir. Başsavcının iti­
razı ve tashih yollarına müracaat ederek hük­
mün infazını emretmiş. Buna bir diyeceğimiz 
yok. Dosya mahalline gidince mahkûm rapor 
almak iyin müracaat etmiş ve verdikleri bu ra­
porlar dolayısiyle hükmün infazını tehir etmek 
mecburiyetinde kaldı. 

Şimdi arkadaşlar; Sayın Adalet Bakanı ben­
den daha iyi bilirler, Usulün 399 ucu maddesi 
vardır, o maddede, hükmün infaz edilmemesi 
için kanun titiz davranmış ve esaslı bir şart 
koymuştur. Madde hastalık hükmün tehirine 
mâni teşkil etmez. Ancak mahkûmun hayatı 
üzerinde ciddi bir tehlike teşkil edecek olursa 
tehir edilir. 

AHMET SUNGUR (Vozgad) — Rapor 
böyle. 

İSMAİL HAKKI ÇEVİK (Eskişehir) - -
Yok, müsaade buyurun, rapor öyle değil. Ben 08 
sene bu memlekette avukatlık yaptım, belki 
>80Ü tane bu kabil iş takip ettim. Şimdi mem­
lekette örf haline gelmiş olan bir usul vardır. 
Bir mahkûm hakkında verilecek olan cezanın 
tehiri infazı ancak ve ancak Adlî Tıb Mecli­
since verilen raporun kabulde mümkün olur. 
Hiçbir memleket hastanesinin veya hususi tabi­
bin verdiği raporla bir cezanın infazı tehir edi-

.lenıez. 
AHMET SUNGUR (Yozgad) — Osman Bö-

lükbaşı bir senedir duruyor. Boyuna konefrans 
veriyor. 

ÎSMAİL HAKKI ÇEVİK (Devamla) — 
Müsaade buyurun da bunu bilenler konuşsun. 
(Devam sesleri). 

Sizi samimiyetle temin ederim ki, bu takriri 
verirken hiçbir siyasi mülâhazaya tâbi olmadım. 

Hepinizin şeref ve haysiyetini muhafaza etmek­
le! mükellef olduğumuz Adliye cihazının, burada 
cereyan eden müzakereler, iyi işlemediği fikrini 
verdiği için mücerret bunun aydınlanmasını te­
min. maksadiyle bu önergeyi verdim. 

Mevcut raporlarda hükmün infazı halinde 
mahkûmun sıhhati için ciddî bir tehlike teşkil 
ettiği hususunun yazılı olup olmadığım bilmiyo­
rum. Fakat mademki Tıbbı Adlî Meclisine bu 
rapor gönderilmek suretiyle tekemmül ettiril­
memiştir. Bu şekilde yapılan muamele ile bu 
iş tehir ettirilemezdi. 

Şimdi, mahkûm 1947 senesinde affı için Mec­
lise müracaat etmiştir. Sayın Adalet Bakanı­
nın izahatından anlıyoruz ki; 7 . III . 1946 ta­
rihli raporun müddeti bitti. 7 . III . 1940 tari­
hinden hükümlünün Yüksek Meclise müracaa­
tına kadar (i ay geçmiştir. Bu müddet zarfında 
yine hükmün infazı yoluna gidilmemiştir, bunun 
sebebini öğrenememiş bulunuyorum, lütfeder­
lerse memnun olurum. 

Sonra arkadaşlar; noksan gördüğüm bir mu­
amele daha var; kabul edelim ki, İstanbul Gü-
reba Hastanesi ve Balıkesir Memleket Has­
tanesi Sihhi Heyetinin verdiği raporlar 
üzerine yapılan muamele Usul Kanunu­
nun temas olunan maddesine uygun. bu* 
lunsun, Fakat hangi sebeplerden dolayı 
243 liralık para cezası infaz olunamamış ve 
tehir edilmiştir? Sıhhi sebeplerden dolayı hapis 
cezasının tehiri para cezasının da infaz edilme­
mesine sebep teşkil etmez. Görüyorum ki, bu 
işde infaz muamelesi yolunda cereyan etmemiş, 
bütün Meclis arkadaşlarımızın temas ettiği gibi 
bu yolda noksan muamele yapılmıştır, SÖyliye-
ceklerim bundan ibarettir. 

ADALET BAKANI ŞtNASt DEVRİN* 
(Zonguldak) - • Cevap vereceğim. 

BAŞKAN - Ne söyleyeceksiniz? 
ADALET BAKANI ŞÎNASı DEV İt IX 

(Devamla) — Soru sahibinin temas ettiği nok­
taları izah edeceğim. 

Sayın arkadaşımın bir beyanını memnuni­
yetle karşıladım. Dediler ki, hiçbir siyasi mü­
lâhaza takip etmeden bu soruyu sordum. Ta­
kip edecekleri maksadı tâyin bittabi kendileri­
ne ait bir meseledir. Bu hususta mütalâa be­
yan edecek değilim. Yalnız yazılı emir husu­
sunda kanunun gayet açık olan hükümlerini uy.--
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sil olııpta başka bir tefsire tâbi tutmuş olmaları 
sebebini doğrusu aulıyaıuadml; 

Arkadaşlar; 
(.'e ",ı Muhakemeleri Usulü Kanununun yazllt 

emir hakkındaki 343 ııeü maddesi hükümleri £a-
yet sarihtir. Bu maddeye göre yargıç tarafın­
dan ve mahkemelerden verilip Yargıtayca tetkik 
edilmeksizin kat'ileşen kaı*ar ve hükümlerde ka­
nlına muhalefet bulunduğu takdirde Adalet Ba­
kanı o karar veya hükmün bozulması için Yar-
gıtaya müracaat etmesi hususunda Cumhuriyet 
Başsavcılığına yazılı emir verebilir. Binaenaleyh 
temyizi kaahil olupla Yargıtaym tetkikından 
geçmeksizin kat'ileşen hükümlerle temyizi kaahil 
olmamasından dolayı Yargıtay m tetkikma aıize-
dilemiyen meselâ sorgu yargıçlarının men'i mu­
hakeme kararları, belediye cezalarına vâki itiıaz 
üzerine Sulh Mahkemelerinden verilen k-, arlar 
ve tetkik mevzuu olan hâdisede izah o 'u- l jğı ı 
üzere mahkemenin iade talebinin reddine dair 
verilen kararlar üzerine itiraz merciince ittihaz 
edilmiş olan kararlar aleyhine yazılı emir ycflu-
na müracaat edilebilir. Tatbikatta senelerdenberi 
tamamen arzettiğim şekilde nereyan etmektedir. 
Binaenaleyh bu husustaki görüşlerine iştirake im­
kân yoktur, ve Mesliste bulunan bütün hukukçu 
arkadaşlarımın da arzettiğim bu hususu teyit ede­
ceklerine eminim. 

Dediler ki kendi kararlarını müdafaa ediyor­
lar. Hemen arzedeyim; yazılı emir benim zama­
nımda deyil mııhteres selefim zamanında veril­
miştir ve kanuna tamamen uygundur. Ben bu­
rada yalnız hakikati ve Türk Adliyesinin şeref 
ve itibarını müdafaa ediyorum. (Soldan alkışlar). 

Sıhhat kurulundan alınan rapora temas ede-
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rek Savcı neden dolayı bu raporla amel etmiştir 
dediler. 

Arkadaşlar, rica ederim Sıhhat kurulunun 
ceza usulünün 399 ncu maddesine ıtyan, bir ra­
porunu Savcı nasıl tâlil edebilir. 

Devletin resmî bir hastanesi sıhhat kurttnv 
larıuın verdiği rapor hakkında ancak aynı ehli­
yette yetkili bir mercii mütalâa beyan edebilir. 

REŞAD AYDINLI (Denizli) — Teamül böy­
le midir! 

ADALET BAKANI SİNASİ DEVRİN 
(Zonguldak) — Teamül böyledir. Teamül dışı 
hiçbir muamele yapılmamıştır, öyle zanediyo-
rum ki, meseleler tamamiyle vuzuhlanmıştır. 

İSMAİL HAKKI ÇEVİK (Eskişehir) — Pa­
ra cezasını neden almadınız? 

ADALET BAKANI SİNASİ DEVRİN (De-
vamla) — Demek oluyorki, arkadaşım hapis ce­
zası hakkındaki hükmün geri bırakılmış olması­
nın kanuni sebeplerini kabul buyuruyorlar, an­
cak para cezasının derhal alınması gerektiğini 
öne sürüyorlar aradaki ihtilâf buna kalınca iş 
k Paylaşır. 

Arkadaşlar, ilâm bir küldür, para cezasının 
bundan ayrılacağını zanetmiyorum. Fakat mu­
hakkak olan bir şey varsa, Savcı para cezasını 
herhalde hükümlüyü şebabet için geri bırakılmış 
değildir. 

Bütün bu mâruzâtım Burhaniye Saveısiyle 
dosyayı mahallinde tetkika memur Adalet Mü­
fettişinin verdiği bilgiye dayanmaktadır. Gayet 
cazip ve her türlü tereddütleri izale edici mahi­
yette olduğunu zaııediyornm. (Bravo sesleri ve 
alkışlar). 

BAŞKAN -— (Umdeme geçiyoruz. 

5. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — Erzincan Milletvekili Saffet Arıkan ve I 
Sivas Milletvekili Şemsettin Günaltay'ın, Par- "i 
tiler Meclis Gruplarının Büyük Millet Mecli- \ 
sinde birer faaliyet unsurları olduğunun belirtil- \ 
mesi hakkında önergesi ve Anayasa Komisyonu \ 
raporu (4/32) [1] j 

BAŞKAN — Rapor hakkında mütalâa var 
nn? 

[1] 222 sayılı basma'yazı tutanağın sonwida-
dir. 

SAFFET ARIKAN (Erzincan) — Aziz ar­
kadaşlar; takrir hakkında bazı mânı/atta buluna­
cağını: 

Sivas Milletvekili arkadaşını Günaltay ile bir­
likte sunduğumuz önerge kısa olmakla beraber 
mânası bakımından çok açıktır. Yani maksat 
hemen bir yıldır Büyük Millet Meclisinin çalış 
malarında yerleşen olayları, binnetice tüzük yo­
lu ile de düzenlemektir. 

Filhakika Büyük Meclisinizde, diğer parlâ­
mentolarda olduğu gibi, parti grupları ve ba­
ğımsız milletvekilleri vardır. Parti grupları top-
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lantılarmı gizli yapmakta ve Büyük Millet Mec­
lisi seçimlerinde aday göstermekledirler. Büyük 
Meeliste görüşülen konularda milletvekilleri, ge­
reğinde, parti grupları adına söz söylemektedir­
ler ve bu olaylar bir senedenberi muntazaman 
devam edegelmektedir. 

Biz, Büyük Meclis üyelerinin, seçmenleriy­
le konuşup görüşmeye fırsat bulmak üzere Mec­
lis çalışmalarına ara vereceğinin bahis mevzuu 
okluğu şu sırada bu önergeyi sunmakla, Büyük 
Meclisin gelecek toplantılarında, yukarıda ar 
'/ettiğim ve fiilen tatbik edilmekte olan olayla­
rı Tüzük e bağlamak istedik ve önergemizde 
«bu durumun Büyük Millet Meclisince bir ka­
rar ile belirtilmesine Yüksek Müsaadelerini» di­
ledik. 

önergemiz; Anayasa Komisyonunda görüşü­
lürken. şimdiye değin Büyük Meclisçe alınmış 
olan kararlar üzerinde duruldu ve bizim «du­
rumu belirtmek» tedbirinden maksadımızın bir 
yorumlamak isteği olduğunu izah et m eki iğim üze­
rine Komisyon, önergemizi bu yolda kabul etti 
ve müzakeresine karar verdi. 

Ancak, önergenin müzakeresi esnasında Ko­
misyon, ortada madde olarak mücerret hukuki 
bir meselenin bal ve tefsiri keyfiyetinin mevcut 
olduğunu müşahede ederek hedefe metin yoru­
mu ile değil, Tüzük'e bir fıkra ilâve etmek su­
retiyle tesis yolu ile gitmenin uygun olacağına 
hemen ittifakla karar, verdi ve ben de bittabi 
buna muvafakat ettim. 

Şimdi, Komisyon raporu Yüksek Huzurunuz-
dadır. , Büyük Meclisinizde teessüs etmiş olan 
demokratik çalışmalarımızı Tüzük hükümleriyle 
de tevsik ve tesbit etmeyi teklif etmekle bir va­
zife yapmış ve Büyük Meclisin arzusuna tercü­
man olmuş durumda olduğumuza kaani olarak 
Anayasa Komisyonu raporunun kabul buyurul-
masıru riea ediyoruz. 

NECATI EKDEM (Muğla) — Sayın arka­
daşlarını; yüksek huzurunuza arzedilen İçtüzük 
teklifine göre içtüzük'ün 22 nei maddesine bir 
23 neü maddesine iki fıkra eklenmiş, 23 neü 
maddenin ikinci fıkrası çıkarılmış, 24 neü mad­
deye bir son fıkra ilâve edilmiş, 85 nei madde­
nin 4 neü fıkrasına da «bir parti grupu» keli­
meleri ilâve edilmiştir. îetüzük'ün maddei nıalı-
susasına yani 230 ucu maddesine göre İçtüzük'-
t e ilâve veya çıkarma ameliyesinin yapılması. 
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buna mütedair bir teklifin mesbuk bulunmasiy-
Je meşrut ve mukayyettir. Madde sarihtir. 
Halbuki böyle ilâve çıkarma yapılması hakkın­
da hiçbir teklif sebkat etmemiştir, böyle bir 
teklif yoktur. Anayasa Komisyonu vücuda ge­
tirdiği bu tasarıyı iki sayın arkadaşımızın 10 . 
Yİ . 11)47 tarihli bir önergesine istinaden yap­
mıştır. Bu önergeye* İçtüzük'ün herhangi bir 
maddesine bir fıkranın ilâvesi veya herhangi 
bir maddesinden bir fıkranın çıkarılması hak­
kında hiçbir kayıt dercedilmemiştir. Mevzu u-
bahis önergede Meclis gruplarının Yüksek Mec­
lisin faal uzuvlarından bulunduğunun yine Yük-
seksek Meclis karariyle tebarüz ettirilmesi iste­
nilmiştir. Yüksek Meclisten beklenen bu karar, 
tefsir suretiyle mi, yoksa tesis suretiyle mi, bu 
cilıetler izah edilmemekle beraber bu kararın 
neticei hukukiyesi veya neticei siyasiyesinin ne­
den ibaret bulunduğuna ve komisyonlara tatbik 
edilen hükümelerin Meclis Gruplarına tatbik edil­
mesine ve edilenıiyeceğine mütedair önergede hiç­
bir kayıt, sarahat, işaret mevcut değildir. Binaen­
aleyh önerge. îçtüzük'ün 232 nei maddesinin tarı-
fatına uygun olarak verilmemiştir. Yerilmeyince 
bu önerge kanuna nazaran içtüzük'e nazaran ke-
enlemyekûndur. Şu halde Anayasa Komisyonu 
kanunen muteber olmıyan bu önergeye dayanarak 
bir tasarı vücude getirmiştir.. Bir teklif yapmış­
tır-. Tarif atı. kanuniye uygun olmıyan bu önerge­
ye dayanan bu teklifin, benim kanaatime göre, 
reddi lâzımgelir. 

İçtüzük'ün 22 nei maddesine ikinci fıkra ola­
rak ilâve edilen şu fıkranın zannederim tashi­
hine lüzum yoktur, cümlenizee malûmdur. Bu 
İçtüzük'ün 22 nci maddesine Anayasa Komis­
yonunun nda ilâve edilen 2 nci fıkrada bir ka­
nun ve nizam rayihası işitil m emektedir. Çünkü 
bu ikinci fıkranın muhtevası ve raüeddası ihbar­
dır. Yani Türkiye Büyük Millet Meclisinde 
Meclisin bir faaliyet uzvu olarak Meclis Grup­
larının mevcut olduğunu ihbar etmektedir. 
Metine bu şekilde yani T. B. M. Meclisinin si­
yasi, teşriî uzviyetini taşıyan bir grupun mev­
cut olduğunu ihbar etmektedir Halbuki ihbar 
hiç bir hüküm ifade edemez. Bu suretle ihbar 
kanun tanziminin istihdaf ettiği maksat ve ga­
yelerle kaabili telif değildir. Kanun demek mü 
let ve memleket hesabına o memlekette oturan 
vatandaşların leh ve aleyhinde yeni bir hüküm 
koymak, yeni bir kaide inşa etmek ve o hüküm-
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le vatandaşları, fertleri, şahsiyeti hakikiye ve­
ya hükmiyeleri ilzam etmek demektir. 

CEMİL SAİD BARLAS (Gaziantep) — Ne 
vakittenberi böyledir? 

NECATI ERDEM (Devamla) — İhbarda 
böyle bir ilzam kabiliyeti, bir hüküm kuvveti 
yoktur. İhbar sıdka ve kizbe muhtemel olan 
bir haberdir (Gülüşmeler). 

EŞREF DİZDAR (Giresun) — Havadis ha­
beri değil. 

NECATİ ERDEM (Devamla) — Zatı âlile­
rine arzediyorum, ecnebilere değil. Sizden fe­
yiz alacağız, sizden kanaat alacağız, derdimizi 
size anlatacağız, siz hakem olacaksınız, hüküm 
sizindir, fakat bildiklerimizi bizler de söyliye-
ceğiz. 

Maamaf ih Anayasa Komisyonunda bu ihbarı 
ihtiva eden 2 nci fıkra mülâhaza ve mütalâa 
edilirken bu fıkra ile, ihbarı ispat eden de­
liller ve vesikalar nazarı itibara alınmamıştır. 
Bu fıkranın istinat ettiği delâili kanuniye ve 
vesikalar gerekçeye dercedilmemiştir ve ge­
rekçeye bağlanmamıştır. Hattâ bağlamak im­
kânı da yoktur. Çünkü şimdiye ka­
dar Meclis gruplarının, Büyük Millet i 
Meclisinin teşriî sıfatını haiz bir uzvu 
bulunduğuna dair Anayasa'da ve İçtüzük'te hiç 
bir hüküüm mevcut değildir. Binaenaleyh bu 
ihbar hakikat ve nefsülemre uygun değildir. 
Bu ihbar hiç bir delil ile isbat edilemiyen Mec­
lis gruplarının, Büyük Millet Meclisinin teşriî 
bir uzvu olduğunu ifade eden delilsiz mücer- j 
ret bir iddiadan ibarettir. 22 nci maddenin 2 
nci fıkrasının inşa suretinde, yani ilzam ifa­
de edecek, hüküm ifade edecek bir şekil ve ma­
hiyette tanzimine de imkân yoktur. Çünkü 
bu şekilde tanzim edilirse, yani Büyjük 
Millet Meclisinin faal bir uzvu olmak üzere 
Meclis gurupları teşkil edilecektir diye inşa şek­
linde yeni bir hüküm ve bir kaide mahiyetinde 
yeni bir kaide koymak imkânı yoktur. Eğer 
konursa, şimdiye kadar hiç bir sıfatı resıniyesi 
tanınmamış ve teşriî sıfatı haiz bulunmamış 
olan gurupa teşriî sıfat bahşetmek olur. Halbuki 
İçtüzük Anayasanın mezuniyeti haricinde hiç 
bir grupa, hiçbir şahsiyeti hakikiye veya hükmi-
ye.ye bir teşriî sıfat izafe edemez. Denilmesin ki 
bu grupun cezasını teşkil eden Milletvekillerinin ; 
teşriî sıfatı bulunuyor da bunlardan teşekfriil j 
eden şahsiyeti hükmiyenin neden teşriî sıfatı bu- ' 
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Junmuyor. Böyle bir sual iradedilmesin. Çünkü 
Meclis grupları yalnız idari ve yalnız inzibati 
gruplardır. Büyük Millet Meclisi guruplara 
Millet vekilleri o grupları İdari ve inzibati bakım­
dan ayrılmışlardır. Yoksa kendisine kanunun ver­
diği teşri sıfatını, kendisiyle beraber diğer arka­
daşlardan teşekkül eden bir grupa devir ve fe­
rağ etmemişlerdir. 

Muhterem arkadaşlar; Ceza Muhakemeleri 
ti sulu Kanununun 49 ncu maddesinde «Devlet 
memurları, memuriyetten çekildikten sonra bile 
saklamakla mükellef oldukları vakıalar hakkında 
sırrın ait olduğu makam âmirinin haberi olmak­
sızın şahit sıfatiylc dinlenemez. Bu gibi hallerde 
iera Vekilleri âzası hakkında, Reisicumhur ve 
Büyük Millet Meclisi âzası hakkında Meclis tara­
fından izin verilir, şahitliği Devletin selâmetine 
zarar verecek derecede olmadıkça bu izin verilir» 
böyle bir madde var. (Tımlenizce malûmdur ha­
lı -rlatnıak için okuyorum. 

Şimdi, şu maddei kanuniye ile İçtüzük'ün 24 
neü maddesine konulan hüküm arasında bir tena­
kuz vardır, tenakuz olmasa bile bu 49 ncu maddei 
kanuniyenin tatbikına engel teşkil edecek bir 
hal mevcuttur. Müsaadenizle izah edeyim; bir 
ekalliyet partisi. Tabiî ekalliyette kalan kendisi­
ne mensup Milletvekillerinin teşkil ettiği Meclis 
(4urupunda gizli bir karar almışsa, fakat bu ka­
rarda herhangi bir vatandaşın hakkı mevzuubahis 
olmuş veya herhangi bir vatandaşın mahkemede 
derdesti niyet bulunan dâvasında gerek davacı­
nın gerek maznunun iddia ve müdafaasını ilgi­
lendiren hâdiseler, şahitler peyda olmuş, vesika­
lar ibraz edilmiş o vatandaşın da yani davacı 
veya maznun bulunan vatandaşı da kendisini il­
gilendiren hâdiselerin konuşulduğu, Meclis gu-
rupımda elde edilen veya mevcut olduğu anlaşı­
lan kimselerin de şahit olarak dinlenilmesi ve­
yahut Meclis grup unda ibraz edilen vesikaların 
mahkemeye celp ve tetkiki talep edilmişse Meclis 
gurupu azalarından, Meclis gıırupunu teşkil 
eden Milletvekillerinden herhangi birine celpna­
me tebliğ edilip, filân husus hakkında şehadet 
etmen isteniyor dense oda davetiyenin altına ya­
zıyor; benden Öğrenmek istediğiniz şeyler bizim 
Parti gurupumuzun gizli inikadında mevzuubahis 
eden hâdiselere talluk etmektedir ve bu gizli 
güruh konuşmalarını ifşa etmemeye söz verdim. 
nizamname öyle diyor. Binaenaleyh, siz benim 
hakkımda Büyük Millet Meclisine müracaat 
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ediniz. Benim şahsıma izin verecekse o vakit 
ben mahkemede şehadet ederim dese. Büyük 
Millet Meclisi Riyasetine bir tezkere yazılıyor 
ve o Milletvekilinin şahit sıfatiyle istimama mü­
saade buyurunuz deniliyor. Deniliyor amma ne 
Başkan ne Büyük Millet Meclisi ekseriyeti o giz­
li hâdise acaba selâmeti memlekete taallûk edi­
yor mu, etmiyor mu! Bu şahidin şehadetine mü-
sade edecek miyiz, etmiyecek miyiz ? Yük­
sek Meclis ve onun Yüksek Başkanı 
buna vâkıf değillir. Ne yapalım, Mec­
lis grupuna bir tezkere yazalım, o da 
böyle bir şey bilmiyorum, bizde yoktur diyecek­
tir ve size zabıtları veremeyiz. Çünkü onda 
bizim ekalliyet partisini alâkadar eden esrar 
vardır orada. Biz onu diğer Partilere ifşa ede­
meyiz. Bizim anlayışımıza göre bunun gizli tu­
tulması Partimizin esas vaziyeti üzerine mües­
sirdir. Şu halde bu şahide o grup âzasından 
bulunan şahide ait olduğu mahkemede şahade­
tine izin vermek için yol kapanmıştır. 0 sefer 
mahkemedeki vatandaşın hukuku ihlâl edilmiş 
olur. 

Yok, madamki ekalliyet Meclis Orupu Bü­
yük Meclisin bir uzvu mahiyetindedir. Meclis-
tarafmdan istenilen evrak, vesaiki ve zabıtları 
teslim etmekle mükelleftir denilecekse bu el­
deki tasarı da bunu teyit eder, bunu ifade eder, 
buna işaret eder bir kelime yoktur. 

Böyle bir kelime, böyle bir kayıt ilâve edil­
diği zaman artık ekalliyet partisinin ekseriyet 
partisi karşısında bulunmasında imkânsızlık ta-
hassül eder. 

îşte bu akalliyet partisinin hukukuna, hür­
riyetine bir tecavüz teşkil eder. Bu suretle 
Usulü Cezaiyenin Yüksek huzurunuzda okumuş 
olduğum maddesinin tatbiki müşkülleşir. Ev­
velce arzettiğim sebeplerle İçtüzük'ün 22 nci 
maddesine ilâve edilen ikinci fıkra aşağıdaki 
fıkraların kabulüne bir basamaktır, böyle bit 
Meclis Gurupu vardır. Binaenaleyh, şu olur. 
şu olur, şu olur demektir ... Aşağıdaki hükümler 
bu ikinci fıkraya bina edilmiştir. 

Arzettiğim sebeplerden dolayı ikinci fıkra 
yıkılırsa aşağıdaki fıkralar zaten ayakta duramaz. 

Binaenaleyh, bu teklifin reddedilmesine karar 
verilmesini istiyorum. 

BAŞKAN — Osman Nuri Koni!. 
OSMAN NURİ KONİ (İstanbul)'— Efen­

dim, bendeniz Meclisin müsaadesiyle ve Baş-
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kanlığın müsaadesiyle münasip görürseniz Maz­
bata Muharririnden birkaç noktanın aydınlatıl­
masını rica edeceğini. Vakıa zahmet olacak anı­
nın lütfederseniz tenevvür ederiz. 

ANAYASA KOMİSYONU SÖZOÜSC ALİ 
RİZA TÜREL (Konya) — Vazifedir. 

OSMAN NURİ KONİ (Devamla) — Esbabı 
mucibe mazbatasında (Yapılan teklifin tesis su­
retiyle imali) tensip buyurulmuştur. Bu mu­
hakkak mıdır? Yani tesise mi hamletmişsiniz? 
Ve tesis yoluyla mı gidiliyor? 

ANAYASA KOMlSYONU "SÖZCÜSÜ ALİ 
RIZA TÜREL (Konya) — Evet. 

OSMAN NURİ KONİ (Devamla) - - Fakat 
sonra bir fıkra daha vardır, aşağıda : (Bu mad­
delerde yapılan değişiklikler, bugüne kadar de­
vam edegelen fiilî duruma ve tatbikata da uy­
gun olduğu için, ilâvesi teklif olunan hüküm­
ler inşai olmaktan ziyade bu durumu belirtici 
bir hukuki mahiyet arzetmektedir). Bu biraz 
kaabili telif değildir gibi geliyor bendenize. 

Çünkü yukarıda tesis diye buyurdunuz, aşa­
ğıda tesis midir, yoksa tekit midir, ne kaydedi­
liyor bu fıkra ile? 

ALİ RİZA TÜR El i (Konya) — Siz konuşun, 
cevabını ben vereceğim. 

BAŞKAN --- Siz devam edin, suallerinizi so­
run. cevabını verirler. 

OSMAN NURİ KONİ (istanbul) — Ohalde 
bendeniz birer, birer sorayım ve devam edeyim. 
Meclis grupları ve grupların muamelâtı ve iş­
leri Meclisçe bir murakabe altına mı girecektir. 
üçüncü sualim, budur'? 

Dördüncü sualim; gruplar dışardaki makam­
larla, herhangi bir müessese veya teşekkül ile 
muhaberede bulunacaklar mı, bulunmıyaeaklar 
mı? İstiklâli tamları var mıdır, yok mudur? 

Sonra efendim, grupların sıfatı resmîsi, ne 
merkezdedir, bir şahsiyeti hükmiye midir, de* 
ğil midir? 

Bendeniz bunları anlamak istiyorum. Ve bir 
de bu teklifin, tüzük tadili teklifinin sebebi 
hakikisi hakkında izahat verirseniz minnettar 
kalırım. Bendeniz bunlar hakkında tenevvür et­
mek istiyorum. Cevap verecek misiniz efen­
dim? 

BAŞKAN — Siz söyleyin sırası geldiği za­
man cevap verirler. 

OSMAN NURİ KONİ (Devamla) — Bende­
niz bu notkaları anlamak istiyorum. Yapılan ta-
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dil teklifinde Tüzük'e bir madde konuyor ve 
birkaç madde de ilâve ediliyor. Burada esas' 
olarak Parti grupları faal bir uzuv olarak Mec­
liste bulunurlar. Bu tebarüz ettirilmek isteni­
yor. Şöyle deniyor, üst tarafını okumağa lü­
zum yok. 

«Siyasi partiler, yalnız milletvekillerinden 
kurulan ve Büyük Millet Meclisi içinde onun 
çahşmalariyle ilgili çalışmalar yapan Meclis grup­
ları vardır.» Böyle bir hüküm konması isteniyor. 
Bendeniz, bu hüküm yerinde olmadığını tebarüz 
ettirmek isterim. Eğer bir makamı resmî ise, bir 
mercii resmî ise, bir şahsiyeti kanuniye ise her 
halde kanunla bunu tebarüz ettirmek ve ka­
nunda buna yer vermek icabeder. Mücerret 
bir tüzükte böyle bir tasrih, yahut bir sara­
hat kâfi değildir. Çünkü Tüzük, Büyük Millet 
Meclisince muta olan bir Tüzüktür. Bizim için 
belki kanun hükmündedir. Fakat Meclisin hari­
cinde asla kanun hükmünde değildir. Belki 
bii' nizamname hükmünde bile değildir. Bu, 
bir Meclis ailesi için yapılmıştır. Hattâ Tüzük 
ilân dahi olunmaz. Malûmu âliniz tüzük ilân 
olunmadan meri olur, fakat kanunlar ilân edi­
lir. Ve kanunların ilân ve neşri hakkında ka­
nım da vardır, o biraz tadile uğradıktan sonra 
elyevm meri olnınktadır. Binaenaleyh bütün 
uıüessesatı, bütün teşkilâtı hükümeti ve bütün 
halkı alâkadar eden, kanunlardır. Eğer biz 
bir şahsiyeti maneviye vermek istiyorsak, ya­
hut bir sıfatı resmiye veyahut merci gibi, ma­
kam gibi bizatihi resmî daire gibi bir mevcudi­
yeti kanuniye vermek istiyorsak bunu kanun 
yolu ile yapmak icabederdi. Şunu da arzede-
yim ki, arkadaşlar bu, yanlış ve noksandır, 
tesrii iki yoldan da gelinebilirdi ve daha sağ­
lam olabilirdi. Maksat temin olunabilirdi. Bu 
şekilde geliş doğru değildir, yani kanun yap­
mak usulüne. (Jünkü, ancak kanun muta olur. 
Nizamname ancak bizim için meridir. Nizamna­
meye bir hüküm korsak aharı, asla ilzam etmez, 
müteessir etmez, edemez; bir defa tesis deni­
yor, dikkat buyurun arkadaşlar, alt tarafından 
tesis değildir deniyor, tenakusa düşüyorlar, 
esbabı mucibe lâyihasında makabline teşmil edi­
yorlar. Farzımahal Tüzük yapıldıktan sonra* 
belki makabline teşmil edilebilir, diyecekler ki,! 

usul hükümleri makabline teşmil olunur, teşmil 
olunur amma müktesep hakkı ihlâl etmemek 
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şartiyle. Bunu usul hükmü olarak telâkki eder­
sek makabline hakkı müktesebi ihlâl etmemek 
şartiyle teşmil etmek lâzımdır .Bu nihayet ni­
zamnamedir, kanun değildir. Nizamname mil­
leti alâkadar etmez, yazılış tarzına nazaran res­
mî yer deniyor, evet milletvekillerinin yeri, hepi­
mizin resmî yeri burasıdır, resmî mahiyeti haiz­
dir, buna hiç şüphe yoktur. Hepimiz şahsi ha­
kiki itibariyle resmî mahiyeti haiziz. Pekâlâ 
bilfarz burada üç parti olsa ve bu partinin mah­
dut üyeleri bulunsa, lisebebin minelesbap o par­
ti dağılsa Meclisteki grupun vaziyeti ne olacak­
tır? 

CEMlL SAÎD BARLAS (Gazianteb) — Ba­
ğımsız milletvekili olacaklardır. 

OSMAN NURİ KÖNÎ (Devamla) — O vakit 
kanun mu yapacağız? (Bağımsız milletvekili 
olacaktır sesleri). 

Müsaade buyurun sırası gelince siz de söy­
lersiniz. 

Meselâ bu Partiye mensup on kişi var, grup 
halinde çalışıyorlar, bu parti dağılsa ne ola­
caktır? Grupun yedinde mahrem evrak olursa 
vaziyet, nasıl olacaktır?. 

Kezalik bir parti grupu daha var diyelim 
burada. Tekrar yapılan seçimde o parti gire­
miyor, fakat yedinde bir takım mahrem, selâ­
meti memleketi alâkadar eden bir takım evrak 
vardır. Bu evrak Mecliste mi kalacaktır, yoksa 
partisine mi verecektir. Bunu kanunla telif et­
mek lâzımdır. 

Burada şahsiyeti mâneviye hariçteki şahsi­
yetlerdir. Halk ve Demokrat Partilerde asıl 
şahsiyet hariçteki hükmi şahıslardır. Gruplar 
değildir. Evrakın sahibi onlardır. Mecliste 
mi kalacak onlara mı vereceksiniz? Bu mahrem 
evrakı söylemez bildirmez kendi partisine tes­
lim eder. Bu gibi müşkülât ve mahzurlar ola­
caktır. Bu tadil maksadı temin değil büsbü­
tün teşviş edecektir. Sonra gruptan maksadı­
mız nedir? Lâakal kaç kişi olmalıdır ki, bir 
grup olsun? iki mi 3 mü, 5 mi? Esbabı muci-
bede hiç bir kayıt yoktur. Kaç kişi olmalıdır? 
o! ur ki 3 kişi gönderir, grup mudur bu? Kaç ki­
şi olmalıdır, lâakal, bunu göremedim, bilemiyo­
rum, halledemedim, 2 mi, 3 mü, 5 mi diyeceksiniz. 

Sonra bu nizamname arkadaşlar Cemiyetler 
Kanunu ile gayrikaabili teliftir. Hani af buyurun 
ağır bir tâbir vardır, altı kaval üstü şişhane, Bu, 
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da ona beziyor, başı Cemiyetler 'Kanununa alt ta­
rafı Meclis Nizamnamesine bağlı. Bu vaziyette 

yapılıyor, buna ait evrakı verecek mi, vermi-
yecek mi? Bendeniz şimdi Ceza Muhakemeleri 

nasıl Cemiyetler Kanunu ile telif edilebilir? Çün­
kü bu partiler doğuşu, menşei itbariyle Cemiyet­
ler Kanununa tâbidir. Sonra geliyor Cemiyetler 
Kanununu tâdil eden bir madde, bu; meclis aile­
si nizamnamesine bir fıkra konuyor. Ve bu tâdil 
Cemiyetler Kanununu alâkadar ediyor, çünkü o 
gurup Cemiyetler Kanununa göre bir şahsiyeti 
maneviye değildir. Şu hale göre başı Cemiyetler 
Kanununa bağlıdır, nizamnameye bağlanamaz, 
kanuna bağlanır şüphesiz. Bütün mevzuat bunu 
emrediyor. Onlar Milletvekilleri şahsiyeti hakikiye 
olarak buraya gelmişlerdir. Şahsiyeti hükmiye o-
larak burada kimse Milletvekili olmamıştır, âza 
olmamıştır. Şahsiyeti hakikiye olarak buraya gel­
dik biz. 

Peki gruplar toplanacak. Toplanıyor, bermu­
tat toplanıyor, müzakereler yapıyor, içtimai ar ya­
pıyor, kararlar ittihaz ediyor, - kâfidir denmedi, 
karar ile müzakeresi de hafidir denmedi - o halde 
herhangi bir partiye mensup olan bir kimse diğer 
grupun evrakını okuyacak mı, okumıyacak mı? 
Lütfen bunu da kaydediniz. Meselâ Demokrat 
Parti gurup içtimaları yapıyor, hafidir diye zap­
ta da ilâve etmedi. Müzakere yaptı, Halk Partisi­
ne mensup birisi gelip okuyabilecek midir? Veya­
hut Demokrat Partiye mensup birisi Halk Parti­
sinin içtima evrakını okuyabilecek midir? Lütfen 
cevap isterim. Çünkü komisyon mahremiyet kay-
diyle takyid ediyor, komisyon öyle takyid etmiştir. 
Mahremiyeti Komisyonların mahremiyeti mad­
desine maletmiş demek. Gurupların aleniyet mad­
desinde diğer hükümler caridir, diyor. Diğer hü­
kümler cari olduğuna göre ben okumalıyım, 
bunu. Siz de gelip Demokrat Partinin hafi ol-
mıyan müzakere zaptını okuyabilmelisiniz. Böy­
le olmak icabeder. Bizatihi Meclis Grupları, 
bunu tekrar ediyorum, sıfatı resmiyeyi haiz mi, 
gruplar şahsiyeti mâneviye midir, sıfatı resmi­
yeyi haiz midir, yani kanunların kabul ettiği, 
mevcudiyet verdiği meclisler gibi midir? Bunu 
anlamak istiyorum. 

Arkadaşım bir madde okudu, ben de diğer 
bir maddeyi okuyayım da onun üzerinde dura­
yım. Meselâ bugün Demokrat Parti hafi bir iç­
tima yapsa o hafi içtimain evrakını da bir mah­
keme istese, Demokrat Parti Grupu bunu vere­
cek mi, vermiyecek mi? Vermek için Meclisten 
mi soracak, ne yapacak? Mahrem bir müzakere 
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Usulü Kanununun 88 nci maddesini okuyorum: 
[Resmî dairelerde saklı evrak vesair vesikalar], 
Şimdi tam işin üzerinde duruyorum [Münderica-
tının ifşası, memleketin selâmetine zarar vere­
ceği o dairenin en büyük âmiri tarafından beyan 
edilirse bu ve vesikaların gösterilmesi ve teslimi 
istenemez. Şu kadar ki, o beyan kâfi görülmezse, 
o dairenin mensup olduğu Vekâlete müracaat olu­
nur] Bizim Tüzük'ümüzde de bir madde var. 
Fakat bu şekilde değil. İlân hakkında bir mad­
de vardır. Fakat bu şekilde değildir, ilân hak­
kındadır. îlân hakkında bir madde vardır. Şöy­
le ilân olunacak, böyle ilân olunacak, on sene 
geçecek falan. Bunlara temas ediyor. Yani Tü­
zük evrak verilsin, verilmesin diye menetmemiş-
tir. Yalnız ilân üzerinde durmuştur, yayın üze­
rinde durmuştur, bizim Tüzük. Mademki Tü­
zük'ümüz yayın işi üzerinde duruyor, o halde 
maddeleri birbirine raptedelim arkadaşlar. Tü­
zük bir küldür, Komisyona hitap ediyorum, 
maddeleri birbirine raptedelim ve Tüzük üzerin­
de duralım ve konuşalım ve mâna verelim, bu 
mahremiyet maddesine. Ben bakıyorum Tüzük'e, 
Tüzük mucibince amel edilecek. Şimdi aşağıda­
ki maddelerde diyor ki, ilân edilmez. O halde 
mahkeme isterse ne olacak? Demokrat Partiden 
bir şeyi mahkeme isterse vermiyecek miyiz? Ve­
receğiz. Bakınız madde ne diyor; resmî daire­
lerde saklı olan. Resmî daire demek.. Kanunun vü­
cuda getirdiği resmî makam ve merci demektir. 
Tüzük resmî daire vücude getiremez Yani, Mec­
lis Grupu daire gibi kanunun tâyin ettiği, vücut 
verdiği meclisler gibi resmî daire ve merci ola­
maz. Fert itibariyle sıfatı resmîyeyi haizdir 
gruplar. Şahsiyeti mâneviyeyi de haiz olamaz, 
Cemiyetler Kanunu mucibince dışarıdaki heyete 
bağlıdır. Halk Partisi de, Demokrat Parti de 
ve şüphesiz diğer partiler de öyledir. 

Ne olacaktır? Bu kanun yolu ile daha iyi 
halledilebilirdi. Bendeniz hattâ iki teşriî for­
mül bile buldum, fakat söylemekte mazurum 
çünkü biz bu tadile taraftar değiliz. (Soldan, 
söyle Allah aşkma sözleri) Numara yapıyorum 
zanetmeyin namusumla temin ederim ki, iki for­
mül buldum fakat söylemiyeceğim. (Soldan, söy­
le yapma, sesleri) Neden söylemiyeceğimi biliyor 
musunuz? Fakat biz bu tadile taraftar değiliz, 
bu bize düşmez, bu tek parti zamanında yapıl-
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iniş bir tüzüktür ve hepimiz üzerinde düşüne­
lim, mademki çok partili hayatı kabul ett|ik, 
bütün tüzük üzerinde bir tadilât yapmak ica)ae-
diyorsa beraber düşünüp yapmak lâzımdır. BJ>y-
le aceleye lüzum yoktur, bir iki madde üzeren­
de, alelacele tadilât yapılmasını doğru görmüyo­
ruz. Bunlar hakkında günlerce, aylarca düşü­
nülebilirdi. 

Evet kanun yoluna gitmek daha iyi olurdu 
sizin için ve istediğinizi o yolla ve meşru ve 
kanuni mahiyette elde edebilirdiniz. Tekrar 
ediyorum, bu kanun değil tüzüktür. (Söyle, 
demek istediğini sesleri). Söylemiyeceğim, o da 
bende kalsın, müsaade buyurun zaman geliûce 
söylerim. 

EŞREF DİZDAR (Giresun) — Zamanı gel­
medi mi? Şöyle Allah aşkına bizi üzüntüde 
bırakma. 

OSMAN NURİ KÖNl (istanbul) — Daha 
gelmedi, zamanı gelince söylerim üzüntü4en 
kurtulursunuz. Ben haddimi bilirim, ekseriyet 
partisi senelerce çalışmış, teşküât yapmış, bü­
tün erbabı ihtisası sinesinde toplamıştır, bizimse 
1,5 senelik bir hayatımız vardır. 

BAŞKAN — Mevzua devam ediniz. 
OSMAN NURİ KÖNl (Devamla) — Demok­

rat Parti kurulalı bir buçuk sene olmuştur, biz 
böyle bir tadil teklifinde bulunmuyoruz. Bi­
naenaleyh mukabil teklif yapmak vaziyetinde,de 
değiliz arkadaşlar. 

Fakat bir şey daha var; esasen Demokrat 
Partinin fikirleri kabul edilmiyor, ağzından 
kuş tutsa hayır diyorsunuz. (Yok yok, öyle şey 
yok sesleri, gürültüler). Burada şöyle bir ka­
naat vardır; Demokrat Parti hangi mütalâalar­
la gelirse gelsin hüsnü kabul görmüyor arkadaş­
lar. (öyle şey yok sesleri). 

BAŞKAN — Rica ederim, muhavere yapma­
yın. Sözünüze devam edin. 

OSMAN NURİ KÖNl (Devamla) — Demok­
rat Parti bir şey yapsa iyi de olsa, kuvvetli de 
olsa kabul edilmiyor. 

EMİN SAZAK (Eskişehir) — Usul hakkın­
da söz istiyorum. 

OSMAN NURt KÖNl (Devamla) — Şimdi 
izahat verdim. Mahkeme ne yapacak? Mahfe­
me bir defa Anayasanın 59 ncu maddesini nazferı 
dikkate alacaktır. Bu madde der ki herkes mah­
keme önünde haklarını korumak için gerekli ya-
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salı araçları kullanmakta serbestir. Bu hakkı 
müdafaa muhteremdir, kayıt altına alınamaz 
diyecek ve evrakı istiyecektir. Sonra bizim ni­
zamnameyi okuyacaktır. Görecektir ki bu ni­
zamname ne makamatı resmiyeyi ne de halkı il­
zam eder. Binaenaleyh Ceza Muhakemeleri Usu­
lü Kanununun 88 nci maddeye esasen mahiyeti 
resmiyeyi haiz olmıyan parti grupları giremez. 
Buna imkânı kanuni yoktur. Sonra böyle bir 
tadil çıktığını farzetsek bile mahalline şâ­
mil değildir, hakkı müktesep vardır. Meselâ 
bir mahkeme bir evrakı istese, tekrar istese, ara­
da da bu nizamname yapılsa vermiyecek mi? Ha­
yır vereceğiz. Çünkü mahkeme diyecek ki; be­
nim kararım filân tarihlidir; hakki müktesep 
vardır. Ben bu evrakı sizden alacağım diyecek 
ve kanuni muamelesine tevessül edecektir. (Sol­
dan, hep aynı şeyleri tekrar ediyorsunuz). 

iyi anlaşılması için. Mamafih mâruzâtım 
bundan ibaret olacaktır. Şunu da arzedeyim ki 
bu, tadil, Kenan öner - Hasan Âli dâvası dc-
layısiyle meydana çıkmıştır, hakiki sebep bu­
dur. Mahkeme evrak istemiştir. (Soldan ha­
yır sesleri). 

SAFFET ARIKAN (Erzincan) — Asin, asla. 
OSMAN NURİ KÖNl (Devamla) — Arka­

daşlar; evrak verilmek istenmiyor. Bilinmesi­
ni istiyorum ki Demokrat Parti buna asla taraf­
tar değildir, Demokrat Parti daima Adliyeye 
hürmetle bağlanmıştır, (boldan gürültüler) . 

Müsaade buyurun, hiddet göstermeyin. Ben­
deniz biraz hızlı söyledim, affınızi istirham 
ederim, diyorum ki mahkeme bu evrakı iste­
mekte haklıdır. Çünkü bir kararı vardır. Hakkı 
müdafaaya taallûk ediyor esas karar hakkında 
bir şey söylemiyorum. Mahkemenin hükmüne 
karışmıyorum, müdafaa hakkına ait hakkı mük­
tesepten bahsediyorum kendi mütalâamı, müta-
lâaı teşriiyemi söylüyorum. Biz Demokrat Par­
ti adaleti sevdiğimiz için, adalet taraftarı oldu­
ğumuz için (Şiddetli gürültüler) müsaade bu­
yurun, adaletin yerine gelmesi için, mahkeme­
nin hakka daha evvel varması için çalışıyoruz 
tadile muhalifim ve bir önerge takdim ediyo­
rum. 

EMlN SAZAK (Eskişehir) — Usul hakkın­
da söz istiyorum. 

BAŞKAN — Buyurun. 
EMlN SAZAK (Eskişehir) — Usul hakkın­

da. Efendim Tüzük belki eskidir, bir çok ta« 
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dillere muhtaçtır, şudur budur. Olabilir amma, 
bir hâdise üzerine, bir mesele üzerine, böyle 
Meclisi alet ederek bunu şey etmeğe çalışmak 
bizim Meclisin kudsiyeti ile, kudreti ile, ne 
bileyim, uygun değildir, kelime bulamıyorum, 
ifade için. Bunu yapacaksak, esaslı tetkik 
ederiz, eskiden tek parti üzerine yapılmış bir 
Tüzük'tür, bugün iki parti vardır, belki yarın 
üç olur, dört olur. Bu esaslara göre bunu ye­
niden tetkik etmek lâzımdır. Fakat herkesin 
bildiği, malûm ve muayyen bir mesele vardır, 
bunun için Meclisten böyle bir istifadeye kalk­
mak bendenizce Yüksek Meclisin namına za­
rarlıdır. Ben bunu iyi görmüyorum. (Sağdan 
alkışlar). 

YUSUF KEMAL TENGÎRŞENK (Sinop) — 
Anayasa Komisyonunun mazbatasında biz, iki 
arkadaşın muhalefet şerhi vardır. Vakaa okun­
duğu zaman mânası tamamiyle anlaşılıyor. 
Bununla beraber ben onu izah için kürsüye çık­
tım. Arkadaşlar; ben meselenin polemik ci-
hetiyle katiyyen alâkalı değilim. Ben Mecli­
sin iyi işlemesine hizmet etmek ve ona hizmet­
kâr olmak kastiyle mâruzâtta bulunacağım, 

Dediler k i ; Meclisde parti grupları var. Bu 
gruplar Meclisin çalışmalariyle ilgili olarak 
çalışıyorlar. Bunları bir tanzim lâzımgelmez 
mi? âlâ. Tanzimi lâzımgelir. Anayasa Komis­
yonunda da bunu söyledim. Vakaa çok te­
essüf ederim, komisyonun toplanacağı tahtaya 
yazılmadığı için Anayasa komisyonu bu işe 
başladığı zaman bulunamadım. Sonradan git­
tim fakat arkadaşlarıma orada da rica ettim. 
dedim ki ; gelin, Mecliste Parti Gruplarının ça­
lışmaya başlaması, bilhassa birden ziyade Par­
ti gruplarının çalışması, çalışmaya başlaması 
itibariyle Meclis nizamnamei dahilîsinde bazı 
maddelerin değişmesi ve belki de bazı maddele­
rin konması lâzımgelir, onun için bence îçtü-
zük'ü yukarıdan aşağıya okuyarak hepsinde bir 
tetkik yapalım. Niçin acele ediyoruz diye rica 
ettim. Fakat arkadaşlara dinletemedim ve 
ekalliyette kaldım. Bence arkadaşlar, haki­
katen içtüzük'ün bu noktadan okunarak göz­
den geçirilmesi lâzım idi ve mesele de basit de­
ğil idi. Demin bir arkadaşımın buyurduğu gi­
bi ortada kanunlar vardır. Parti Gruplarının 
çalışmaları kendilerinin tüzüklerinin hükümleri­
ne bağlıdır. O tüzükler yine kanunlarımızın 
hükmünce muteber hükümler ifade eden tüzük-
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lerdir. Şimdi, biz kendi tüzükümüze hüküm­
ler koyarak başka bir uzuv hakkında yahut sta­
tüsü başka bir şeyle tâyin edilmiş bir varlık hak-

| kında kendi tüzükümüze madde korsak, hüküm-
! ler korsak bu işlerle o işleri birbirine yaklaştı­

rıp telif etmek lâzımgelmez mi? Onun için me­
sele hakikaten üzerinde durulup biraz uzunca 
konuşulması lâzınıgelen bir meseledir. Yoksa 
muhterem komisyonun bizden istediği gibi bir 
günde karar verilecek bir mesele değildir. De­
diler k i ; canım siz de yazın getirin. Alâ, fakat 
biraz müsaade isterim. Arkadaşlar, demin 
arzettiğim gibi yegane gayem Meclisin iyi ça­
lışabilmesini temindir. Hususiyle Meclisin iki 
parti olarak çalışmıya başladığı zamandanberi 
komisyonda, bir iki misal ver dediler. Dedim 
ki ; meselâ ingiltere'de Meclis Reisi muhalif 
partiden seçilmek âdettir. Arkadaşlardan biri­
si dedi ki bizde olmaz, çünkü bizde Meclis Reisi­
nin ledelhece Reisicumhura vekâlet etmesi gibi 
zaruretler vardır, bu mütalâa ilmine hürmet 
ettiğim bir arkadaşındır. 

Peki Meclis Reisvekillerinin olsun bir tane­
sinin muhalif gruptan olması düşünülemez mi? 
Bu hatıra gelmez mi? (Teklif ettik, kabul etme­
diniz sesleri). 

Teklif ettiğiniz kabul edilmedi o başka me­
sele. içtüzük'e koymak başka mesele. 

Sonra ... 
NÂZIM POROY (Tokad) — Siz yanaşmadı­

nız. 
YUSUF KEMAL TENGİRŞENK (Devamla) 

—• Rica ediyorum. Nazım Bey, bana yanaşmadı­
nız gibi hitaplarda bulunma. 

Ben burada şu parti, bu parti münasebetiy­
le söz söylemiyorum. Evet müracaat ettik o 
zaman kabul edilmedi diyorsunuz. Fakat bu­
gün bu, içtüzük'e konamaz mı? Pekâlâ konur. 

Sonra gayet didişilen bir encümenimiz var­
dır. intihap mazbatalarını, tutanakları tetkik 
eder. 30 kişiden mürekkeptir. Farzediniz ki, 
kura çekildi, 30 u da Demokrat Partiden çıktı, 
veyahut 30 u da Halk Partisinden çıktı, 
oiura. Bu sene gördüğümüz tecrübelere nazaran 
o encümenin muhtelit olması lâzımgelir amma 
bir nispet dâhilinde yani aHlk Partisine men­
sup muhterem arkadaşlarımızın isimleri bir tor­
baya konur, Demokrat Partiye mensup arka­
daşların isimleri diğer bir torbaya ve bir nispet 
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dâhilinde. Bu torbalardan kura çekilerek bir ı 
muhtelit encümen temin edilemez mi? Edilmek | 
lâzımgelir değil mi? 

SAFFET ARIKAN (Erzincan) — 3 sene 
sonra düşünürüz. 

YUSUF KEMAL TENGİRŞENK (Devjam-
la) — O halde bugün neye acele ediyorsunuz? 
(Sağdan alkışlar). 

Sonra arkadaşlar hertürlü çalışmada bir usul 
vardır. Nerede olursa olsun, metodsuz, düzen­
siz, nizamsız, tüzüksüz bir çalışma olamaz. Ba­
na bizim içtüzük'ün bir yerinde bir hüküm gös­
terebilir misiniz ki, bu durumun bir kararla 
tesbiti teklif ederim sözünü kabul etsin ve 
üzerinde müzakere cereyan etsin. 

Takrir budur, şöyle bir durum vardır, bu 
durumun Meclisçe bir kararla belirtilmesine 
yüksek müsaadelerini rica ederim. Bence İçtü­
zük'te böyle bir şey yoktur. Ancak bu teklif 
tefsir, Tüzük'ün filân ve filân maddesini tefsir 
veya Tüzük'ün filân ve filân maddelerine şu, §u 
fıkraların ilâvesini istiyorum, demek lâzımgelir-
di, teklif böyle olmalı idi. Olmadı, biz itiraz der -
meyan ettik, arkadaşlar bunun üzerinde muamele 
cereyan etmez dedik, kabul edilmedi. Yarın ben de 
herhangi bir şey hakkında makama böyle bir 
şey veririm, şu hususta bir karar verilmesi lâ­
zımgelir, karar verilmesini rica ederim. Olur 
mu? Olmaz. Niçin? Çünkü nizamla çalışmıya 
mecburuz, başka türlü çalışmamızın neticesine 
varamayız. Bu mümkün değil mi idi? Onu 
alıp geriye isteyip şu şu maddeleri teklif ediyo­
rum diyemezler miydi? Ali Rıza arkadaşımız, 
tefsirle bu meselenin halledilemiyeceğine karar 
verildikten sonra ben şu maddeleri teklif ediyo­
rum, dedi. E, bu teklif yolunda mıdır? Bu jtek-
lifin yine Başkanlıktan geçerek gelmesi lafcım-
gelmez mi idi? Başkanlıktan geçerse bir gün, 
iki gün kaybedilirdi, fakat iş yolunda olurdu. 
Muhalefetimizin sebepleri bunlardır. 

Sonra hepimizin bildiğimiz bir şeyi söyleme­
ğe mecburum. Oraya da yazdım, maddeleri ka­
bul ederseniz diye. Fakat o maddeler hiçbir 
veçhile Meclisin haiz olduğu hak ve salâhiyetleri 
tâdil edemez başka birine veremez. Ekseriyeti, 
hattâ Teşkilâtı Esasiye ekseriyetini haizsiniz ar­
kadaşlar, usulünde yapın, Anayasayı tâdil edin, 
istediğiniz hükümleri koyun. (Sağdan bravo ses­
leri) Değil mi efendim, başka birşey yoktur. 

Onun için o yola gidilmedikçe, usul takip 
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edilmedikçe, konulan hükümler bence, sizi mak­
sadınıza vasıl etmez, yahut hepimizi maksadımı­
za vâsıl etmez. Diğer arkadaşların söylediği bazı 
sözleri söyliyeceğim fakat içtinap ediyorum. 
Her halde konulan şeyler, tesis mi, mevcut olan 
şeyleri teyit ne demektir? Bizim bildiğimiz mev­
cut olan şeyleri teyit te olsa o behemehal tesistir. 
Bu tesis oldu mu içtüzük'ümüzün sarih hükmü 
mucibince ancak hükmü verdiğimiz, kararı verdi­
ğimiz andan itibaren muteber olur. Yoksa evvelce 
bir grup vardı, o grup müzakereleri hakkında da 
bu tatbik olunur denirse bu olamaz. Onun hak­
kında demin arkadaşlar söylediler, kanunlarunızda 
mükemmel hükümler vardır. Arkadaşlar Meclise 
gelecek; falan âza falan mevzuda şahadet etsin 
mi denecek? Siz etsin derseniz gidip şahadet ede­
cek. Neden korkuyoruz? Birinci arzetmek iste­
diğim bu. I ; j ^ j 

ikinci arzetmek istediğim nokta; içtüzük'ün 
sarih olan hükmünce, içtüzük hükümleri neşrü 
ilân dediğimiz şeye tâbi değildir. Kendi sarih 
hükmünce ilân olunamaz, ilân olunmıyan hiçbir 
hüküm hiçbir kimseyi takyit etmez. Yalnız bizim 
kendimizi takyit eder. Teklif edilen fıkra «Parti 
gruplarının gizli oturumlarında da bu hüküm 
uygulanır» şeklindedir yani gizli tutmak, sır tut­
mak için söz vermek hükmü. Bunu, bu fıkrayı 
kabul ederseniz grupların ancak gizli oturumla­
rında tatbik olunur. Yani bundan sonra her grup 
müzakerenin başında, ben bunu gizli yapıyorum, 

j diyecektir, gizli yapıyorum, diye karar vere-
( çektir. Çünki Komisyonlar öyle karar verirler. 

Komisyon müzakeresinde gizli olmasına karar ve­
riliyor ondan sonra bu iş tatbik olunuyor. Niçin? 
Çünki Parlâmento hukukunda herşey alenidir, 
Meclisin müzakereleri alenidir. Böyle fevkalâde 
sebeplerden dolayı Devletin menafii âliyesine, 
yüksek siyasetine taalluk eden meselelerden do­
layı gizli toplantı yapılmak icabediyorsa gizli 
yapılır. Amma bu, eski tâbirle, hilafı asıldır, is­
tisnadır, aslolan aleni olmasıdır. Şimdi ben kendi 
kendime düşünüyorum Parti gruplarına bu giz­
li toplanma kaidesi tatbik olunuyor, toplanüdığı 
vakit gizli olduğuna karar verilmezse o zaman 
parti grupu kendi asıl nizamnamesi ahkâmınca, 
cemiyetler kanunu ahkâmınca, sair kanunlar ah­
kâmınca mı hareket edilecektir. Buna, hayır, de­
necek bir şey yok. öyle hareket edilecek. 

Demin arkadaşlar Usulü Muhakemeden iki 
| şey zikrettiler; birisi şahitler hakkında, öbürüsü 
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her" hangi bir yerde mevcut dosyaları getirmek 
hakkında. Demekki bunlar ayrı ayrı şey. Tek-
JiL' edilen hükme ben muhalif kalacağını amma 
sizin kabul edeceğinize emin olarak arzediyorum 
bir işin gizli kalması için her ferdin, grup fert­
lerinin verdiği söz dosyaya da teşmil olunacak 
mıdır? Hayır esas haklar açık olarak takyit 
edilmedikçe bakidirler. Çünkü Mecliste aslolan 
aleni olmaktır. O aleniyetten herhangi bir se­
beple çıktınız mı? Ayrıldınız mı mutlaka tesis 
edeceksiniz. 

Teşmil edilecek mi? Diyeceksiniz ki, Usul 
muhakemelerinde, esas kanunlarda maddeler 
yok mu? O maddeler hükmünce hareket suretiy­
le olacaktır. Alâ, buna birşey dediğimiz yok, 
tabiîdir. Mazbata Muharriri arkadaşım acaba 
benim gibi mi düşünüyor, bilhassa bu mühim 
noktadır ? 

CEMİL SAİD BARLAS (Gazianteb) — Ben­
deniz Sayın Yusuf Kemal Tengirşenk arkadaşı­
mızla, onlardan daha evvel konuşan iki arka­
daşın sözleri üzerinde durmıyacağım. Bu arka­
daşlar nazari olarak evrakın mahkemeye veri­
lip verilmemesi üzerinde durdular. Emin Sazak 
arkadaşımız usul hakkında konuşacakları hal­
de muayyen bir mesele hakkında, yani Hasan 
Âli - Kenan Öner dâvası vesilesiyle bu teklifin 
geldiğini söylemişlerdir. Halbuki bununla hiç­
bir alâkası yoktur. Çünkü arkadaşımız gazete 
okusalardı göreceklerdi ki, daha geçenlerde C. 
İL P. Meclis Grupu, Hasan Âli Yücel dâvası do-
layısiyle mahkemeye lâzımgelen cevabı, gru-
puna kabul ettirdikten sonra, bildirmiştir. 
Binaenaleyh kendilerinin zannettikleri gibi bu­
nun dâva ile hiçbir alâkası yoktur. Ortada 
fiilî bir vaziyet vardır. O da şudur: İki Parti 
sistemi yerleştikten sonra hakikaten Meclis ça­
lışmalarının ve partilerin hukuki vaziyetlerinin 
tahkim edilmesi lâzımdır. Onun için içtüzük 
bakımından bu tadile lüzum vardır. Biliyor­
sunuz ki, kış Devresi toplantısına başladığı­
mız zaman iki Parti gelmişti, Bağımsız arka­
daşlar vardı. Komisyon mesaisine iştirak ede­
cek arkadaşların adedi mahdut idi. Fakat C. 
II. P. arkadaşları ne nispette, D. P. arkadaşları 
ne nispette Komisyonlara girecekleri belli de­
ğildi. Binaenaleyh Teşrinisani içerisinde, Mec­
lis toplandığı zaman hangi teamüle istinaden 
encümenleri kurmakta devam edeceğiz? Arka­
daşlar taknin yolu ile de olsa bu gelen şey 
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bunu da tesbit etmektedir. 

Sayın Tengirşenk arkadaşımız formül üze­
rinde durdular, teamül yolu ile olmazsa taknin 
yoluna gidilir. Nasıl ki, Demokrat Parti, Di­
vanı Kiyaset seçimine iştirak etmemek suretiy­
le vâki teklifi reddettiler. Seçim nasıl yapıldı? 
Binaenaleyh bu bakımdan teamül yolundan ol­
madığına göre taknin yolundan gidilmesi en 
doğru yoldur. Bunda da vaziyet bundan iba­
rettir. Necati Erdem, Osman Nuri Koni, C. H. 
Partisi ve D. Parti Meclis Gruplarının Cemiyet­
ler Kanununa bağlı olduğunu söylediler, buna 
hiç şüphe yoktur, bunda hepimiz müttefikiz 
Fakat gerek Demokrat Parti, gerek Cumhuriyet 
Halk Partisi Meclis Gruplarını vücuda getiren 
topluluklar, Cemiyetler Kanununun tarif ettiği 
toplulukların hiçbirisine benzemez, âmme hu­
kukunun tesbit ettiği birer birlik vücuda geti­
rirler. Arkadaşlar Demokrat Parti Grupu ve 
Cumhuriyet Halk Partisi Grupu yalnız Cemiyet­
ler Kanununa tâbi olsaydı, Meclis Gruplarının 
içtimalarmda birer Hükümet komiseri bulunma­
sı iâzımgelirdi. 

YUSUF KEMAL TENGİRŞENK (Sinob) 
— Meclise giremez. 

CEMİL SAİD BARLAS (Devamla) — Mü­
saade buyurun. Demokrat Partinin Meclis Gru-
punun veya Cumhuriyet Halk Partisi Meclis 
Grupunuıı, Meclis dâhilinde veya dışındaki top-
lantüarında da Hükümet komiserinin bulunma­
ması, bunların bünyelerinin zaruri icabıdır. 
İşte biz bu gibi toplantıları da, bunun önemli-
sidir, diyoruz. Meclis çatışı altnıda değü de, 
Meclis dışmda toplandınız, memleketin dış poli­
tikası hakkında ister iktidar partisi, ister mu­
halefet partisi olsun, uzun boylu konuşacaktır. 
Herkes istediğini söylemekte serbesttir. Kendi­
sini Hükümetin yolladığı üçüncü dereceden bir 
memur mu kontrol edecek? Binaenaleyh hâdi­
seyi bütün çıplaklığı ile gözönüne alarak ölçmek 
lâzımdır. Bendeniz diyorum ki; bu İçtüzük'-
teki tadillerle grupların Meclisteki durumunu 
tesbit etmek zamanı gelmiştir, önümüzdeki dev­
rede yeniden komisyonlar seçilecektir, Saynı 
Türel arkadaşımız ekseriyetin düşüncelerini izah 
edecektir. Fakat bunun taktiğinin zamanı gel­
miştir. 

Mâruzâtım budur. 
ANAYASA KOMİSYONU SÖZCÜSÜ ALİ 

RIZA TÜREL (Konya) — Sayın arkadaşlar, 
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çok vaktinizi almamak için muhterem hatiple­
rin dermeyan ettikleri mütalâalara ve sorduk­
ları suallere toplu bir şekilde cevap vermeye ça­
lışacağım. Eğer Anayasa Komisyonunun bu İç­
tüzük tadili teklifini huzurunuza arzederken da­
yandığı hukuki mucip sebepleri kısaca burada 
anlatırsam zannederim ki hem birçok meseleler 
aydınlanacak, hem de yeni münakaşalar açıl­
ması bertaraf edilmiş olacaktır. Onun için ar­
kadaşlarımın bir kısım suallerini bu şekilde ce­
vaplamış olacakım. Bunun dışında kalan sual­
lere de vereceğim cevaplarla ayrıca kendilerini 
tatmin etmiye "çalışacağım. 

Arkadaşlar, görüşmeye esas tutulan önerge, 
Sivas Milletvekili Şemsettin Günaltay ile arka­
daşı Saffet Arıkan tarafından Meclis Başkanlığı­
na takdim edilmiş ve oradan da Komisyonumuza 
havale buyurulmuştur. 

Komisyonumuz ilk önce önergenin tetkiki sı­
rasında hazır bulunan Saffet Arıkan'ı dinledi 
ve bu önerge ile ne istenildiği kendisinden sorul­
du. Saffet Arıkan arkadaşımız netice itibariy­
le bu önergenin bir yorum isteği mahiyetinde ol­
duğunu izah ettiler. Komisyonumuz bu nokta 
üzerinde durdu ve oldukça uzun ve derîn hu-
huki münakaşalardan sonra önererenin hakikaten 
bir yorum isteği mahiyetinde olunabileceğini ka­
bul etti ve ondan sonra işin esasına girdi. Bu 
münakaşaları burada, huzurunuzda tekrara lü­
zum görmüvorum. Bunu bir yorum isteği ma­
hiyetini haiz olduğunu kabul edince, Komisyo­
nunuz senelerdenberi, bilhnssa bir yıldanberi, 
Mecliste iki partili hayatın teessüsündenberi mev­
cut olan fiilî bir durumun hukuki bir şekilde 
ifadesini ve bunun Tüzük hükümleri ile yapıl­
masını faydalı buldu. Buna ilâveten yalnız bu 
prensipi ifade etmek maksadı temine kâfi gelmi-
yeceğinden Meclis içindeki Grup teşekküllerinin 
yani, milletvekillerinden mürekkep ve Meclis 
çalışmalariyle ilgili faaliyette bulunan bu var­
lıkların Meclis içinde birer suretle vazifelendi­
rilmesi lüzumuna da kaani oldu ve İçtüzük 
teklifi bu kanaatin mahsulü olarak huzurunuza 
arzedildi. 

Arkadaşlar bu, başka memleketlerde de böy­
ledir ve böyle olmuştur. Yani demokratik mem­
leketlerin hepsinde partiyle Cemiyetler Kja-
nununa göre kurulmuş birer cemiyettir fakat 
onların Meclis içinde çalışan, münhasıran millet­
vekillerinden mürekkep olan ve Meclis içinde, 
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Meclis çalışmalariyle ilgili çalışmalar yapan 
bir teşekkülü doğrudan dokruya Meclis içinde 
vazife sahibi olmuş ve resmî yer almıştır. Bu 
durum, birçok memleketlerde temsilî rejimin 
başmdanberi fiilî bir şekilde başlamış ve bir 
müddet sonra İçtüzük'e konulan hükümlerle ve 
aşağı yukarı bizim teklifimize benzer hükümlerle 
resmileştirilmiş ve kanunlaştırılmıştır. Bizim de 
yaptığımız bundan ibarettir, huzurunuza arzedi-
len teklif tasarısı bu kadar basittir. Ve doğru­
dan dovruya Meclis çalışmalarının, Tengirşenk 
arkadaşımızın ifade buyurdukları gibi, hakika­
ten daha metotlu, sistemli olması gayesini temi­
ne matuftur. 

Görülüyor ki, arkadaşlar; Komisyonumuzda, 
yapılan teklif önergesi, bir taraftan bir yorum 
isteği halinde kabul edilmekle, diğer taraftan 
bunu bir tçtüzük tadili şekline sokarak yüksek 
tasvibinize sunmakla indi, ampirik bir yol tutul­
mamış, doğrudan doğruya hukuk esaslarından, 
hukuk icaplarından ilham alınmıştır. 

Şimdi burada, aynı zamanda sorulan bir su­
ale cevap teşkil eden bir mütalâamı arzetmek is­
tiyorum. 22 nci maddenin ikinci fıkrasına ya­
pılmasını teklif ettiğimiz ilâvede iki hüküm 
belirtilmektedir. Bunlardan birisi bir prensip 
ifadesidir. Bu prensip ifadesi, Meclis içinde 
mevcut olan, bugüne kadar mevcut olan bir rea­
liteyi hukuki bir kaide halinde ifade edecek, o 
kaide de Meclis içinde bulunan Parti Gruplarına 
resmî bir mahiyet tanıyacaktır. Ondan sonra 
bunların Meclis çalışmalariyle ilgili çalışmalarda 
ne gibi rol sahibi olduklarını gösterecek madde­
ler tesbit edilmiştir. Yaptığımız bu tadil teklif­
leri de bu ikinci gayeyi temine matuftur. Grup­
lara Komisyonlara aday göstermek vazifesinin 
verilmesini teklif ediyoruz. Parti namına konuş­
tuğunu beyan edecek olan Grup Sözcüsü veya 
Başkanına tercih hakkı tanıyoruz. Ve nihayet 
bugün Komisyonlarda câri olan gizliliğin Grup­
lar içtimalarmda da câri olacağını ifade eden bir 
hüküm ilâve ediyoruz. Bu itibarla üzerinde ar­
kadaşlar çok durdular. Bunun altında herhangi 
bir hususi maksat saklı olduğunu telmih ettiler. 
Bilâkis bu, mevcut olan fiilî bir vaziyetin İçtü­
zük'te ifadesidir. Bugün Parti Gruplarının iç­
timaları prensip olarak mahrem değil midir? Par­
ti Grupları kendi Tüzüklerine göre gizli toplan­
tılar yaparlar ve üyelerin o toplantılarda konu­
şulan şeyleri ifşa etmemek mecburiyetinde bulu-
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nurlar, işte bunları İçtüzük'e nakletmekle Par­
ti Gruplarının resmî mahiyeti haiz olduğunu 
ifade eden diğer bir hüküm daha koymak isti­
yoruz. 

Arkadaşlar, arzettiğim gibi bu tasarı, izam 
edildiği gibi veya tahmin edildiği gibi hususi 
maksatların ortaya çıkardığı bir şey değildir. 
Bilâkis Meclis içinde mevcut bir fiilî vaziyete 
hukuki bir mahiyet vermeyi istihdaf eden bir 
harekettir. Bunda istihdaf edilen gaye bir 
taraftan fiilî bir durumu hukuki kaide haline 
getirmek, diğer taraftan grupları vazifelendir­
mektir. Bu suretle bu gruplara tüzük hüküm­
leri dairesinde bir takım vazifeler ve yetkiler 
verilmesinde, bilhassa yeni girmiş olduğumuz 
iki partili hayat karşısında, Meclis çalışmala­
rının memleket için daha faydalı ve verimli 
olmasını temin gayesi başlıca esastır. 

Bu suretle bu Tüzük tadili kabul edildiği 
takdirde Meclis Grupları başka memleketlerde 
olduğu gibi Meclis içinde resmî bir mahiyet al­
mış bulunacaktır. 

Arkadaşlar bizim bu hareketimiz, şekil 
bakımından, komisyonların kanun teklif ede-
miyeceklerini fakat kendilerine havale edilen 
işleri ve istekleri kanun haline getirecekleri 
hakkındaki Yüksek Meclisin bir kararma da­
yanmaktadır. Bu bakımdan da hareketimizde 
hukuki olmıyan bir cihet yoktur. Bu kararı 
vermek için Meclisin o zaman yaptığı müzkere-
lerin umumi havası içinde, komisyonlar kendi­
liklerinden bir kanun teklifi yapamıyacakları, 
fakat herhangi teklifin onları bu teklifi bir ka­
nun teklifi haline çevirmeye selâhiyetli kılaca­
ğı mânası açıkça görülmektedir. 

Arkadaşlar, muhalefet azasından ve komis­
yonumuz üyelerinden bulunan muhterem iki za­
tın mazbataya yazdıkları iki üç itirazdan bir 
tanesi, üerinde bilhassa ciddî surette du­
rulmayı istilzam eden bir mahiyet arzettiği için 
bunun hakkında kısaca maruzatta bulunmak 
mecburiyetindeyim. 

B. M. Meclisinin salâhiyet ve imtiyazlarının 
başka birine tanınması ancak Anayasa'nın ta­
dili ile mümkün olabilir, buyuruyorlar ve bin-
netice yaptığımız işde böyle bir mahiyet mev­
cut olduğunu soluyorlar, eğer yanlış anlamadı 
isem. 

Yani tekrar edeyim; Büyük Millet Meclisi-
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nin selâhiyetlerinin ve imtiyazlarının, muhale­
fet şerhinden aynen okuyorum ibareyi, 

YUSUF KEMÂL TENGÎRŞENK (Sinob) — 
Evet aynendir. 

ALÎ RIZA TÜREL (Devamla) — Devam edi­
yorum okumaya «...imtiyazlarının ne nam altında 
ve neşekil ve surette olursa olsun, onun kendine!en 
başka birine tanınması, sarih ve katî bir hüküm 
halinde ifade edilmesi icabeden bir Anayasa işi 
olduğunu...» Hiç şüphesiz bu gayet tabiîdir. 
Fakat yaptığımız işde böyle bir mahiyet görmek 
imkânı var mıdır? 

YUSUF KEMÂL TENGÎRŞENK (Sinob) — 
Komisyonlara iştirak ettikten sonra mesele kal­
madı. 

ALÎ RIZA TÜREL (Devamla) — Bir Ana­
yasa Komisyonu azasının, hattâ herhangi bir, 
Meclis azasının böyle bir ihtima1! düşünmesi hü­
kümranlık haklarına karşı büyük saygısızlık 
olurdu. 

YUSUF KEMAL TENGÎRŞENK (Sinob) — 
Teşekkür olunur. 

ALÎ RIZA TÜREL (Devamla) — Büyük Mil­
let Meclisi hükümranlık haklarını kullanan 
tek varlıktır. Ona şerik veya onun yanında 
onun salâhiyetlerini paylaşmış başka bir teşekkül 
yoktur, olamaz. 

YUSUF KEMAL TENGÎRŞENK (Sinob) — 
Parti Grupu var. 

ALÎ RIZA TÜREL (Devamla) — Parti gru­
pu vardır fakat o tıpkı komisyonlar gibidir. Bi­
zim memlekette yalnız bir tek Meclis vardır. 
Başka memleketlerde de gruplar vardır. Parti 
grupları bir realitedir. Müsaade ederseniz fikir­
lerimi yine Anayasaya istinat ettirerek arze-
deyim. 

Anayasa'da ne sarih ve ne zımnî şekilde ko­
misyonlardan bahseden bir madde yoktur. Ko­
misyondan bahseden bir Anayasa maddesi gös­
teremezsiniz. Fakat, içtüzük hükümleriyle Mec­
lisin çalışmalarını ve kararlarını hazırlıyaeak 
birçok ihtisas komisyonları kurulmuştur. Dai­
mî 20 komisyon var icabına göre vakit vakit 
kurulan geçici ve karma komisyonlar da bulun­
maktadır. Onun için tekrar söyliyorum, Ana­
yasada bu komisyonlardan bahsedilmiyor diye 
bunların içtüzük hükümleri içinde bulunması 
nasıl Anayasaya muhalif sayılmazsa bugün fii­
len Mecliste vazife gören ve Meclisin faaliyetle­
riyle ilgili parti grupu adı altında teşekküllerin, 
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taazzuvların Meclis içinde bir takım vazifelerle 
vazifelendirilmesinde ben hiçbir hukuki bir 
mâni görmiyorum. Ve bu husustaki kanaatim 
gayet samimidir. Nasıl bir hukuki mâni gö­
rülebilir? Bir Meclis taazzuvu, fülen seneler-
denberi çalışmaktadır ve nihayet kendisine, 
İçtüzük hükümlerine göre verilmesini teklif et­
tiğimiz vazifeler ve yine kendisine içtüzük mu­
cibince tanınan yetkiler sayılı ve mahdut ve 
hiçbir zaman Anayasa prensiplerini ihlâl edecek 
şeyler değildir. Bir komisyona aday göster­
mek veya .Mecliste grup mümessilinin tercihan 
söz söylemesini sağlamak, yahut bunların mü-
zakerelerindeki mahremiyetin komisyonlar mü­
zakereleri mahremiyetine benzetilmesini temin 
etmek hangi bakımdan Anayasa prensipleriyle, 
Anayasanın ruhu ile veya lâl'ızlariyle tezat ha­
lindedir cidden anlayamadım. 

YUSUF KEMAL TENGİRŞENK (Sinob) — 
Teazt halinde, demedim demediğini şeyi isnat 
etmeyiniz. 

BAŞKAN — Müsaade ediniz. 
ALİ RIZA TÜREL (Devanda) — Binaen­

aleyh bu mühim nokta hakkında Anayasa Ko­
misyonunun noktai nazarını bu şekilde arzet-
miş olmakla yaptığımız işin yalnız ve yalnız 
Meclis faaliyetinin daha verimli olmasını, bil­
hassa iki partili hayatın teessüsünden sonra, 
daha verimli, daha muntazam, daha esaslı ol­
masını temine matuf bir iş olduğunu açıklamış. 
bulunuyorum. Yoksa Anayasayı rencide eden 
herhangi bir teklifi yapmak Anayasa Komisyo­
nunun aklından geçmiyeceği gibi bu Komisyo­
nun vazifesi ve şiarı, kendisine bu tarzda vâki 
olabilecek bir teklifi, diğer her komisyon gibi, 
bilhassa Anayasa Komisyonu olmak haysiye­
tiyle, bertaraf etmektir. Arkadaşlar; hülâsa 
edeyim ki, arzettiğiıuiz mesele gayet basit bir 
işin tanzimi gayesini istihdaf etmektedir. Ka­
labalık Meclislerin teşkilâtsız çalışmasına imkân 
yoktur. Arkadaşlar, burada ifade ettiler ve he­
pinizce de malûmdur. Büyük Millet Meclisi gibi 
Devletin en yüksek organı olan ve milletin hü­
kümranlık haklarını kullanan bir teşekkülün 
bu vazifesini âzami verimle başarabilmesi içirt 
muhakkak metotlu bir teşkilâtla çalışması açık­
ça bir zarurettir. Başkanlık Divanı, komisyon­
larla çeşitli Meclis hizmetlerinin görülmesini 
sağlıyarı teşkilât hep bu zaruretten doğmuştur. 

Arkadaşlar; tekrar affmızı riea ediyorum. 

6 .1947 O : 1 
Bu açık tahkikatı tekrarlamaktan maksadım 
bundan çıkarılacak neticeleri canlandırmaktır. 
Bunun için bazı tafsilâtın verilmesine lüzum gör­
mekteyim. Anayasada Meclis teşkilâtı olarak 
yalnız Başkanlık Divanı vardır, Komisyonlardan 
bahsedilmemesi hiç kimsenin, onların kurulma­
sının caiz olmadığı şeklinde anlamıyacağı bir-
şeydir. Bunlar kurulmuş ve vazifelendirilmiş-
lerdir. Tekrar ediyorum verimli bir Meclis ça­
lışması için bu bir zarurettir. Zamanımızda 
Parti Gruplarının çalışmaları da Meclis çalış­
malarında büyük ve esaslı bir önem kazanmış 
bulundukları cihetle bazı memleketlerde bu 
gruplar bir müddet fiilî bir varlık halinde ya­
şadıktan sonra bugün bizim yapmak istediğimiz 
gibi Tüzük hükümleri ile resmen tanımışlar ve 
Meclis içerisinde vazifelendirilmişlerdir. Hattâ 
o kadar vazifelendirilmişlerdir ki. Üçüncü Cum­
huriyet Fransasmda son zamanlarda grup ha­
ricinde kalan mebus bulunmasına imkân bıra­
kılmamış. Her mebusun evvel emirde bir grupa 
mensup olması veya iltihak etmesi zaruretini 
ifade eden Tüzük hükümleri konmuştur. 1932 
de Louis - Marin'in veyahut Andre Bretton'un 
teklifi üzerine. 

Arkadaşlar, bizzat Yusuf Kemal Bey arka­
daşımızın da gayet güzel ve hakikaten yapıcı bir 
zihniyetle ifade buyurdukları gibi, Komisyon çalış­
malarında teşkilâtlannıamaya ve gruplara da 
vazife vermeye lüzum vardır. Bugün grupların 
resmî bir mevcudiyet haline gelmelerini gerek­
li kılan bir küçük delil daha arzedeyinı. 

Kendileri dahi Komisyon toplantısında bir­
çok müzakerelerden sonra : « Müsaade ediniz, 
partimle görüşeyim iki gün sonra belki bizde 
yeni bazı teklifler getiririz dediler ve Komis­
yon kendilerinin teklifini kabul ederek müzake­
resini iki gün tehir etti. tki gün sonra, grup­
ları ile ne konuştuklarını bilmiyorum, maalesef 
yeni bir teklif getirmediler. Bu küçük hâdise 
dahi Parti Gruplarının Meclis içinde haiz oldu­
ğu kıymet ve ehemmiyeti göstermeğe yarar. 

YUSUF KEMAL TENGÎRŞENK (Sinob) — 
Faydaları mı var zararları mı? 

ALt RTZA TÜREL (Devamla) — Arkadaş­
lar bu maruzatımla şimdiye kadar ileri sürülmüş 
olan bazı mütalâalara kısmen cevap vermiş olu­
yorum. * 

Necati Erdem arkadaşımızın İçtüzük Min 230 
ncu maddesine taallûk eden sualleri bu mânı-
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zatım içinde cevaplandırılmıştır zannediyorum, j 

Büyük Millet Meclisi kararma dayandığımı- ] 
zı söyledik ve İçtüzük, hukuki mahiyeti bakı- j 
ramdan, tek Meclisli bir Parlâmentomuz olmak 
dolayısiylo hiç şüphesiz ki, kanun mahiyetin-
dediı*. Yani daimî, objektif ve riayeti mec­
buri hükümleri ihtiva ettiği hallerde ilzam edi­
ci bir mahiyet taşır. Neşrü ilân edilmemesine 
rağmen bugün meri olan bazı hükümleri Meclis 
dışında dahi ilzam edici bir mahiyet taşımak­
tadır. Ancak parlamenter, şahit celbi meselesi. 
Şahit gelmezse zorla getirtmek gibi yapılacak j 
şeyleri... " 

YUSUF KEMAL TENGÎRŞENK (Sinob) — 
Onun esasını kabul ediyor musunuz? 

ALÎ RIZA TÜREL (Devamla) — Ben, Bü­
yük Millet Meclisinden çıkmış, hiçbir tasarrufun 
hukuka aykırı olacağım kabul etmem. 

(Soldan, brabo sesleri). 
Bir tek misal verdim. Bunun dışında daha 

başka misaller de verilebilir. Meclisin tasarrufları 
hakmdaki beyanın, bem'm sade, mücerret bir 
iddiam değildir. Büyük Meclis bir karar verdi mi 
ve hiç şüphesiz bu, kanun kuvvetini haizdir, hu­
kuk esaslarına uygundur, diye farzolunur, amma 
delilim bundan ibaret değildir. Büyük Meclisin 
vakti yoktur, kendilerin1' hukukî tafsilâtla sıkmak 
istemem, yalnız, Atıf Akgüç arkadaşımın yakın­
da tercüme ettiği «Modern Parlâmentolar» isim­
li kitabın «İçtüzük'Jerin hukuki mahiyeti» hak­
kındaki kısmına göz atarsanız bu mütalâalarımın 
hukukî mesnedini oarada da bulmuş olursunuz. 

YUSUF KEMAL TENGÎRŞENK (Sinob) — 
Teşekkür ederim, sizden, daha çok öğrendik. 

ALÎ RIZA TÜREL (Devamla) — Zannedi­
yorum ki arkadaşlarınım suallerine cevap vermiş | 
oldum. Yalnız Grup âzası için, Grup âzası olan 
şahide mahkemede şehadet yolu kapanmıştır diye 
bir ifad-ede bulundular. 

Bilmem Necati Erdem arkadaşım m; idi, yok­
sa Koni arkadaşın mı idi. Böyle birşey asla mev-
zuubahis değildir. Bunu resmen ifade ediyorum. 
Günki biz gruplara Meclisten de daha büyük bir 
salâhiyet ve imtiyaz tanımak kararında değiliz. 
Meclisin haiz olduğu salâhiyet ve imtiyaza rağ­
men Meclis üyeleri dahi bugün mahkemelerde şa­
hit olarak dinlenebilir. Onların ne gibi hallerde 
dinlenebilmiyecekleri usul kanunlarımızda'tasrih 
edilmiştir. Yani bunlarla uzun boylu uğraşmıya t 
lüzum yoktur. I 
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Köni'nin suallerine kısmen cevap vermiş olu­

yorum. Tesis yoluna mı gidiliyor, diye sormuş­
lardı. Buna zannederim izahlarım arasında ce­
vap verdim. İnşaî olmak, makabline şâmil midir, 
değil midir? Meselâ bu mesele değildir. 

Bu âmme hukukuna taallûk eden bir esa­
sın ifade şeklidir ki mevcut olan bir ihtiyacı, 
belirmiş olan bir ihtiyacı hukukî, iktisadi, siyasi 
ve içtimai sebeplerle tekevvün etmiş olan bir 
ihtiyacı, fiilî bir vaziyeti bir norm jüridik, mü­
şahhas bir hukuk kaidesi haline sokmayı ifade 
için kullanılmış bir tabirdir. . Kanunun haiz ol­
duğu kuvveti artıran bir şeydir,. 

YUSUF KEMAL TENGÎRŞENK (Sinob) -
Tesis mi ediyirsunuz? Burasını sarih söylemiyor­
sunuz. 

A. RIZA TÜREL (Devamla) — Şüphesiz te­
sis ediyoruz. Çünkü Tüzük'e giren her hüküm 
tesisdir. Zira mecburi, daimî ve umumî mahi­
yeti vardır. Şekil bakımından tüzün denmekle 
beraber maddi bakımdan bizim tüzük tamamen 
kanun mahiyetindedir. Bunu Yusuf Kemal ar­
kadaşıma arzetmeyi fazla bulaurum. 

Bir de Meclis içinde Prt i gruplarının resmî 
yeri diye mazbatada ifade edilmiştir, arkada­
şım buna da itiraz ediyorlar ve resmî yeri var­
dır diyorsunuz, Parti dağılırsa evrakı ne olacak, 
Mecliste mi kalacak, bu evrak mahrem? Şüphesiz 
ki mevzuatımız böyle hallerde ne olabileceğini 
tâyin ve tesbit etmiştir. Parti dağılırsa bittabi, 
Gemiye ti er Kanununa göre iş yapılacaktır. Çün-
ki artık Partinin. Meclis içinde çalışan bir faa­
liyet uzvu kalmamıştır. 

Bir partinin tüm halinde mütalâası onu bize 
bir cemiyet halinde telâkki ettirir. Bugün bizim 
bu tasarı ile meşgul olduğumuz mesele, parti­
nin kendi bünyesinden ayırarak Meclis içinde 
vazifelendirdiği. Meclis faaliyetiyle ilgili çalış­
malar yapmak üzere vazifelendirdiği ve yalnız 
milletvekillerinden mürekkep bir teşekkülün fa­
aliyetine münhasırdır. Bu. parti demek değil­
dir, partinin bir teşekkülüdür, amma öyle bir 
teşekkül ki, parti onu münhasıran ve münhasıran 
Meclis içinde çalışmaya memur etmiştir ve bu­
raya yalnız milletvekilleri girebilir. Mesele bu­
dur. Bu parti içinde bir cüzdür, parti hükmi 
bir şahsiyettir ve Gemiyetler Kanununa tâbi­
dir. Bugün mevzuubahis olan Partinin bir par­
çası, Meclis gruplarıdır. Binaenaleyh tenakus 
yoktur. 
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Hafi celse yaparsa diğer parti grup azaları | 

dinlemiyecek mi, asla böyle bir şey yoktur. Bun­
dan böyle bir mâna, böyle bir hüküm çıkmaz. 

Muhkeme partiden evrakı isterse, verecek 
nü, vermiyecek mi? Dediler. Efendim; bü 
mesele hakkında; bugün aktüel bir dâva dolayi-
siyle bu kürsüden beyanda bulunmak mahkeme­
nin kararı ve kanaati üzerinde müessir olur 
düşüncesiyle bu hususta mütalâalarımı arzetmi-
yeceğiın. (Bravo sesleri). 

YUSUF KEMAL TENGİRŞENK (Sinob; 
— Bravo, teşekkür ederim. 

ALI RIZA TÜREL (Devamla) — Büyük 
Millet Meclisinin ilk kuruluşundanberi hiçbir 
zaman adalet cihazının kararları üzerinde mües­
sir olacak bir münakaşa bu kürsüye getirilme­
miş ve hiçbir zaman mahkemelerin kararları 
mevzuubahis olmamıştır. Bu sebeple şu veya 
bu maksadı güdüyorsunuz gibi sözlere asla ce­
vap vermemeyi mahkemelerin istiklâline karşı 
bir saygı borcu biliyorum. Meseleyi kanun hü­
kümleri halletmiştir Mahrem midir, değil mi­
dir, verilir mi, verilemez mi meselelerinin bu­
rada müzakeresi doğru değildir. Kanun hüküm­
leri meydandadır. Böyle bir meseleyi bu şekle 
bağlamak hem haksız ve hem de tehlikelidir. 

Yalnız arkadaşlar, Koni arkadaşımızın bir 
beyanından sonra resmî daireden ne kasdettiği-
mizi izah için söylediğim bir cümleyi tekrar et­
mek zorundayım. Koni arkadaşım, «Bunun se­
bebi hakikisini ben söyliyeyim. Kenan Öner ve 
Hasan Âli Yücel dâvasında evrakı göndermemek 
için bu teklifi getirdiniz.» dedi. «Mahkeme ka­
rarlarına darbe vurmak istediğimizi» söyledi. 
Kararlarına hürmetkar ve istiklâline taraftar 
olduğum söyledikleri mahkeme işleri hakkındaki 
bu ifade, Meclis kürsüsünden söylenen bu söz­
ler, mahkemelerden birinde bugün görülmekte 
olan bir dâva etrafında Mecliste bir münakaşa 
kapısı açabilecek mahiyette olduğu için, bu ha­
reketi, ifade ettikleri saygı hissi ile kaabili telif 
görmedim. 'Bu sözler, mahkemelere hürmetkar 
olduğunu söyliyen Demokrat Parti üyesinin ifa­
desi olmaması lâzımdı. Hattâ ilâve buyurdular; 
partisi adına söylediğini ifade ettiler. Eğer De­
mokrat Parti mahkemelerin istiklâlini bu şekilde 
anlıyorsa ben şahsan bu fikirde olamam ve bun­
da tehlike görürüm. Tekrar ediyorum, mahkeme 
işleri doğrudan doğruya veya dolayısiyle bu kür- | 
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süye gelmemeli ve konuşulmamalıdır. (Soldan 
bravo sesleri, alkışlar). 

YUSUF KEMAL TENGİRŞENK (Sinob) — 
Efendim; maksat hâsıl oldu. Sözcü, bu sözleri 
söyledikten sonra ben çok müstefit oldum. Yal­
nız bir noktaya işaret edeceğim. Tüzük hüküm­
leri şudur, budur, şahit celbederiz, hattâ tevkif 
ederiz gibi şeyler, Tüzük hükümleri kanunlara 
tearuz ettiği zaman, Tüzük hükümlerinin ka­
nun hükümlerini ihlâle sebebiyet vereceği esa­
sını ben katiyen kabul etmem. Vakıa Tüzük 
hükümlerini kabul Büyük Millet Meclisinin sa­
lâhiyeti dahilinde, kanun yapmak hattâ Ana­
yasa yapmak yine onun yetkisi dahilindedir. 
Sonra Anayasa Encümeni Anayasaya müteallik 
bir mesele kendisine havale edildiği zaman hu­
dutsuz salâhiyeti haizdir. 

BAŞKAN — Tüzük teklifinin reddi hakkın­
da bir önerge vardır, onu arzediyorum: 

Yüksek Başkanlığa 
Şifahen arzedilen sebepler dolayısiyle Ko­

misyon tasarısının reddini talep ederim. 
işbu isteğin reye konması zamanında öner­

ge takdim kılındı. 
istanbul Milletvekili 

Osman Nuri Koni 

BAŞKAN — Ret önergesini kabul edenler... 
Etmiyenler... Ret önergesi kabul edilmemiştir. 

Maddelere geçilmesini reyinize arzediyorum; 
kabul edenler... Etmiyenler... Maddelere geçil­
mesi kabul edilmiştir. 

Birinci maddeyi arzediyorum. 

İçtüzük'ün bazı maddelerinde değişiklik yapıl­
ması hakkında İçtüzük teklifi 

MADDE 1. — içtüzük'ün 22, 23, 24 ve 85 
nci maddeleri aşağıda yazılı olduğu gibi değiş­
tirilmiştir. 

Üçüncü Bölüm 

Komisyonlar ve Parti Grupları 

Madde 22. — Her toplantının başlangıcında 
görevleri ertesi toplantıya kadar sürmek ve 
üyeleri Kamutayca göreli çoklukla seçilmek 
üzere, yirmi komisyon kurulur. 

Siyasi Partilerin yalnız Milletvekillerinden 
kurulan ve Büyük Millet Meclisi içinde onun 
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çalışmaları ile ilgili çalışmalar yapan Meclis 
(irapları vardır. 

Meclis görevleri ile karşılıklı Komisyonlar: 
i. Anayasa Komisyonu (20 üye, Bir aylıklı 

kâtip;; 
İçtüzük işleri bu Komisyona havale olunur. 
2. Dilekçe Komisyonu (25 üye, iki aylıklı 

kâtip;; 
3. Meclis Hesaplarını inceleme Komisyonu 

(10 üye, Bir aylıklı kâtip); 
4. Meclis Kitaplığı Komisyonu (5 üye, bun­

lardan birini Başkanlık Divanı İdareci üyeler 
arasından ayırır. Bu Komisyona Kitaplık Mü­
dürü kâtiplik eder); 

5. Sayıştay Komisyonu (20 üye, Bir aylıklı 
kâtip); 

Bütün Hükümet hizmetleri ile karşılıklı ko­
misyon : 

6 Bütçe Komisyonu (35 üye, Bir Kalem 
Müdürü ile yardımcısı, bir Başkâtip, Yardım­
cısı ve bir memur) 

Bu Komisyon kendine bir de Başkanvekili 
.seçer. 

Genel Bütçe raporunu yazmak ve savunmakla 
ödevli bir Sözcüden başka bu Komisyon bir veya 
ayrı ayrı dairelerin bütçe raporlarını yazmak 
ve savunmakla ödevli özel sözcüler de seçebilir. 

Bakanlıklarla karşılıklı komisyonlar (Alfebe 
sırasİyle); 

7. Adalet Komisyonu (25 üye, Bir aylıklı 
kâtip); 

8. Bayındırlık Komisyonu (20 üye, Bir ay­
lıklı kâtip); 

0. (Jahşma Komisyonu (15 üye, Bir aylıklı 
kâtip); 

10. Dışişleri Komisyonu (20 üye, Bir aylıklı 
kâtip); 

11. Ekonomi Komisyonu (30 üye, Bir aylıklı 
kâtip) ; 

12. Gümrük ve Tekel Komisyonu (20 üye, 
Bir aylıklı kâtip); 

13. içişleri Komisyonu (30 üye, Bir aylıklı 
kâtip); bu Komisyon gereğinde bir başkanvekili 
seçer; 

14. Maliye Komisyonu (20 üye, Bir aylıklı 
kâtip) ; 

15. Millî. Eğitim Komisyonu (20 üye, Bir ay­
lıklı kâtip); 

1G. Millî Savunma Komisyonu (25 üye. Bir 
aylıklı kâtip); 

17. Sağlık ve Sosyal Yardım Komisyonu 
(20 üye, Bir aylıklı kâtip); 

18. Tarım Komisyonu (25 üye, Bir aylıklı 
kâtip); 

19. Ticaret Komisyonu (20 üye, Bir aylıklı 
kâtip); 

20. Ulaştırma Komisyonu (20 üye. Bir ay­
lıklı kâtip); 

(ierekli görülürse Komisyonların üyeleri Ka­
mutayca daha çok veya daha az olarak seçilir. 

Yukarıdaki Komisyonlarla karşılanmıyan da­
irelerle ilgili tasarılar ve teklifler, akçalı işler­
den iseler, Bütçe ve Maliye Komis.yonlarmda, 
bundan başka bütün tasarılar ve teklifler İçişleri 
Komisyonunda görüşülür. 

BAŞKAN ----- Birinci maddenin, 22 nci mad­
denin değiştirilmesini ihtiva eden kısmı hakkın­
da mütalâa var mı? Maddeyi oyunuza arzediyo-
rum. Kabul edenler işaret buyursun... Etmiyen-
ler... Kabul edilmiştir. 

Madde 23. — Dönemin ilk toplantısında Ko­
misyon seçimlerine yardımı olmak üzere, Millet-
vekillerinin, oluınluk kâğıtlarından anlaşılan, 
uzmanlık ve mesleklerini gösterir bir cetvel Baş­
kanlıkça bastırılıp üyelere, dağıtılır ve ilân tah> 
tasına asılır. 

Komisyonlara aday gösterme işi, Partilerin 
Meclis Gruplarınca yapılır. Hazırlanan aday cet­
velleri her Grupun İdare Kurulu Başkau-ığm» ı 
Meclis Başkanlığına sunulur. 

Bağımsız Milletvekilleri kendi adaylıklarını 
koyabilirler. 

Adayları gösteren cetveller, Meclis Başkan­
lığınca birleştirilerek bastırılıp üyelere, dağıtılır 
ve ilân tahtasına asılır. 

Kamutayda Komisyon seçimleri, bu cetvelle­
rin dağıtılmasından ancak dört gün sonra başlar. 

Dönemin diğer toplantıları başında Komis­
yonlar, toplantıların Birinci Birleşiminden sonra 
gelen ilk Birleşimin yapıldığı gün seçilir. 

BAŞKAN — 23 ncü madde hakkında muta 
lâa var mı? Maddeyi oyunuza arzediyorum. Ka­
bul edenler işaret buyursun... Etmiyenler... Mad 
de kabul edilmiştir. 

Madde 24. — Bir Komisyonda kapalı otu­
rum yapılmasını ilgili Bakan, yahut Komisyon 
üyelerinin üçte biri istiyebilir. 

Kapalı Oturumda Komisyon üyelerinden ve 
Bakanlardan başkası bulunamaz. 
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Kapalı Oturum yapılması, görüşmelerin sır 

olarak saklanmasına söz verilmek demektir. Par­
ti Gruplarının gizli oturumlarında da bu hüküm 
uygulanır. 

BAŞKAN — 24 ncü madde hakkında müta­
lâa var mı? Maddeyi oyunuza arzediyorum. Ka­
bul edenler işaret buyursun... Etmiyenler... Mad­
de kabul edilmiştir. 

Madde 85. — Söz, isteme ve yazılma sırasına 
göre verilir. 

Kamutay isterse, görüşülen meseleler için 
yana, veya karşı yahut üzerine, nöbetleşe söz 
söylenilmek kararlaşır. 

Başkan söz alanların adlarını sırasiyle Ka­
mutaya bildirir. 

1947 O : 2 
Komisyon veya bir Parti Grupü adına söz 

istediklerinde, Başkan veya Sözcüler sıraya bağlı 
değildir. 

Son söz Milletvekillerinindir. 
BAŞKAN — 85 nei madde hakkında mütalâa 

var mı? Maddeyi oyunuza arzediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Madde kabul edilmiştir. 

Bu birinci maddenin tümünü oyunuza arze­
diyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Madde içtüzük maddesi olarak kabul, edil­
miştir. 

Vakit geçti, iş de çok. Müsaade ederseniz 16 
da toplanalım. (Muvafık sesleri) 16 da toplan­
mak üzere Birleşime son veriyorum. 

Kapanma saati : 14,15 

İ K İ N C İ O T U R U M 
Açılma saati : 16 

BAŞKAN — Kâzım Karabekir 
KÂTİPLER : Necmeddin Sahir Sılan (Tunceli), Dr. Fahri Kurtuluş (Rize). 

BAŞKAN — Oturura açılmıştır. 

1. — DEMEÇLER 

1. — Büyük Britanya Aram Kamarası'mu 
daveti üzerine Londra'ya giden heyet adına An­
talya Milletvekili Nurullalı Emd Sümer'in de­
meci. 

NURULLAH ESAT SÜMER (Antalya) 
Muhterem arkadaşlar, Avam Kamarasının dave­
ti üzerine Meclisimizi temsilen Londra'ya giden 
heyet, yurda dönmüş bulunmaktadır. İlk işi­
min, bize kendisini temsil etmek gibi şerefli ve 
mümtaz bir vazifeyi tevdi etmiş olan Büyük 
Meclise teşekkürlerimizi arzetmektir. Bu borcu 
yerine getirdikten sonra pek kısa olmak üzere 
bazı mâruzâtta bulunmama müsaadelerini rica 
ederim. 

Harb sonunda maddi ve mânevi hayat ve ha­
reketlerin mihraklarından biri ile yakından te­
mas etmek, büyük ve şuurlu bir milletin feda­
kârlıklar ve ıstıraplarla geçen uzun savaş yılla­

rından sonra tekevvün eden yeni şartlara uy­
mak için bütün varlığiyle sarfettiği gayreti ya­
kından görmek bizler için mazhariyet sayıla­
cak derecede öğretici olmuştur. Umumi intiba-
ımız odur ki, ingiltere, övülecek bir seciye kuv­
vetiyle, karşılaştıkları bütün zorluklara göğüs 
germiş, daha iyi bir geleceğin temellerini kur­
maya çalışmaktadır. 

Arkadaşlar, davet sahipleri bizleri derinden 
duygulandıran bir samimiyetle kabul ettiler. 
Parlâmento üyeleri vo Hükümet erkâniyle te­
maslarımız ve muhaverelerimiz tam bir sami­
miyet içinde cereyan etti. Istekelri üzerine ter­
tip ettikleri hususi bir toplantıda, biz de kendi­
lerini yurdumuzun iktisadi ve siyasi mevzuları 
etrafında, gereği gibi, tenvir ettik. Sorulu ce­
vaplı, hulâsa semereli ve faydalı bir konuşma 
oldu. 

Muhterem arkadaşlarım; bu ziyaretimiz bun-
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dan başka ayrıca mühim olarak Türk - İngiliz 
dostluğunun yeni tezahürlerine ve Türk - ingi­
liz İttifakının, barış ülküsüne bağlı,, iki millet, 
bakımından taşımakta olduğu kıymetin bir ke­
re daha belirtilmesine vesile teşkil etti. 

Dar olan zamanınızı fazla işgal etmemek 
için hulâsa edeyim; bu ziyaret karşılıklı anla­

yışın, karşılıklı takdir ve saygı duygularını, yü­
ce Meclisin arzu ettiği gibi kuvvetlendirilmiştir. 

Bu münasebetle Britanyalı meslektaşlarımı­
za, Heyetinize gösterdikleri sıcak kabulden do­
layı teşekkür etmek bir kadirbilirlik borcudur. 
Bunu bu kürsüden ifade etmekle derin bir vic­
dan hazzı duymaktayız. (Alkışlar). 

2. — Büyük Britanya Avam Kamarasından 
Bir Heyetin Büyük Millet Meclisi adına sonbahar­
da yurdumuza davet edilmesi hakkında Büyük 
Millet Meclisi Başkanı Kâzım Karabehir'in söy­
levi 

BAŞKAN — Arkadaşlar, dostluk ve ittifak­
la bağlı Türk ve İngiliz milletlerinin mukadde­
ratım ellerinde tutan Parlâmentolar arasındaki 
temasın devamında her iki tarafın samimi arzu­
su olduğu malûmdur. Bu düşünce ile Britan­
ya Avam Kamarasından bir heyetin Türkiye'ye 
Büyük Millet Meclisi adına önümüzdeki sonba­
harda yurdumuza davet edilmesini uygun gö­
rürseniz gereği Başkanlıkça yapılacaktır. (Mu­
vafık sesleri, sürekli alkışlar). İttifakla kabul 
edil misti ı*. 

GEÇİCİ KOMİSYON BAŞKANI CAVÎT 
EKİN (Diyarbakır) — Efendim, gündemimizin 
altıncı maddesinde İskân Kanununun bazı mad­
delerinin kaldırılmasına, değiştirilmesine ve 
bu kanuna yeniden bazı fıkralar eklenmesine 
dair Kanun tasarısı vardır. Teşkil buyurdu­
ğunuz Geçici Komisyon raporunda, bu tasarı­
nın ivedilikle görüşülmesini oyunuza arzet-
miştir. Şimdi bunun yeğlikle müzakeresi için de 
Komisyon namına izninizi rica ediyorum. 

BAŞKAN — Arkadaşlar, Komisyon Başkanı 
gündemin altıncı maddesinde bulunan tasarı­
nın yeğlikle görüşülmesini teklif ediyorlar. 
Oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... Etmi-
yenler... Bu tasarının yeğlikle müzakeresi ka­
bul edilmiştir. Aktarma tasarılarından sonra 
görüşülmesi yapılacaktır. 

SİNAN TEKELİOĞLU (Seyhan) — Sayın 
arkadaşlar, gelen kâğıtların ikinci numarasın-
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da Askerî malûller ve şehit yetimlerine bu de­
fa hükümetimizin müsaadeleriyle yapılan, ma­
aşlarına ekleme tasarısı vardır. Bu tasarının 
bugünkü gündeme alınmasına ve ivedilikle mü­
zakeresine izninizi istirham ediyor ve bu hu­
susta bir takrir takdim ediyorum. Kabul bu­
yurmanızı rica ederim. 

Yüksek Bakanlığa 
Gelen evrak meyanında bulunan (2/44) Bi­

lûmum askerî malûllerin terfihi hakkındaki ek 
kanun teklifinin gündeme alınarak ivedilikle ve 
tercihan müzakeresinin reye konmasını dilerim. 

Seyhan Milletvekili 
Sinan Tekelioğlu 

BAŞKAN — önergeyi oyunuza sunuyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Şu halde Gündeme alıyoruz ve ivedilikle gö­
rüşeceğiz. 

Ayrıca yeğliği teklif edilmektedir; kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Gündeme geçiyoruz. 

2. — Devlet Denizyolları ve Limanları İş­
letme Genel Müdürlüğü 1947 yılı Bütçe Kanu­
nuna bağlı (A) işaretli cetvelde değişiklik yapıl­
ması hakkında kanun tasarısı ve Bütçe Komis­
yonu raporuf1/215) fi] 

BAŞKAN — Tasarının tümü hakkında söz 
istiyen var mı? (Yok sesleri). 

Maddelere geçilmesini oyunuza sunuyorum; 
kabul edenler... Etmiyenler... maddelere geçil­
miştir. 

Devlet Denizyolları ve Limanları İşletme Genel 
Müdürlüğünün 1947 yılı Bütçe Kanununa bağlı 
(A) işaretli cetvelde değişiklik yapılması hak­

kında kanun 

MADDE 1. — Devlet Denizyoları ve Li-
manian İşletme Genel Müdürlüğü 1947 yılı 
Bütçe Kanununa bağlı (A) işaretli cetvelde 
(1928 - 1946 yılları karşılıksız borçlan) adiy­
le yeniden açılan 44 ncü bölüme (146 669) lira 
olağanüstü ödenek konulmuştur. 

BAŞKAN — Söz var mı? (Yok sesleri). 
Maddeyi oyunuza sunuyorum; kabul eden­

ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

[1] 226 sayılı basmayazı tutanağın sonun-
dadır. 
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MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde 

yürürlüğe girer. 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmiyenler... 

Kabul edlmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanunu Maliye ve Ulaş­
tırma Bakanları yürütür. 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

Tasarının tümünü açık oyunuza sunuyorum. 

3. -— istanbul Teknik Üniversitesi 1947 yılı 
Bütçe Kanununa bağlı (A) işaretli cetvelde de­
ğişiklik yapılması hakkında kanun tasarısı ve 
Bütçe Komisyonu raporu (1/219) [1] 

BAŞKAN — Tümü hakkında söz istiyen var 
mil Maddelere geçilmesini kabul edenler... Etmi­
yenler... Maddelere geçilmesi kabul edilmiştir. 

İstanbul Teknik Üniversitesi 1947 yılı Bütçe Ka­
nununa bağlı (A) işaretli cetvelde değişiklik 

yapılması hakkında kanun 

MADDE 1. —• İstanbul Teknik Üniversitesi 
1947 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A) işaretli cet­
velin ilişik cetvelde yazılı tertipleri arasında 
49 OOO liralık aktarma yapılmıştır. 

CETVEL 

B. Düşülen Eklenen 
21 Yabancı memleketler yollukları 32 000 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
22 Devlet hesabına okuyan öğ­

rencilerin ve bunlara refakat 
eden öğretim üyelerinin staj 
giderleri ve yollukları 11 000 
BAŞKAN — - Kabul edilmiştir. 

34 Kitaplıklar için satınalma-
eak kitap, dergi, gazete ve 
diğer yayımlar bedelleri ile 
ciltletme bedelleri 17 000 
BAŞKAN —Kabul edilmiştir. 

35 4489 sayılı Kanun gereğince 
yabancı memleketlere gönde­
rileceklerin her cesit gider­
leri 15 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

[1] 227 sayılı basmayazı tutanağın sonun-
dadır. 
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B. Düşülen Eklenen 
36 Dış kongre giderleri 6 000 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
44 Tesisler İT 000 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

(Birinci madde tekrar okundu) 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen yok-
tur. Maddeyi cetvelle birlikte kabul edenler... Et­
miyenler... Madde kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — İkinci maddeyi kabul edenler... 
Etmiyenler... Madde kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanunu Maliye ve Millî 
Eğitim Bakanları yürütür. 

BAŞKAN — Üçüncü maddeyi kabul eden­
ler... Etmiyenler... Madde kabul edilmiştir. 
Tasarının tümünü açık oyunuza sunuyorum. 

i. - - Orman Genci Müdürlüğü 1917 yılı Büt­
çe Kanununa bağlı (A) işaretli cetvelde değişik­
lik yapılması hakkında kanun tasarısı ve Bütçe 
Komisyonu rapora (1/217) fi] 

BAŞKAN —- Tasarının tümü hakkında söz 
istiyen?.. Yoktur. 

Maddelere geçilmesini oyunuza sunuyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Maddelere geçil­
mesi kabul edilmiştir. 

Birinci maddeyi arzediyorum. 

Orman Genel Müdürlüğü 1947 yılı Bütçe Kanu­
nuna bağlı (A) işaretli cetvelde değişiklik ya­

pılması hakkında kanun 

MADDE 1. — Orman (ienel Müdürlüğü 1947 
yılı Bütçe Kanununa bağlı (A) işaretli cetvelin 
ilişik cetvelde yazılı tertipleri arasında 88 100 
liralık aktarma yapılmıştır. 

CETVEL 

B. Düşülen Eklenen 
G 4178 vç. 4598 sayılı Kanun­

lar gereğince verilecek zam­
lar ve. v.-ırdımlar 10 000 

1] 228 saydı basmayazı tutanağın savanda­
dır. 

406 — 



B : 75 18.6 
B. Düşülen Eklenen 

BAŞKAN •— Kabul edil­
miştir. 

J2 Kira karşılığı 18 100 
BAŞKAN - - Kabul edil­
miştir. 

14 Yolllnklar -İ0 000 
BAŞKAN Kabul edil­
miştir. 

17 Teknik hizmetler igderleri 88 100 
BAŞKAN -•- Kabul edil­
miştir. 

20 Yapı ve onarma işleri 30 000 
BAŞKAN --- Kabul edil­
miştir. 

(Birinci madde tekrar okundu). 

BAŞKAN -— Madde hakkında söz istiyen?... 
yoktur. 

Maddeyi cetvelle birlikte reyinize arzediyo-
i'iıııı. Kabul edenler..,. Etmiyenler.... Birinci mad­
de kabul edilmiştir. 

MADDK 2. ----- Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN - - İkinci maddeyi kabul edenler.... 
ICtıniyenler.... Madde kabul edilmiştir. 

MADDE o. Bu kanunu Maliye ve Tarım 
Bakanları yürütür. 

BAŞKAN Üçüncü maddeyi kabul eden­
ler... Etmiyenler... Madde kabul edilmiştir. 

Tasarının tümünü açık o\a sunuvorum. 

5. - - Orman Genci Müdürlüğü 1917 yılı Büt­
çe 'Kanınıuna bağlı (A) işaretli cetvelde deği­
şiklik yapdması hakkında kanun tasarısı re. 
Hii.tre Komisyonu raporu. (1/218) j l | 

BAŞKAN — Tasarının tümü hakkında söz 
istiyen var mı/ 

Maddelere geçilmesini kabul edenler... Etmi­
yenler... Maddelere geçilmesi kabul edilmiştir. 

Or:uıın Genel Müdürlüğü 1947 yılı Bütçe Kanu­
nuna bağlı (A) işaretli cetvelde değişiklik ya­

pılması hakkında kanun 

MADDİ.-: 1. Orman Genel Müdürlüğü 1947 
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yılı Bütçe Kanununa bağlı (A) işaretli cetvelin 
17 nei bölümünün S ne i (Örnek Orman İşletme­
si kuruluş ve tesis giderleri) maddesinden 
(20 «66) lira düşülerek, aynı cetvelde (1937 -
1946 yılları karşılıksız borçları) adiyle yeniden 
açılan o'l/A bölümüne olağanüstü ödenek olarak 
aktarılmıştır. 

BAŞKAN Madde hakkında söz istiyen var 
mı? 

Maddeyi oyunuza arzediyorum. Kabul eden­
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN Maddeyi kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 

MADDK o. Bu kanunu Maliye ve Tarım 
Bakanları yürütür. 

BAŞKAN - Maddeyi kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 

Tasarının tümünü açık oyunuza sunuyorum. 

ti. •-•• İskân Kanun unun bazı maddelerinin 
kaldırıimasına. değiştiril ine sin e, ve bu kunutıa 
yeniden bazı madele ve fıkralar eklenmesine dair 
kanun i a sar isiyle İstanbul Milletvekili Fuad 
Hulusi Demirılli ve. 6 arkadaşının, iskân Kanu­
nunun bazı maddelerinin değiştirilme sine dair 
o'an 28İS ve -'İ667 saydı Kanunlarda değişiklik 
yapılması hakkında kanun teklifi ve derici Ko­
misinin raporu (1/208, 2/52) | 1 | 

BAŞKAN Tasarının tümü hakkında söz 
istiyen var mı? 

Söz alanları okuyorum: Necıııeddin Sahir Sı­
lan, Sabit Sağıroğlu. 

NEOMEDDfN SAHÎ.E SILAN (Tunceli) — 
Sayın arkadaşlarım; şimdi görüşmeye başladı­

ğımız kanun tasarısı 1934 yılında yürürlüğe gir­
miş olan 2510 sayılı iskân Kanunundaki bazı 
sert hükümleri kaldırmakta ve bazı hükümleri de 
değiştirmektedir. 

Böylece, Hükümetimizin bundan on ay ön- • 
ce okuduğu beyannamede vatandaş hakları bakı­
mından üzerinde durduğu bir konu, daha şâmil 
bir şekilde, hal yoluna girmiş bulunmaktadr. 

Hükümetimiz, beyannamesinde bu konuyu şu 

[1] 225 Sayılı basmayazı tutanağın sonunda 
dır. 

flj 229 sayılı basmayazı tutanağın sonunda-
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sözlerle belirtmiştir: 

«Vatandaşları bir taraftan diğer tarafa nakle 
ait kanunların Hükümete verdiği yetkiyi kullan-
mıyacağız; haklarında bu kanun hükümleri tat­
bik edilen vatandaşların yurtlarına dönmeleri 
mümkün görüleceklerin peyderpey ihtiyari ola­
rak memleketlerine gitmeleri konusu üzerinde 
incelemeler yapacağız». 

Arkadaşlar, Hükümetimiz, mesuliyet mevki­
ine geldiği gündenberi geçen şu on aylık devre 
içinde, diğer sahalarda olduğu gibi bu yöndeki 
vaitlerini de sadakatla tutmuş, Tunceli'ne ait 
özel İdare Kanununun kaldırılması vesilesiyle 
Büyük Meclis huzurunda belirtildiği ve diğer 
kaynaklardan da öğrenildiği gibi çeşitli zaruret­
lerle ve mkilâplarımızı koruyucu hareketlerle 
nakledilmiş olan vatanda şiardan bir kısmının 
peyderpey yurtlarına dönmelerine Bakanlar Ku­
rulunca karar verilmiş ve bu vatandaşlar yuva­
larına kavuşmuştur. Bunların arasında tama-
miyle gidemiyenlerden bir kısmı da özel izinlerle 
bu imkânlardan faydalanabilmiştir. 

Hükümetimiz, yine bu devrede, vatandaşların 
bir yandan diğer yana nakline ait kanunların 
verdiği yetkiyi kullanmadığı gibi sunduğu bu ta­
sarı ile 2510 sayılı Kanunun nakillere ait hü­
kümlerini de kaldırmaya cesaretle karar ver­
miştir. 

Arkadaşlar, bu, Hükümetimizin halk hizme­
tinde kendisine olan güveninin en canlı bir ifa­
desidir. 

Nakil muamelelerinin cereyan ettiği zaman­
ların, inkılâplarımızı muhat olan hususiyetlerin­
den sonra zaman zaman sınırlarımıza kadar yak­
laşmış olan İkinci Dünya Harbi içindeki şartla­
rın, bugünün siyasi gelişmelerine göre, tama-
miyle dağıldığı iddia edilemez. Bu itibarla alın- j 
m iş olan bu kararı cesaretle ve güvenle verilmiş I 
bir karar mahiyetinde telâkki ederim. 

Bu sebeple, adı geçen kanunun, nakillere ait 
hükümleri bakımından, en geniş şekilde tatbik ! 
sahası olduğu bir yerin, Tunceli'nin Milletvekili J 
sıfatiyle, yurtlarına dönecek olan Tunceli'li va­
tandaşlar adına şükranlarımı bildiririm. ı 

Bu sözlerle, yine bu kanundan faydalanacak 
olan diğer vatandaşların duygularına da tercü­
man olabildiğimi sanıyorum. 

Arkadaşlarım; şimdi esaslı iki nokta üzerin­
de durmak istiyorum. 

Esas itibariyle 2510 sayılı Kanunun ikinci I 
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maddesi, vatanımızı iskân bakımından mmta-
kalara ayırmış bulunmaktadır. Ancak, memle­
ketimizin iskân bakımından muhtelif mmtakalara 
ayrılmasına bugün lüzum görülmemekte oldu­
ğundan yeni tasarı ile buna ait hükümler de or­
tadan kaldırılmaktadır. 

Ancak, Bakanlar Kurulu karariyle ve mem­
leketin yüksek menfaatleri itibariyle Ağrı, 
Sason, Tunceli ve Zeylân bölgelerinde evvel­
ce, iskân ve ikametin yasaklandığı mahdut bir 
kısım yerlerin, yine bu şekilde bırakılması el­
zem görülmüş ve Bakanlar Kurulu kararı olma­
dıkça hiçbir kimsenin buralara girmesine, iskân 
ve ikametine izin verilmiyeceği tasrih olunmuş­
tur. 

Arkadaşlarım; esas itibariyle yasaklanması 
istenilen bölgeler için bugün yürürlükte olan 
2510 sayılı Kanunun muaddel ikinci maddesiyle 
konulan hüküm şöyledir : 

«Üç numaralı mmtakalar: Yer, sıhhat, iktisat, 
kültür, siyaset, askerlik ve inzibat sebepleriyle 
boşaltılması istenilen, iskân ve ikameti yasak edi­
len yerlerdir.» 

Yine adı geçen kanunun muaddel on üçüncü 
maddesinde Bakanlar Kurulu karariyle nakil 
ve iskân edilecek olanlar şöyle tesbit edilmiştir: 

«C. Verimsiz veya azmaklık ve bataklık veya 
tehlikeli veya askerlikçe yasak topraklardaki in­
sanlar; 

G. TTarsî, siyasî, idarî, içtimaî, iktisadî, as­
kerî sebeplerle nakline lüzum görülenler.» 

İşte, bu yetkilere dayanılarak, Doğuda ve 
Güneydoğuda olduğu gibi, Tunceli çevresinde de 
Mazgirt ve Pertek İlçeleri dışındaki İlçelerde 
Bakanlar Kurulunca 20 . V . 1937 ve 6 . VIII . 
1938 günlerinde onaylanan 2/6662 ve 2/9409 sa­
yılı kararnamelerde yazılı sınırlar içindeki yer­
ler yasak bölge olarak tesbit olunmuş ve buralar­
da oturanlar başka yerlere nakledilmiştir. 

Memleketimizin yüksek menfaatleri itibariyle 
ve o zamanlar tekevvün etmiş olan olaylar kar­
sısında, ıslah ve tedib hareketlerinin istilzam et­
tiği zaruretlerle, yasaklanmış ve boşaltılmış olan 
yerlerin yeni tasarı ile yasak bölgeler olarak ta­
nınmasında, 2510 sayılı Kanunun kabulünde 
ve tatbikmda Bakan olarak, Başbakan 
olarak Cumhuriyet Hükümetlerinde vazife almış, 
nakil kararnamelerini imzalamış bulunan ve bu­
gün Cumhuriyet Halk Partisi dışında, karşı saf-
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larda, çalışanların da bu esaslar üzerinde bizlerle 
beraber olduğunu sanırım. 

Arkadaşlarım, 
Toprak teşkilatındaki hususiyetlerden başka 

çeşitli sebeplerle hayati bir mahiyet taşımakta 
bulunan bu yerlerin gizli maksatlar ve hain 
emellerle vatanımızın selâmet ve salâbetini, vatan­
daşların huzur ve emniyetini bozmak istiyenler 
için gizli yuvalar ve barınaklar haline gelmesine 
asla müsaade edilemez ve bu yönden bir gedik 
açılamaz. 

Bu itibarla, Bakanlar Kurulu kararı olmadık­
ça adları sayılan bölgelere hiçbir kimsenin gir­
mesine, iskân ve ikametine izin verilmemesinin 
açıkça belirtilmiş olmasını çok yerinde bulurum. 

Bu arada, bu yasak bölgelerin hepsinde ay­
nı vaziyetin bulunduğunu bilmemekle beraber, 
Tunceli çevresindeki iki yasak bölgenin berisin­
de ve bitişiğinde ıslâh ve tedip hareketleri sonun­
da, kendiliğinden başlamış ve ilgili makamlarca 
da boşaltılmış bölge olarak kabul edilmiş olan ve 
sonraları, halk yararına, sınırları biraz daha da­
raltılmış bulunan yerlerin yeni tasarı dışında bı­
rakılmış olmasını da Tunceli'ler adına teşekkür­
le karşılarım. 

Ancak, yasak bölgeler şuurlarında ekime el­
verişli hiç toprağı olmıyan, zaruret içinde yaşı-
yan ve oralardan ayrılamıyan yurttaşların, Hü­
kümet emirlerine ve yasaklarına itaatsizlik suç­
ları ile tatbik edilen cazaları dahi göze alarak, 
kaçak suretiyle bu bölgelere girdikleri de olmak­
tadır. 

Sonra, yasak bölgelerde üreyen çekirgeler eki­
me elverişli olan yerlerdeki tarlalara üşüşmekte 
ve zaten darıdan ibaret olan vatandaşın yiyece­
ğini de götürmekte, yok etmektedir. 

Diğer yandan, bu bölgeler, yıllardanberi üre­
yen vahşi hayvanlarla, yabandomuzu, kurt ve 
diğer zararlı hayvanlarla doludur. Bir ayınm 
ilk yaşta bir yavrusu olduğu halde, iki yaşında, 
iki, üç yaşında üç yavru doğurduğu nazara alın­
dığı takdirde, halkın ve idare âmirlerinin de­
diği gibi, o sahada üreyen zararlı hayvanların 
geniş tarzda çoğalması ciddî tehlike olarak te­
lâkki edilmektedir. 

Bu itibarla, bunlarla da esaslı bir şekilde mü­
cadele için gerekli tedbirlerin genişletilmesini 
zaruri görürüm. 

Bundan başka, bu yerlerin jeolojik haritala­
ra alınmamış vç yeraltı zenginlikleri henüz ince-
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lenmemiştir. Evvelce bu maksatla gönderilen­
ler de yasak bölgelere bırakılmamıştır. Bu 
itibarla, bu maksatlarla olacak muvakkat gi­
rişlere de izin verilebilmesini sağlamaklığımız 
yerinde olacaktır. 

Sonra, yasak bölgelerde dört, beş metre bo­
yundaki sık meşelikler de heder olmakta, geniş 
ceviz ormanlarının bereketli mahsullerinden de 
istifade edilememektedir. 

Bugün, Tunceli ti merkezinin bulunduğu Ka­
lan merkez ilçesi içinde Azizaptal, Sultanbaba, 
Kırmızıdağ ile Dolubaba garbmdaki sahada 
ceviz mahsulü çok bereketlidir; hattâ az miktar­
da badem de bulunmaktadır. Fakat, bunlardan 
da istifade edilememektedir. 

Diğer yandan ekime elverişli boş topraklar 
yüzüstü duruyor. Nazimiye - Mameki yolu üze­
rinde Pirtarla, Uzuntarla ve Şehir Karakolu 
civarındaki topraklarla diğer ilçelerde benzeri 
yerlerde muvakkat karakollar kurulmak ve mu­
rakabe temin edilmek ve hiçbir suretle iskân 
ye ikamet edilmemek şartiyle ekime elverişli boş 
topraklardan, vatandaşların, münhasıran tarım 
işlerinde, faydalanması da hatıra gelebilir. 

Bu itibrla, Hükümetimizce kesin bir zaruret 
görüldüğü takdirde iskân ve ikamet edilmemek, 
münhasıran tarım işlerine maksur olmak şartiy­
le, civardaki topraksız köylüleri bu yerlerden 
faydalandırmak hususunda dahi Bakanlar Ku­
rulumuzun yetkili olması yerinde olur. 

Bunu temin için de, muvakkat girişleri dahi 
yasaklıyan on ikinci maddenin Komisyon adına 
Sözcü arkadaşımız tarafından açıklanmasını, 
Bakanlar Kurulunun, dilediği ve kesin bir za­
ruret gördüğü zaman, münhasıran tarım işleri 
için muvakkat giriş müsaadelerini verebilmekte 
de yetkili olduğunun belirtilmesini dilerim. 

Tasarının diğer önemli bir noktası da evvel­
ce Bakanlar Kurulu karariyle nakledilmiş ve 
haklarındaki kararnamelerin kaldırılması sure­
tiyle serbest duruma girmiş olan vatandaşların 
geride bırakmış olduğu gayrimenkuller üzerin­
deki tasarruf haklariyle tasfiye şekillerine ait 
hükümlerdir. 

Bu konuyu, iyice belirtebilmek için yeni ta­
sarı ile 2510 sayılı Kanunda tesbit edilmiş olan 
hükümleri kısaca telhis için müsaadenizi dile­
rim. 

Yeni tasarıda bu yönde tesbit edilen hüv 
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kümler şu suretle tasnif edilmiştir: 

1. — Yasak bölgeler halkından olan ve ta­
sarının yayımından itibaren bir yıl içinde iskâ­
nını istiyenlerden muhtaç olanlar eski illerinde 
veya bu illere civar illerde yerleştirilecektir. 
Bu takdirde evvelce mürettep oldukları yerler­
de verilmiş olan yapı ve topraklar 2510 sayılı 
Kanunun dokuzuncu maddesine göre geri alı­
nacaktır. 

2. — Yasak bölgeler dışındaki yerlerden nak­
ledilmiş olanların geride bıraktıkları gayri-
menkulleri karşılığında 2510 sayılı Kanunun 
yirmi yedinci maddesi mucibince istihkak maz­
batası verilmek suretiyle malları Devlete geç­
miş ve o kanunun yirmisekizinci maddesi ge­
reğince mürettep yerlerinde ellerindeki maz­
batalara mukabil hiç mal almamış olanlara 
mazbata muhteviyatı olan malları tamamen ge­
ri verilecektir. 

Buna imkân bulunmadığı hallerde mazbata 
muhteviyatı dört misli üzerinden Hazinece nak­
den ödenecektir. 

3. — Ellerindeki mazbataları muhteviyatı­
nın tamamına veya bir kısmına mukabil alınan 
mallar geri almmıyacaktır. Ancak, kısmen kul­
lanılmış olan mazbatalar muhteviyatın da dört 
misli üzerinden Hazinece nakden verilecektir. 

: 4İ — İskân Kanununun yirmiyedinci madde­
si mucibince kendileri tarafından 1(yeya Hükü­
metçe tasfiyfe edilmiyen mallar üzerinde bu gi­
biler her türlü tasarrufta serbest olacaktır. 

• 5; — Hükümetçe tasfiye olunmuş ve satış 
bedelleri sahiplerine ödenmiş veya ödenmek üze­
re emanete alınmış olan gayrimenkuller hak­
kında hiç bir iddia dinlenmiyecek ve sahiple­
rinin hakları ancak bedellerine inhisar ede-

'' çektir. 
Arkadaşlar; 
2510 sayılı Kanunun yirmiyedinci maddesi 

de nakledilenlerin gayrimenkullerini tasfiye hu­
susunda iki şekli tesbit etmiştir: 

A) Vatandaşın eliyle tasfiye, 
3 ) Devletin eliyle tasfiye. 
Yeni tasarı, yukarıda arzettiğim tasnife göre, 

yeni bir tasfiye esasını kabul etmektedir. An­
cak konulan yeni hükümlerle tasfiyenin içtimai 
adalete tamamiyle uygun bir şekilde tekemmül 
edebileceği iddia olunamaz. 

Çünkü, 2510 sayılı Kanunun yirmiyedinci 
maddesi mucibince bir yıl içinde kendi eliyle 
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malını tasfiyeye koşan ve fakat resmî daireler­
deki zaruretlerle, gecikmelerle, şu veya bu se­
beplerle gayrimenkulleri Devlet eliyle tasfiye 
edilen vatandaşların vaziyeti açıktadır. Bun­
ların hali ne olacaktır? 

Tabiî 2510 sayılı Kânun bu tarzda bir mua­
meleyi derpiş etmemiştir. 

Yeni tasarıya göre, bunların bu yönde hiç 
bir iddiaları dinlenmiyecektir. Hâlbuki gayri­
menkulleri kendi eliyle veya Devlet eliyle tas­
fiye edilmiyenlere malları geri verilecektir. Bü> 
mümkün olamazsa Hazinece dört misli nakden 
ödenecektir. 

Arkadaşlar; 
Vatandaşların kendi eliyle gayrimenkulleri­

ni tasfiyeleri halinde bir yıl içinde tasfiye et­
meleri meşruttur. 

Bu vaziyette bulunan bir vatandaş da bu 
süre içinde gayrimenkulunu tasfiye ediyor. Fa­
kat, tescil işi, resmî dairelerdeki gecikmelerle, 
şu veya bu sebeplerle görülemiyor. 

Arada, hepimiz için ayrı bir ıstırap konusu 
olmuş olan yer depremi, Erzincan felâketi olu­
yor, Tapu vesair işlere de uzun zaman bakıla-
mıyor. Sonra, buna imkân olduğu zaman da tas­
fiye müddeti geçtiği ileri sürülmek suretiyle, 
vatandaşın kendi eliyle tasfiyesine koşduğu 
gayrimenkullerin satışlarını tescil izni veril­
miyor, Devlet eliyle tasfiyesine başlanıyor. 

Bu vaziyet karşısında vatandaş da ilgilileri 
protesto ediyor, aynı zamanda İskân Kanununu 
tatbikle ödevli olan Sağlık ve Sosyal Yardım Ba­
kanlığına, İskân Umum Müdürlüğüne, Tapu TJ-
mum Müdürlüğüne.başvuruyor. Tescil için yazılar 
yazılıyor, emirler veriliyor. Fakat, gayrimen­
kullerin Devlet elile tasfiyesine devam olunu­
yor. 

Halbuki, İçişleri Bakanlığının, İskân Umum 
Müdürlüğünün yazılı bildirişleri şu kesin hük­
mü taşımaktadır: 

«Tasfiyeye bir yıl içinde başlanılmış olması 
kanun icabıdır; tescil daha sonra da olabilir.» 

Buna rağmen, tasfiye Devlet eliyle oluyor; 
fakat nasıl? Bu tasfiyelere ait satışlarda Ar­
tırma ve Eksiltme Kanununa uyulması da ka­
nun icabıdır. 

O kanunun yedinci maddesine göre satışın 
en az dört defa ilânı şarttır; halbuki bu, ya­
pılmamıştır. 
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